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t Dr. Augustin Bunea. 
Joi seara (2 Dec.) s'au aşezat rămăşiţele 

pământeşti ale lui Dr. Augustin Bunea 
spre odihnă vecinică în cimiteriul comun 
din Blaj. O zi va fi aceasta, pe care în-
cadrâ-o-va în negru încă mult timp istoria 
suferinţelor noastre. Căci prea pe ne
aşteptate a venit asupra noastră lovitura 
aceasta, ca să ne putem dă încă seamă 
despre pierderea ce am suferit, prea sunt 
faptele acestui mare bărbat, cuvintele lui 
prea sunt încă proaspete în inimile noa
stre, decât ca să ne putem închipui, că 
el într'adevăr nu mai este printre cei vii, 
ci doarme somnul morţii, care 1-a ajuns 
în mijlocul neobositei sale activităţi. 
Vorbi-vor însă la timpul său analele unei 
biserici, a unui neam despre bărbatul 
providenţial, despre preotul piu, despre 
românul, ce nu cunoştea nici frică, nici 
viclenie, care timp de o vieaţă de om 
a fost ca un soare, ce luminează căile 
unui popor, ce încălzeşte sufletele celor 
amurţiţi şi trezeşte la vieaţă minţile celor 
îngheţaţi. 

S'a născut înainte de aceasta cu 53 
de ani, în Vad, într'o comună grăniţă-
rească din Ţara Oltului. Dumnezeu a 
voit ca să vadă lumina zilei într'una 
dintre cele mai romantice părţi a ţării 
noastre. Colea la o poştă se ridicau 
mândru cătră ceriu Carpaţii, pe a căror 
vârfuri de câteori nu a văzut odihnân-

du-se norii, alungaţi de vânturi cătră o 
altă ţară mai departe. Iar de aci dela 
poalele munţilor şi până departe, până 
la marginea zărilor se întindea frumosul 
şes al Oltului — câte lunci atâtea cruci, 
deadragul să te tot duci — piciorul de 
rai, bogat în poveşti şi în legende. 

în aceasta admirabilă regiune şi po
veştile sunt altele. Munţii spuneau de 
eroi, ce să luptau cu fiarele, cu viforile, 
ficiori de împăraţi, ce zdrobiau capetele 
balaurilor şi ale nezdrăvenilor, iar jos la 
şes auziâ spunându-se de alţi eroi, de 
adevăraţi eroi, ce şi-au vărsat sângele lor 
pentru Casa domnitoare pe toate câm
piile Europei. La auzul acestora cum să 
nu se fie aprins fantasia băiatului şi de 
câteori nu va fi zis el întru sine: Doamne, 
dă să fiu mare — erou am să fiu şi eu! 

Cu sufletul acesta candid, bogat în 
impresii şi râvnitor de fapte mari, a plecat 
la porunca Mitropolitului Vancea la Roma, 
la studii teologice. Aici alte impresii l-au 
aşteptat. Pe când la casa părintească a 
învăţat a cunoaşte minunile lui Dumne
zeu în natură, a învăţat a iubi pământul 
părinţilor lui împodobit cu toată podoaba 
fir ei, a cunoaşte oamenii aşa dupăcum 
i-a creat Dumnezeu, deschişi la inimă, 
pururea gata a muri ca eroi pentru Casa 
stăpânitoare, acolo departe a văzut el 
altă lume cu ceriul mai albastru, cu soa-



Pag. 228. 

rele mai cald şi oameni mai — lotri. 
Aici în Roma a avut ocaziune a vedea 
lucrările minţii omeneşti, monumentele 
uriaşe de architecture, de sculptură, de 
pictură, el tinerul român, mers acolo din 
marginea Ardealului. Magazinile de 
ştiinţă, de artă i-au răpit fantasia acum 
într'o altă direcţie, care a fost pentru 
sufletul său hotărîtoare. De câteori nu 
va fi esclamat el în liniştea chilioarei lui 
de studiu: Doamne, când vei dâ Tu şi 
poporului român din ţara mea, când vei 
dâ Tu geniul şi priceperea aceasta, pe 
care o au fraţii lui din aceasta ţară? 
Toate le avem noi, avem frica lui Dum
nezeu, curăţănia inimei, suflet curat şi pu
tere de muncă; suntem eroi, când trebue 
să fim, oameni la lucru când ni-se cere, 
dar n'avem nimica din arta, ştiinţa, pe 
care o au ceialalţi fraţi ai noştri! 

înţelegea acum pe deplin apostolia 
lui Şincai, lui Maior. Ce va fi fost pe 
vremea acestor apostoli ai românismului, 
când pe vremea lui, aveam totuşi 
cărturărime în măsură destul de mare, 
aveam inteliginţă, care arătă cel puţin, că 
să interesează de soartea şi viitorul popo
rului nostru şi aveam la spate nişte eve
nimente ca cele din anii 1848, cari au 
trezit la conştiinţă naţională şi massele 
mari ale poporului? 

Apostol doriâ şi el să fie. Apostol 
al culturii, al progresului şi al conştiinţei 
naţionale. Stăpânit de astfel de senti
mente s'a reîntors în Blaj la anul 1882, 
şi Mitropolitul Vancea îndată a văzut, 
că tinerul acesta este înzestrat dela Dum
nezeu cu calităţi extraordinari, 1-a ocrotit 
deci în jurul său şi 1-a introdus în toate 
afacerile arhidiecezane. 

Ca să-i deie ocaziune să-şi deprindă 
şi mai bine talentul său de orator 1-a 
numit profesor de teologie, dar în 
curând 1-a chemat iarăşi lângă sine — 
secretar, căci vedea şi Mitropolitul că 
locul lui Dr. Bunea este airea. Tinerul 
secretar îndată văzu, că arhidieceza are 
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lipsă de reforme, dacă vrea să existe şi 
mai departe. Eră convins de acel lucru, 
că la noi biserica şi neamul sunt două 
noţiuni identice şi că cel ce lucră "pentru 
prosperarea şi conservarea bisericii, lucră 
pentru conservarea şi prosperarea nea
mului. Şi, că o biserică şi un neam nu
mai atunci pot privi cu încredere în 
viitor, dacă au în sine condiţiile necesare 
de vieaţă. îndatăce un popor, respective 
o biserică trăieşte ori chiar prosperează 
din mila altuia, sfârşitul e moartea sigură. 

Şi aici se începe activitatea vrednică 
de toată admiraţiunea posterităţii alui 
Bunea. Trebuiau căutate şi create con
diţiile necesare de vieaţă pentru biserica 
noastră. Scopul şi ţinta mitropoliei, în
fiinţată de anii viforoşi ai regenerării 
naţionale, trebuia bine lămurită şi deter
minată, ca nu cumva ea vreodată să 
poată deveni pericol pentru naţionali
tatea noastră. Pentru a putea servi cu 
tot sufletul său interesele bisericii sale 
în direcţia aceasta, întemeiază cu gene
raţia aceia însufleţită pentru cauzele mari 
ale bisericei din anii 1890 cu Alexandru 
Grama, cu actualul episcop al Lugoşului, 
cu Dr. Victor Smigelszki, Dr. Isidor Marcu, 
întemeiază foaia „Unirea", în care în 
nesfârşite serii de articole, lămureşte 
astfel de chestiuni, faţă de cari 
chiar şi fiii credincioşi ai bisericii 
erau în nedumerire. în „Chestiuni de 
drept şi istorie bisericească", el stători 
faţă de atacurile lui Nie. Densuşan, că 
biserica unită nu numai că nu şi-a îm
plinit misiunea printre români, ci că ea 
va fi şi de acum încolo puternică fortă
reaţă a limbei şi naţionalităţii noastre. 
Că până când biserica autochefală din 
regat va fi totdeauna supuse fluctuaţiilor 
politice, iar autonomia celei din Ungaria 
poate fi pururea ameninţată de guverne, 
biserica unită are un refugiu la Roma, 
care nu a pregetat nici când a apără cu 
tărie instituţiunile ei faţă de orice putere 
din afară. Au urmat apoi o serie de 
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alţi articoli — chestia autonomiei bise
ricii noastre, raportul ei faţă de stat şi 
faţă de biserica catolică, concludând toate 
într'acolo, că legile ţării au garantat şi 
în trecut întru toate autonomia bisericii 
unite şi că atât aceste cât şi decretele 
guvernelor şi bulele papale îi asigură in-
depenţa absolută faţă de biserica catolică. 
Erâ călăuzit întru toate de un gând, că 
biserica noastră îşi are condiţiile de 
vieaţă întru sine şi că e fals a o con
sideră cu o biserică patronată de stat, 
sau ca o ancilă a bisericii catolice din 
Ungaria. Lămurind astfel chemarea bi
sericii unite în mijlocul poporului român 
şi determinând posiţia ei de drept faţă 
de stat şi faţă de biserica catolică mai 
rămânea un lucru: de a înzestra aceasta 
biserică cu toate armele, condiţiile de 
vieaţă moderne, căci astfel toate aceste 
drepturi şi situaţii ar fi fost şi rămas 
efemere — pe hârtie. Durere, că bise
rica noastră avea atâtea chestii mari de 
resolvit, încât pentru desăvârşirea acelora 
n'ar fi fost destulă o vieaţă de om'). 
într'aceia nouă chestii se ridicară la 
suprafaţă, toate menite să distrugă, să 
destrame legătura dintre preoţime, lai-
cime şi autoritate supremă bisericească. 

Se ivi chestiunea congruei, şi Bunea 
luptă cu toate puterile ca aceasta să nu 
fie un mijloc de aservire a preoţim ei. 
Se ivi chestiunea şcoalelor elementare, 
salarizarea învăţătorilor de cătră stat şi 

x ) Iată câteva din nouele instituţiuni ale 
Blajului; La 1889 s'a înfiinţat fondul preoţilor 
deficienţi, şi tot atunci fondul de pen-
ziune a profesorilor. Tot atunci s'a concentrat 
Administraţia fondurilor şi s'a înfiinţat Cassa 
centrală arhidiecezană. în' 1902 pentru admini
straţia mai corectă şi mai perspicuă a domeniilor 
s'a înfiinţat administraţia arhidiecezană. Aceste 
amândouă s'au contopit în anul acesta, când s'a 
făcut şi fond de penziune pentru oficialii arhi-
diecezani. Tot în restimpul acesta s'a ridicat 
o nouă aripă la seminar, s'au zidit internatul 
de fete, internatul de băieţi, aripa cea nouă a 
gimnaziului, sala de gimnastică, preparandia, 
fără a mai aminti sumele enorme cheltuite cu 
adiustarea acestor institute. Şi toate aceste din 
banul şi puterile noastre. 

stăruinţele lui pentru un puternic fond 
cultural rămaseră fără resunet la clerul 
din afară. Şi când veni vorba şi de aju
torarea şcoalelor din Blaj, el în faţa unor 
cunoscuţi a zis memorabilele cuvinte: 
„Dior, în întunecimea aceasta groaznică, 
în lumea aceasta, în care toţi aleargă 
după bani, fără ca să considere că pentru 
ce se dau aceia, vreau să fie un singur 
far luminos şi acela să fie — şcoalele 
din Blaj. Vom află noi mijloacele de 
a Vă regulă lefile din fondurile de acasă". 

într'aceia observă că literatura poli
tică magiară şi mai ales cea istorică 
tot cu mai mare înverşunare tratează 
chestia românilor din Transilvania. încă 
începând de pe timpul regimului Banfi 
eşiră de sub tipar multe cărţi, cari cu 
aparate ştiinţifice se opinteau se dove
dească, că toată organizaţia noastră 
comunală, politică şi bisericească este 
împrumutată dela calvini, că în vieaţa 
noastră publică nu ne putem lăudă cu 
absolut nimic propriu, că chiar primele 
impulsuri spre limba naţională, spre căr
ţile rituale româneşti au dat-o principii 
Transilvaniei, că P. Maior, Şincai, Clain 
aici au supt şi răspândit ideile redeştep
tării naţionale sub avântul literaturei 
magiare dela sfârşitul veacului al XVIII. 
Erau tot idei noi, plausibile de a luă de 
pe picioare şi pe mulţi de ai noştri şi a-i 
face să-şi formeze altă convingere despre 
puterea de vieaţă şi trecutul poporului 
nostru. Bunea îndată a văzut tendinţa, 
în Vechile episcopii a Vadului etc. 
precum şi în celealalte opere se vede'ca 
o sirmă roşie încercarea lui de a dovedi, 
că noi românii toată organizaţia noastră 
bisericească şi politică o avem din ţara 
românească. Că influinţa culturală bise
ricească, ce ne-a venit din ţările române, 
nici când nu a stagnat nici chiar în cele 
mai întunecate vremi de decadenţa şi de 
sclavie. Că tot ce avem noi avem dela 
Corpul mare al neamului românesc şi că 
dela străini nu avem nimic — absolut nimic. 
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Astfel a tost Bunea adevărat preot 
român, care din biserica sa a făcut o 
cetăţuic, capabilă a conserva fiinţa 
noastră întotdeauna. în toate acţiunile 
sale bisericeşti, politice, literare de un 
sentiment a fost stăpânit, de sentimentul, 
că e român. 

Caracter hotărît, minte ageră, de
schisă, inimă caldă pentru tot ce este 
românesc, n'a pregetat a fi în tot locul 
de faţă, unde trebuia să ne afirmăm. 

în procesul Memorandului apărătorul 
cauzei naţionale, în clubul comitatens 
român, president, la groapa lui Dr. Raţ, 
presidentului partidului naţional român, 
a însoţit pe Excelenţa Sa actualul Mitro
polit şi discursul lui funebru a fost raza 
aceia de nădejde şi de putere, ce a 
luminat sufletele căzute în desnădejde. 
La groapa lui Bariţ a vorbit viitorului, 
la baron Urs a spus cuvinte frumoase 
despre valoarea noastră, la groapa lui 
Aurel Murăsan a lămurit interesele si 
căile politice naţionale. Fiecare discurs 
a fost un prilej de o puternică manife
staţie naţională. Credem însă, că vor 
veni timpuri, când se va lămuri şi mai 
mult activitatea politică naţională a ace
stui om providenţial, care în faţa inte
reselor mari ale neamului său s'a pus 
pe sine totdeauna pe planul al doilea. 
Idealist desăvârşit, cu credinţă tare în 
viitorul poporului nostru, şi-a testat pu
ţina sa avere spre scopuri culturale şi 
naţionale. Fie-i mai uşoară ţarina, decât 
jalea, cu care un popor 1-a petrecut la 
groapă. Dr. O. Prie. 

Date biografice. 
Dr. Augustin Bunea, s'a născ. în com. 

Vad din comit. Făgăraşului în 4 Aug. n. 1857 
din părinţii Arsenic Bunea paroh în Vad şi V e 
rona Urs. Şcolile primare le-a urmat în comuna 
natală şi Ohaba, iar cele gimn. până în clasa a 
VH-a în Braşov, de unde în primăvara anului 

1877 a trecut ca stud, de clasa V I I la gimn. din 
Blaj. Ca elev de clasa a VIII -a a fost trimis 
în toamna anului 1877 la Roma, pentru a-şi face 
studiile filozofice şi teologice la colegiul de 
Propaganda Fide, ca alumn al colegiului g re
cesc dela sf. Atanasiu. In luna Noemvric a 
anului 1882 fü promovat la gradul de doctor în 
ştiinţele teologice. In anul 1881 fu hirotonit 
preot în biserica grecească a sf. Atanasiu din 
Roma prin punerea manilor arhiepiscopului Şte
fan Ştefonopoli. Reîntors în Blaj la finea anului 
1882.' fü îndată aplicat în cancelaria metropo
litană în calitate de oficial, purtând aproape 
patru ani şi protocoalele şedinţelor consistoriale 
alternativ cu vicenotarul consistorial. In 1886 
fü numit profesor de teologia dogmatică la se
minarul arhidiecezan şi de religiunc la gimn. 
arhiepis. din Blaj, în care calitate funcţiona 
până în anul 1888, fiind totodată şi prefect în 
seminarul tinerimii, iar mai târziu anume din 
29 Martie până în 1 August 1888, prefect de 
studii în seminarul teologic arhiepiscopesc. în 
28 August 1S88 fü numit secretar metropolitan, 
protonotar consistorial, notar la Directoriul 
Fundaţiunii Şuluţane. In anul 1898 a fost pro
movat la demnitatea de canonic-şcolastic. In 
demnitatea aceasta a purtat oficiul de cassar 
la Cassa Centrală, de inspector scolastic arhi
diecezan şi de prezidjnt al tribunalului matri
monial de a Il-a instanţă pentru arhidieccză şi 
mai târziu administrator capitular al domeniilor. 
La Conciiiul provincial III celebrat în 1900 în 
Blaj pentru comemorarea ducentenarului Sfintei 
Uniri a luat parte ca delegat al Capitulului 
metropolitan. 

Dr. Augustin Bunea a fost o puternică in
dividualitate. Om înzestrat dela Dumnezeu cu 
calităţi extraordinari ori unde Fa chemat dato-
rinţa lui de preot, de român, de înalt dignitar 
bisericesc sa achitat cu vrednicie. Ca orator erâ 
dulce la vorbă, puternic în argumentare, ca scrii
tor clar în expunere, ca apărător al drepturilor 
bisericii şi a neamului necruţător, ca organizator 
un cap luminat, pretotindenea el erâ sufletul 
acţiunii. 

Articolele lui în chestia autonomiei bise
ricii noastre, a instituţiunilor noastre culturale 
a făcut se amuţască pe un timp oarecare ata
curile guvernelor. Pentru înfiinţarea şcolii de 
meserii a purtat răsboiu ani de zile cu guver
nul. Om care privia prin pisma trecutui la v i i 
torul neamului nostru, care credea cu toată tăria 
sufletului său în vitalitatea acestui popor, îl ve 
dem pretotindenea unde interesul public reclama 
un spirit mare, cum erâ el. Mult timp a fost 
prezidentul clubului comitatens, de unde mai în 
urmă, întristat de marele desinteres ce-1 arată 
inteligenţa română faţă de cauzele cele mai 
vitale ale noastre s'a retras. Interesul general 
însă la chemat din nou pe arena publică. 

Nu eră o mişcare românească, o serbare 
culturală, la care să nu fi luat parte. 



TÂLCUIRE. 
„Popa din psaltire spune: 
Toate sunt deşertăciune — 
Creadă=l orbii, da eu nu! 
D'apoi crâşma, Doamne iartă, 
Când o vede el deşartă?! 

Spune tu!" 

— „Altu*i tâlcul ce s'ascunde, 
Numai nu poţi tu pătrunde.. ." 
— „Ce=mi vorbeşti că nu pătrund? 
întru'n crâşmă, dau din coate 
Şi pătrund prin zece gloate 

Până'n fund!" 

„Ce tot crâşmă, măi creştine? 
Solomon, el spune bine.. ." 

„Mie<mi spui? D'a ce*s copil! 
D'apoi Solomon, fireşte, 
Că doar' el cârciumăreşte, 

El cu Smil". 

„Alta spune, mă, psaltirea: 
Nu de crâşmă e vorbirea 
Că prin crâşme n'a umblat 
Prea 'nţeleptul în cuvinte 
Solomon proroc cuminte 

Şi 'mpărat." 

— „ N u ? Şi*aveâ, cum umblă veste 
Şapte sute de neveste, 
Câtă frunză e pe pom. •. 
Şi ce poţi numai cu una! 
Ce pot eu cu=a*mea, nebuna, 

Vai de om! 

„Ahahâ! Vezi tâlcul, frate? 
Nu cu crâşmele se bate 
Solomon, cum am gândit! 
Iacă, de femei el spune: 
Toate sunt deşertăciune, 

Şi*a gâcit!" 

— „ B a nu, mă! Batu=te=ar sfântul! 
Nu*i despre femei cuvântul, 
Nici de crâşme nu=i cuvânt. 
Mai adânc aici vorbeste 
Solomon, biseríceste 

Ca un sfânt!" 

— Ce spui tu? Deşertăciune 
El despre biserici spune? 
Orb ce*am fost cu ochii mei! 
Zău aşa, că=s goale toate — 
Vezi acum pricep, nepoate, 

Şi eu ce*i! 

„Gol pârjol la Născătoarea, 
L a Arhangeli numai Floarea 
B a b a lui Grindeiu Tarhon — 
De biserici drept o spune! 
Mă, da multe=a mai spus bune 

Solomon!" 

George Coşbuc. 



Opera civi l izatoare. 
D e Dr. Cassiu Maniu. 

Poporul românesc este cel mai dea-
proape interesat, ca opera civilizatoare să 
progreseze. El este mai deaproape inte
resat în urma inclinaţiunilor blânde ale firii 
sale, în urma situaţiei sale geografice şi în 
urma torentului de cutropire ce-1 desparte 
de vatra rassei romane. Civilizarea contri
buie mai mult la îmblânzirea barbarilor. 
T o t ea cucereşte popoarăle pentru ideile 
frăţietăţii şi a moralei înalte internaţionale. 
Ea desvoaltă virtuţile sufleteşti,- ce se să-
lăşluesc numai acolo unde poporul însuş e 
dela firea sa blând, adecă drept şi echi
tabil în toate situaţiile şi raporturile de 
convieţuire umană. 

Dar opera cea mare civilizatorică 
aduce cu sine imenze avantagii şi în alte 
privinţe, prin apropierea dintre indivizi şi 
naţiuni ce este promovata prin civilizarea 
oamenilor. învingerea principiului bun civi-
lizatoric va aduce cu sine răspândirea obi
ceiurilor, datinelor româneşti, după care 
urmează răspândirea limbii româneşti, care 
singură poate fi legătura între mulţimea 
mare de popoare heterogene şi duşmănite 
între sine. Toate aste perspective se desfac 
luminos din progresul operei mari de civi
lizaţie, faţă de care am fost indiferenţi, 
nepăsători, fiindcă ne-a lipsit o politică 
mare, conştie, un guvernament naţional, şi 
mijloacele materiale şi spirituale. 

Să ţinem dar de acum înainte seamă 
de această chestie, căci ideea este deja 
matură pentru a putea purcede la reali
zarea ei. înainte de toate să ne alipim la 
sistemele sociale şi politice ale geniilor gân
ditori, căci ele au dat impuls revoluţiunii 
spiritelor şi în urma acestui fapt nou n 
istoria civilizaţiunii, au dat un conţinut de 
adânci şi nestrămutate convingeri marei re-
voluţiuni franceze, începutul adevăratei ci-
vilizaţiuni. Dela apariţia sistemului social şi 
politic a lui Holbach până la Marx, Lassalle, 

civilizaţia a progresat mereu. Dela Lassalle 
încoace se observă o stagnare îngrijitoare, 
ce aduce cu sine simptoamele unui nou 
barbarizm. 

Fenomen întristător mai ales pentru 
neamul românesc, care nu se poate rezima 
pe altceva, decât pe forţele sale morale, 
adecă pe progresul operei civilizatoriec. 
Fenomen ce-'şi are cauzele sale in groza
vele contraste, ce s'au succedat pe întreg 
continentul ca urmare a nedreptei retribu-
ţiuni a roadelor muncii sociale organice. 

Se simte pe urma ăstui fapt apropiata 
catastrofă morală, şi în urma ei, descom
punerea socială dacă nu se va găsi un mare 
gânditor, care să fie capabil a ne împăr
tăşi ideea unei noue civilizaţiuni, care să 
aibă si puterea fi voinţa de a rupe cu 
trecutul trist, care nu s'a ştiut adânci în 
defectele împărţirii fără sistem a fructelor 
ostenelelor tuturor. Va se zică, un sistem 
nou social şi politic aşteptăm, un sistem 
clădit pe dreptatea socială, adecă pe re
cunoaşterea: că munca socială e dela fire 
organică, îndeplinită de toţi începând dela 
copilul ce învaţă literele până la filozoful 
de stat şi poetul de geniu! Munca este 
destinul tuturora! Ea este temelia adevă
ratei civilizaţiuni. Nu trândăvia celor puţini 
boiiati, cari culeg toate roadele muncii, 
hărniciei, culturii şi idealismului social! 
Toate aste sunt bunuri comune, şi neres-
pectarea lor va aduce cu sine nerespec-
tarea vredniciei omeneşti, va se zică o 
completă barbarie. 

Noi românii cu deosebire ar trebui să 
punem stavile în tot locul acestei noue 
barbarii, ce trece asemenea unui pârjol sub 
cenuşe preste câmpurile largi a popoarelor 
civilizate slăbindu-le rădăcinile. 

Să dăm exemplu prin largă solidari-
rate frăţască, că am ajuns a înţelege că 
singur puterile morale pot susţinea lupta 
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cu astă decaden ţă a raporturi lor sociale , 

singur ele po t fi învingătoare . Să p r o p a g ă m 

idei le civi l izatorice ale libertăţii, ale solida

rităţii, ale respectului datori t culturii şi a le 

iubirii d e neam, pentrucă din înseşi fibrele 

in imelor noastre să se f o rmeze sistemul 
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civilizaţiei celei noue, fără d e care ne v o m 

sbate într 'o barbarie to t mai pr imejdioasă . 

Cu un cuvânt, să contr ibuim la opera c i -

vil izatorică mai ales acum, când p o p o a r e l e 

se înduşmănesc şi se ameninţă. 

R E V I S T A P O L I T I C A Ş I L I T E R A R A . 

Hu p l â n g e . 
Trec nori pribegi în zare, snb cerul toamnei mut 
Azi cade bruma rece pe straturi, în grădină, 
Auzi, cum vântul serii înăbuşit suspină 
Şi umbra nopţii cade pe chipu-ţi abătut. 

Pustiu remas-a cuibul sub streşina 'ndoită, 
Şi ce pustietate e 'n in'ima-ţi robită... 
Din noaptea mohorîtă a ochilor blajini 
Isvorul cald brăzdează obrajii lui de crini. 
Şi-11 piept, lăcaş de doruri plăpânde, ne'ntiuate, 
Tu sim\i cum bietul suflet să mistuie, să sbate. 
Te strînge lutul rece în cercul lui de fier 
Şi nu e o fiin[ă sub înăspritul cer 
Durerea ta păgâriă s-o planşă, s-o 'nteleagă 
Cu jocul ei cel vecinie cu jalea ei întreagă... 

S-a înroşit apusul şi măgurile 'n zări, 
Şi tot mai rar e focul pe ninse le cărări, 
Ş{ tot mai clar răsună suspinul trist de ape 
Şi noapte să întinde încet, tot mai a/roape... 
Dar nu vărsa, în hohot, al ochilor prinos, 
Să nu aşterni tristeţa pe chipul tău frumos. 
Zadarnic te mai chiamă trecutul cu-a lui şoapte 
Când toată strălucirea se'nvăluie în noapte, 
Când moare toată slava în lumea din afară, 
Poţi tu păstra de-apururi un gând menit să piarăt 
Fiorul plin de farmec al dulcet tinereţi? — 
O rază trecătoare pe umezii păreţi! 

Şi de călcăm cărarea spre noaptea de apoi, 
Comoara cea de visuri o ducem tot cu noi, 
De ochii tăi cei limpezi tu plânsul îl desprinde. 
Risipa cea de lacrimi nădejdea 'n piept aprinde — 
Lumina ei bolnavă la ce-ar mai licări, 
Să vezi întreg amarul, ce soartea-ţi hărăzi? 

Când vezi că li-e menită cărarea suferintii, 
Aruncă ruga seacă şi cârjile crcd'uţii. 
La ce să te mai razimi de-o putredă proptea, 
Simbolul păcii grele deasupra ta să stea? 
Mai poţi încinge-o armă, ce-a înşelat pe toţi, 
Şi-a 'ngenunchiat trufia sărmanilor ilo(i? 
fos scutul mângâierii nebune şi deşerte 
Ce-ţi duce 'n noapte paşii tot pe cărări incerte! 

De ce plângi tu norocul, ce aripa şi-a 'ntins, 
De ce plângi tu durerea haină, ce te-a 'nvins? 
Nu lacrime fierbinte a ochilor de noapte, 
Nu ruga ce o tremuri în dureroase şoapte, 
De ţi-a furat norocid, tot ce-ai avut mai sfânt, 
Cu furie loveşte şi ceruri şi pământ, 
Şi greu când cade braţul de lupta grea slăbit, 
Tu căutaţi tovarăş blăstămul cel cumplit 
Şi blaslămă!... Potopul să clocote în văi! 
Să. tremure văzduhul aprins de ochii tăi, 
De ura ce se 'nalţă din glasul tău turbat, 
De focul care arde în pieptul sbuciumat. 

Zadarnic moare glasul în plânsul tău înfrânt, 
Nu mai învie mortul din vecinicu-i mormânt! 
De ce ne-am mâi întoarce, de ce-am mai aştepta 
Când pasul firei vitregi noi nu-l putem schimba ? 
De ce-am opri noi valul, ce sufletul ne'neacă, 
Să ne'nşelăm noi singuri viaţa-ne săracă, 
Şi când ne îngenunche eternele nevoi, 
De ce nam urma sfatul adâncului din noi? 

Să clatină castanii de cântece streini 
Şi taina nopţii în vălu-i cuprinde 'ntreaga fire... 
Ci tu rămîi aceiaşi în sfânta-li împietrire 
Să nu te plece chinul şi 'n darn să nu suspini! 

I. U. Soricu. 
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M a g d a di F e r a t t i . 
O întreagă zi posomorâtă, aspră, rece, 

umedă, o zi de toamnă cenuşie mă timpise 
aproape cu totul. Am stat în casă, am ieşit la 
fereastră, m'am plimbat prin curte, vecinie 
acelaş tur care te îngheaţă. Şi prin tina dru
mului treceau bărbaţi, treceau femei cu fetele 
triste, plecaţi puţin de spate, făcând paşi largi 
cu cizmele lor grele. Treceau tăcuţi, cu gândul 
la puţina ispravă ce-au putut face astăzi, cu 
groaza zilei de mâne în suflet. Sînt dedat eu 
cu partea aceasta întunecată a vieţii omeneşti! 
Zile de-arândul, luni, ani întregi mi-au adus 
nemernicile simţuri aceleaşi senzaţii în suflet: 
Greul vieţii cu vecinica noapte ce apasă peste 
partea cea mai mare a omenimii. Dar nici într'o 
zi sufletul meu n'a fost aşa de plin de dure
rile cari au trecut si s'au aşezat în el, ca 
astăzi. 

Şi sara, dupăce m'am aşezat în pat, şi 
dupăce căldura a început să-mi străbată trupul, 
mă cuprinse un tremur uşor, căldicel şi dulce. 
Cerca chiar să izvorească izvorul bucurii, de 
undeva adânc, din fiinţa mea, dar sufletul, rece 
şi aspru, ca tot ce s'a izbit de mine în ziua 
aceasta, ca tot ce-am văzut — sufletul nu-1 
lăsa. Ş'atunci, învăluit în plapomă, îmi strânsei 
toate puterile într'o groază nebună — căci mie 
nu-mi place nici moartea nici ceeace samănă 
a moarte — şi cercai să văd, cercai să simt 
ceva deosebit de senin, de înalt, de curat şi 
dulce. Ş'atunci îmi veni deodată în minte nu
mele Magdei di Feratti, şi cu numele ei deo
dată îmi apăru şi chipul ei şi istoria vieţii ei. 
Magda di Feratti! Ah da!, iată numele care mă 
va face să trăiesc câteva clipe adevărat ome
neşti, departe de lupta şi frământările amare, 
pentru un bruş de pâne, ale vieţii animalice. 

Pe Magda di Feratti o văd de copilă mică. 
E îmbrăcată în uşoare haine albe ca spuma 
laptelui, cu ghete micuţe cât o coaje de ou. 
Cum trece prin parcurile bogate ale căsii pă
rinteşti, pare un fluturaş, pare o păsărică săl-
tătoare, crezi că-i un înger. Ochii ei negri, vii, 
tari, străbat însă deacuma privirile ce i-se pun 
în cale, părul ei bogat, de întunerecul unei 
nopţi oarbe, cum îi cade pe grumazii, pe umerii 
de nea, îi dâ de pe acum o înfăţişare împără
tească. Şi totuşi, la început, n'au bănuit nici 
părinţii, nici rudeniile, nici cunoscuţii, ce se va 
alege din copila aceasta. Le plăcea tuturor de 
ea, vecinie voioasă, vecinie cu zimbetul pe bu
zele fragede, vecinie gata să rîdă risul acela 

argintiu, care însenina pe tatăl său în împre
jurările cele mai grele ale vieţii. 

„Din copila aceasta se va face o domni
şoară minunată" ziceau unii. 

— Fetiţa aceasta va suci capetele multor 
tineri" — spuneau alţii. 

— Magda va fi o cochetă şi jumătate" 
întăriau femeile celea răutăcioase. 

Dar cu cât creştea pe Magda di Feratti o 
pricepea tot mai puţin lumea. Se perdea ziua 
întreagă prin grădina bogată a părinţilor, pri
vind florile tinere din straturi, ascultând mai 
cu samă cântecele privighetorilor din tufişuri 
şi murmurul vântului. Vântul dela început i-se 
păru o fiinţă vie, care se arată în nenumărate 
chipuri, în cântecele sale. Şi de câteori asculta 
minunile ce trăesc şi suspină prin aer, în su
fletul ei curat ca o floare de crin, se mişca 
ceva, ca şi când un porumbel mic şi alb ar 
cerca să zboare. Ochii ei atunci se schimbau 
într'un izvor de viaţă, buzele i-se zbăteau uşor, 
abia observat, şi din peptul ei ofta, dulce şi 
îndârjit, dorinţa după ceva necunoscut. 

Şi iată, când a fost de patrusprezece ani, 
într'o sară cu multă pulbere de argint în uni
vers — şi sta pulberea fină şi n'o clătea nici 
o adiere — porumbelul acela alb începu să 
zvâcnească tot mai înteţit din aripioare. Şi pe 
cum se zbăteau aripioarele lui, pieptul sfânt al 
fetiţei se ridica tot mai des, tot mai cu putere. 
Şi după cel dintâi adevărat chin, nespus de 
dulce, prin care trece orice creaţie în lume, 
ochii Magdei di Feratti se închisei ă, şi glasul 
ei dumnezeesc, care mai târziu ridică la înăl
ţimi ameţitoare şi înnebuniâ mii de suflete, se 
auzi mai întăi în lume. Şi când se isprăvi cân
tecul, când Magda se ridica obosită de pe 
scaunul ei cu spătează, împletit din mirositoare 
nuele albe, lucii, se uimi simţind atâta linişte 
în jurul ei, îi părea chiar că-i o străină în 
mijlocul grădinii lor bogate, i-se părea chiar 
că nu mai cunoaşte nimic cumsecade din ce 
o încunjurasă. Numai lacul, iată numai apa 
aceea de coloarea ceriului ce se oglindea in-
tr'însa, şi pe lângă care a trecut de-atâtea ori 
nepăsătoare, numai apa aceea o atrăgea acum 
cu putere neînvinsă spre dânsa. Şi stând mult 
aici la marginea lacului, prin sufletul Magdei 
treceeu sensaţiile nedesluşite ale necunoscu
tului, ale neţermuritelor depărtări, ale nemăr
ginitului., Şi sufletului ei, după întâia cântare, îi 
cădeau nespus de bine sensaţiile acestea. 



Pentru părinţii ei revelaţia aceasta a fost 
un izvor de neţărmurită mândrie. Copila lor 
era îmbrăcată acum de fată mare, şi cunoscu
ţii începeau să primească tot mai des învitări 
în familia di Feratti. Şi veniau oamenii să se 
închine cântecelor Magdei, veniau bărbaţi să 
se însufleţască şi să se întristeze, veneau tinerii 
să-şi piardă răpausul multor nopţi, venia 
bătrâne să se îngrozască la trezirea aceasta 
neaşteptată a vieţii, a iubirii, a luptei, care se 
coboară în suflete diu cântecele Magdei. 

— „Dşoara Magda di Feratti, e o nouă 
minune a cântării — spuneau bărbaţii. 

— Dşoara Magda e o nouă şi mare bu
curie a lumii — spuneau alţii. 

— Dşoara Magda e un nou inger ori 
demon — care va atinge multe vieţi în floare" 
spuneau doamnele mai răutăcioase. 

Dar, cu toate laudele, Magda rerr.ase tot 
copila veselă, sănătoasă, ciripitoare, ce-i când 
ici când colo, ca o minge elastică. Dar acum 
era într'adevăr fată mare. Părul ei bogat îi în
cununa făptura ca o ramă întunecată, moale, 
— ca un cadru neîntrebuintat încă, — de umbră. 
Ochii ei erau două comori, în cari se cuprinde 
lumina, viaţa, simţirea şi visarea, trupul ei nici 
nu-1 puteai numi trup ci mlădiere. Faţa Magdei 
di Feratti, cred c'aţi văzut'o mulţi în pânzele 
lui Rafael. 

Părinţii ei aveau acum o singură supărare: 
Magda nu voia să iese în lume, nu se interesa 
cum se cade nici chiar de tinerii cei mai di
stinşi cari veniau în familia lor. 

Şi ori cum, Magda nu mai trăia într'un 
timp, când frumseţa şi bogăţia unui dar dum-
nezeesc, se puteau ascunde. în oraşul în care 
trăia, în ţara toată n'a trebuit nici o lună, ca 
să-i rostească toţi numele cu pietate şi admi
raţie, începură să scrie ziarele şi revistele de 
specialitate despre acest nou geniu al cântării, 
începeau să vină îndemnuri, tot mai ademeni
toare, ca s'o câştige pe Magda pentru scenele 
din marile centre muzicale ale lumii. 

Părinţii în setea lor de mărire — ar fi 
fost bucuroşi, dar Magda di Feratti, nu se în-
voia odată cu capul. 

— „Domnişoara Magda despreţueşte lumea 
spuneau unii. 

— Domnişoara Magda aşteaptă prea multe 
rugăminte ziceau alţii. 

— Domnişoara Magda n'are inimă, —în-
tăriau domnii mai răutăcioşi. 

însă Magda di Ferrati se simţea bine 
acasă, în cuibul ei, aici unde ş'a auzit mai 
întâi glasul, şi unde a tresărit mai întâi de fiorii 

plăcerii, văzându-şi frumseţa în oglinda limpede 
a lacului. 

Atunci porniră oamenii pe alte căi, s'o 
cucerească lumii. Veniră artişti cântăreţi, veniră 
cânterete vestite si concertau în oraşul Magdei. 
Poate ambiţia de-a rivaliza cu ei ori cu ele, 
mândria de-a fi cea dintăi, va învinge. Dar 
Magda se gătea ca o floare, ia însaş era o 
floare şi nu-i mai trebuia nici un parfum, 
venia uşoară, săltăreaţă ca o căprioară, zim-
bind din colţul gurii mici, rizând argintiu, de 
ridicau oamenii capetele s'o vadă, - - venia la 
producţie, asculta, lăsă să-i curteze tinerii, şi 
pleca apoi acasă hotărîtă cum a venit. 

— „Magda ar fi o minune pe scenă" 
ziceau cu toţii si se ciudeau de încăpătinarea 
acestei fete, pe care, se părea, nici o mărire 
omenească nu o poate atrage. 

Dar, dela un timp, cu ceva s'a fost dedat 
Magda di Feratti. De câteori se abăteau prin 
oraşul lor o trupă de cântăreţi ori de actori, 
ea nu putea să lipsească. Şi de multeori veniau 
persoane nu prea renumite, şi tatăl său de 
multe ori spunea, că „aici nu se cade să mer
gem", dar fata ţinea morţiş să nu lipsească de 
nicăiri, şi învingea. 

Astfel într'o sară de primăvară, plină de 
miresmele florilor tinere, se vestea un concert 
sărac, numai de cinci puteri. Dar anunţul vestia 
că „debutează" în cea dintăi a lui tură, un 
tinăr cântăreţ, cu mult foc, cu multă artă. 

Reclame de acestea au mai cetit şi părinţii 
Magdei destule, şi n'ar fi mers dacă nu oblicea 
si fata de ce era vorba. Ori cine să fi fost, ea 
trebuia să meargă. 

Dar sara, lumea se adunase puţină. Cei 
mari şi puternici se feresc din cât pot de ori 
ce atingere cu cei mici si neînsemnaţi. Adecă 
le pare lor că-s mari şi puternici ei, şi-s thici 
alţii. în realitate însă cine ştie n'ar fi de multe 
ori chiar întors. însă în lume toate se iau şi 
să judecă după cum apar. 

De astădată într'adevăr celea două cântă
reţe dela început au îndestulit foarte puţin 
publicul. Cei doi bărbaţi — unul chiar directo
rul — asemenea. Mai remase numai tinărul pe 
care-1 vestea cu litere mari anunţurile, ca punct 
de forţă. Când apăru, în sală se porni un 
murmur. Se mirau de tinereţele omului, căci 
era abia un copil, abia să fi ajuns la douezeci 
de ani. 

Tinărul veni foarte sfios, ca si când Tar 
apăsa lauda adusă de tiparul placatelor. 

Dar Magda di Feratti, îl prinse dintr'una 
cu privirile ei calde, şi se perdea par'că în 



contemplarea aceasta. Cum sta în şirul întâi, 
putea vedea de aproape cum i-se ridică piep
tul, cum i-se mişcă nervoase nările fine, cum 
s'au tulburat ochii lui senini, albaştri. Cântă-
reţnl îşi trecu odată prin părul castaniu dege
tele lungi, subţiri albe, şi cântarea începu abia 
auzită, apoi tot mai plină, tot mai puternică. 

Publicul era gata să se însufleţască, gata 
să aplaudeze, când de-odată melodia se rupse, 
şi cântăreţul remase încremenit, palid ca ceara, 
privind ţintă la Magda. Directorul apăru îndată, 
îl îndeamnă se continue, dar el clătina din cap 
şi cu ochii de jumătate închişi, dispăru după 
culise. 

Lumea era gata de scandal, gata săfluere 
să frece podelele cu tălpile. 

Atunci Magda di Feratti, chemă pe di
rectorul şi-i spuse ceva la ureche. Iar acesta, 
în groaza lui de fericire, dintr'o săritură a fost 
pe scenă, şi vesti publicului. 

— „Să nu'l judecaţi pe Antonis. I-s'a făcut 
rău, dar vă asigur de talentul său Mâne înse, 
din graţia domnişoarei Magda di Feratti, veţi 
avea o recompensă împărătească. însăşi Magda 
di Feratti va cânta mâne, în concertul aranjat 
de trupa noastră". 

în sală se făcu întâi tăcere de moarte, 
dar îndată a izbugnit un uragan de strigăte: 

„Vivat! Trăiască Magda di Feratti. Trăiască 
fala oraşului si-a tării noastre". 

Fata se întoarse spre public, înclină uşor 
din cap, apoi luând braţul părintelui său porni 
acasă. Domnului di Feratti încă nu-i veni 
glasul, după mirarea în care l'a adus hotărîrea 
fetei sale. Se bucura că iasă în lume, se în
trista însă că şi-a ales chiar trupa aceasta 
obscură, care era să fie aproape huiduită. 

încă în sara aceea n'a fost casă în oras 
unde să nu se ştie că Magda va cânta a doua 
zi sara în public. Bucuria se amesteca cu mi
rarea, nime nu înţelegea ce-a îndemnat'o pe 
Magda să iese chiar acum în public mai întăi. 

A doua zi a fost o fierbere ş'o alergare 
în tot oraşul. Nu era suflet care ar fi voit să 
lipsească dela concertul de sara. Iar drăguţa 
Magda di Feratti în sara aceea ş'o îmbrăcat 
haina cea frumoasă. N'avea nici o decoraţie, 
afară de ea însăşi, numai un trandafir galbin, 
un boboc ce da să se desfacă, visa în părul 
ei negru. 

Lumea n'a încăput în sală. Se plătiră 
preţuri mari, încât directorul sărac era să în
nebunească de fericire. 

Lumea în sara aceea s'a înălţat la cer, 
» 7 

s'a coborît în iad a plâns şi-a amuţit. Aplausele 

veniră târziu că o descărcare grabnică şi deasă 
de grindină, ce numai înceată. 

Antonis nu cântă nici în sara aceea. 
Acum nici n'a mai încercat, ci stau şi el 
de-oparte înmărmurit, şi tremurînd încet, abia 
observat. 

Magda di Feratti, merse foarte voioasă. 
Trandafirul galbin din părul ei negru s'a deschis 
binişor, si fata îsi simtia sufletul cald si dulce, 
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îmbietor de bucurii pe cari nici nu le visase încă. 
A doua zi Magda di Feratti le spusă pă

rinţilor: „Acum am să vă împlinesc dorinţa. 
Cu trupa aceasta plec în lume". 

Ei gândiră întăi că glumeşte, dar' când 
văzură că îşi pachetează vestmintele, şi le cere 
bani de drum le trecu toată voia bună, si su-
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pararea neagră li-se coborî în suflete. 
— „Cum să pleci drăguţă, cu o trupă 

care n'are nici nume. Ne-ar rîde oraşul, ne-ar 
rîde lumea, că te lăsăm într'o astfel de so
cietate". 

— N'are nume acum, dar peste două zile 
va fi cea mai renumită. De asta vă asigur 
tată. De altfel eu sunt hotărîtă şi nu mă abate 
nime din hotărîrea mea". 

A doua zi în oras erâ o • altă fierbere. 
„Magda di Feratti a plecat cu trupa". Şi peste 
două zile veniau telegrame la gazete cari 
vesteau marile succese ale cântăreţei celei noue. 

Şi într'adevăr în jurul necunoscutului di
rector se adunară artiştii cei mai mari. Din 
vechea lui trupă nu mai remase decât Antonio, 
pe care însă directorul nu-1 mai putea con
vinge să apară pe scenă. Dela o vreme ceialalţi 
artişti, începură să-i facă observări directorului. 

— „Ce-i cu Antonis? El nu-şi dă nici 
când concursul? Atunci ar trebui dimis. 

Prin sufletul Magei trecea atunci o suflare 
de ghiaţă. Dar directorul avea aceiaş răspuns 
totdeauna: 

„Antonis e foarte bun copil. Odată s'a 
oprit la mijlocul cântării, şi de atunci nu mai 
cutează. Dar vă asigur de talentul lui". 

Atunci prin inima Magdei se revărsă un 
fuior de căldură. 

* 

Trecură - - în drumul lor — prin toate cen
trele lumii. Magda erâ aşteptată, eră sărbă
torită, cu multă însufleţire. Si în drumul de 
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mărire Antonis o urmărea ca un vis, si vieata 
lui şi-o simţea tot mai nenorocită. Magda în
cepuse să vorbească cu el, uşor prietineşte, 
blând, ca unui copil bolnav. 



— „Cum te mai simţi Antonis. Tot indispus? 
— Nu ştiu cum să Vă spun, Dşoară Magda. 

— Dar ai cântat odatăfoarte frumos, nu-i aşa? 
Antonis se înroşi puţin, încurcă vorbele 

si nu stiâ ce să zică. 
— Nu te preface Antonis. Vocea ta e 

voce de mare cântăreţ. Spune-mi ce simţi tu 
de nu poţi cânta, ori mai bine te-ai simţit în 
oraşul nostru, când te-ai oprit în cântare deodată? 

Antonis îngălbinea acum, încremenea şi 
nu mai putea zice nimic. Nici fata nu stăruia, 
dar alte daţi tinărul putea să-i dee unele 
desluşiri: „de câte ori vreau să cânt. itni aduc 
aminte de ceva. Nu pot spune ce, aceasta nu 
va şti-o nimeni în veci. Şi-atunci, se trezeşte 
în mine parcă un om nou, care ameţeşte, care 
nu-i mai bun de nimic". 

Magda di Feratti nu cearcă să-1 descurce 
mai bine, ci într'o uşoară adiere de mătasă, 
trece pe lângă Antonis, care rămâne în vecinica 
lui muţenie si încremenire. 
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Dar în scurt timp trupa aceasta erâ cu
noscută nu numai după numele Magdei. „Trupa 
în care-i marea cântăreaţă, frumoasa Magda şi 
minunatul tinăr Antonis", scriau gazetele. 

Şi într'adevăr, pe lângă toată frumseţea 
Magdei, Antonis nu rămânea în umbră. Şi erâ 
ceva taină în trupa aceasta. Magda, când erâ 
să cânte trebuia să-1 ştie pe Antonis undeva 
aproape. Trebuia să fie convinsă, că Antonis 
o vede, o aude, o simte. Da ! Magda era con
vinsă, că tinărului acestuia îi place mai mult 
de cât ori cărui om din lume cântecul ei, 

Iar Antonis ar fi voit s'o păzască şi de 
privirile oamenilor. Când vre-un domn în 
vrîstă din societatea înaltă, când vre-un tinăr 
donjuan, o fixau pe Magda prea cu multă stă
ruinţă, Antonis fierbea de ură, de dispreţ şi de 
desgust, şi ar fi fost gata să-i sucească gâtul. 

într'o zi Magda îi spuse directorului, că 
părăseşte trupa. I-s'a făcut dor de casa pă-
rinţască, şi nu mai poate stă. Apoi, ceeace 
nu-i spuse directorului — o supărau multele 
urmăriri şi cercări de-a se apropia de dânsa, 
din partea bărbaţilor şi tinerilor societăţi 
înalte. Dar Magda n'a primit nici un dar dela 
ei, nici o bunăvoinţă nu le-a răsplătit'o, şi 
cand s'a convins, că oamenii societăţii avute 
şi înalte nu-s dornici numai de plăceri artistice, 
în sufletul ei curat şi sănătos s'a pogorît un 
disgust faţă de ei. Nu-i păcat ca tu să cerci 
să-i ridici în înălţimile celea mai curate, în 
vreme ce mulţi îţi 'cercetează trupul mânaţi de 
pofte josnice? 

Când auzi de Hotărîrea aceasta Antonis 
se îmbolnăvi în toată legea. Şi, într'o hotărîre 
desperată, anunţă directorului câ în concertul 
de adio al Magdei, va cântă şi el. 

Şi'n sara aceea a cântat Magda mai fru
mos ca niciodată. Iar publicul se cutremură 
până'n adâncuri de tenorul plin de durere a lui 
Antonis. A fost o furtună de aplause, a fost 
o adevărată nebunie în sara aceea. Directorul 
erâ provocat de public să nu lase pe Magda 
chiar acum când are un soţ atât de genial, 
să-i dee plată mare, căci ei toată avuţia şi-o 
dau pentru cei doi. 

Dar Magda, îmbătată de fericire la glasul 
lui Antonis, la chemarea lui de durere, la stri
gătul lui de părăsire înfiorătoare, erâ neîndu
plecată. Dimineaţa erâ gata de plecare. 

Directorul: oferi un onorar împărătesc, 
căci Magda — în o jumătate de an — n'a 
voit să primească nimica. 

N'a primit nici acum. Ci când să plece, 
cu ochii vii şi nespus de duioşi, se apropie 
de Antonis. 

— „Antonis — zise — tu vi cu mine. 
Unde domnişoară Magda? 
— Tu vi la noi acasă. Ar fi păcat să 

nu te audă şi părinţii mei cântând. Şti, când 
ai fost la noi ceva te-a oprit să cânţi. Acum 
eu te duc cu mine". 

* * 
Si n'au trecut trei luni si frumoasa 

Magda di Feratti erâ măritată cu Antonis. Pe 
scene n'au mai cântat. Ci cântece erâ vieata 
lor întreagă. Când se sărutară mai întâi — 
a fost un cântec de dulceaţă, când braţul lui 
a cuprins tremurător mai întâi trupul curat, cu 
sinii tari a Magdei, a fost un cântec de cutremur... 

Ei au trăit retraşi în fericirea lor, si 
totuşi vedeau, auziau, simţeau, frumseţile celea 
mai înalte ale lumii în fiecare clipă. 

* * * 
Dacă m'aţi întreba: Cine-i Magda di 

Feratti? Care e numele ei adevărat de mare 
cântăreaţă ? 

Peste tot dacă a fost vr'odată o Magda 
di Feratti, n'aş şti ce să răspund. Dar cred 
că orice fată ar vrea să fie în locul ei. Să 
poate că istoria Magdei am cetit'o undeva, se 
poate iarăş că-i numai închipuirea frumoasă a 
sufletului meu în aceasta sară tristă de toamnă, 
când în jurul meu e sur si rece, si întunerec, 
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şi vieaţa grea a oamenilor, cari se trudesc 
mereu pentru o bucată de pâne. 

I. Agârbiceanu. 



Statul e privit astăzi aproape de toţi 
câţi se ocupă cu politica, ca o personalitate 
etică, care deşi nu e persoană naturală, 
este totuşi o persoană reală, adevărată şi 
nu închipuită, avându-şi voinţa sa proprie 
independent de voinţa cetăţenilor, fiindu-şi 
înainte de toate scop pentru sine. 

Ideea aceasta a personalităţii statului, 
a îngropat — poate pentru totdeauna — 
teoria, după care statul erâ privit cu un 
rezultat al voinţei colective a cetăţenilor, 
iar naţiunea ca un complex al milioanelor 
de atomi. 

în definiarea aceasta mai nouă a sta
tului este însă — orice s'ar zice — o notă 
ideală, care întru cât şi când e realizată în 
măsura ca se poată constitui condiţia de 
existenţă a statului, — este greu să sta-
toreşti. 

Ideia personalităţii statului este şi ră
mâne mai mult o problemă, mai mult o 
direcţie, mai mult un scop pentru stat şi 
anumit nu numai pentruca să-i servească 
de un bogat şi curat izvor de putere nouă, 
ci şi pentru a ridica pe cetăţeni într'o mai 
înaltă comuniune de sentimente, care să-i 
lege mai strâns de olaltă şi să-i facă să 
supună interesele particulare — interesului 
comun. 

Propriu zis, ideia personalităţii statului 
nu este o condiţie de fapt, ci este numai 
condiţia morală, pe lângă care se poate/ 
justifica fiinţa statului. 

Dar în ce consistă personalitatea sta
tului ? Iată, întrebarea, care ne va lămuri 
asupra multor cestiuni deschise. 

Ea conzistă în împărtăşirea nemijlo
cită, voluntară a cetăţenilor la vieaţa de 
stat, consistă în armonia desăvârşită între 
interesul statului şi al populaţiunii! 

Pentru a se putea ajunge însă la 
aceasta, trebuie să poarte grije, cei cari 
sunt puşi în fruntea ţării, cari au datorinţa 

să îngrijească de funcţionarea organică a 
statului, având totdeauna în vedere culti
varea masselor pentru a le face apte de 
a-şi luă nemijlocit partea din vieaţa 
de stat. 

Aruncând acum o privire asupra îm
prejurărilor dela noi, vedem, că de când 
ne bucurăm de constituţia ungurească, în 
loc să se fi făcut măcar un paş în direcţia 
schiţată mai sus, se continuă a se arunca 
sămânţa urei şi a discordiei, înstrăinând 
popoare şi classe întregi dela stat, prin 
privarea lor de dreptul de a-şi luâ nemij
locit partea din vieaţa de stat, drept is-
vorât, cum am arătat din însaş concepţia 
personalităţii statului. 

A se spune, că statul a făcut destul, 
când a asigurat egalitatea cetăţenilor ca in
divizi, şi că nu poate admite corpuri di
stincte naţionale — argument de forţă al 
politicianilor maghiari — este curată sofi-
sterie, care nu resistă nici unei fel de 
critici. Căci însaş tesa e absurd pusă! 
A nimici concepţia individualistică pe baza 
căreia statul ar fi o composiţie de atomi, 
pentruca să ridici ideia personalităţii sta
tului şi pe urmă când ai ridicat-o sus, să 
sufli una peste clădirea întreagă şi să înviţi 
tot numai atomii ca să-şi trăiască traiul, 
e totuşi ceva absurd! 

Dacă odată admitem personalitatea 
statului, atunci fiecare :-şi poate luâ partea 
din vieaţa de stat, nu numai individul, ci 
şi naţionalitatea, clas sa socială etc., e vorba 
numai să-şi iea aceasta parte din vieaţa de 
stat pentru stat, în şi prin acele funcţiuni, 
cari sunt ale statului. Şi ce poate fi mai 
patriotic decât tocmai nizuinţa aceasta a 
naţionalităţii spre pildă, de a-şi luâ 
partea din vieaţa de stat? Căci prin 
aceasta nu numai se recunoaşte fiinţa sta
tului, ci căutând să se cadreze evoluţia 
naţională în formele încăpătoare ale sta-

Patriotismul nostru lămurit prin prisma 
personalităţii statului. 



tului însemnează a-i dâ statului o proptea 
cu atât mai puternică, cu cât naţionalitatea 
este pe un mai înalt grad de desvoltare, 
decum e individul. 

Asa dară toate luptele, ce se poartă 
astăzi la noi sub diverse numiri, sunt nu 
numai patriotice, dar sunt o urmare logică, 
firească din însaş ideia personalităţii statului, 
căci toate au tendinţa de a desăvârşi ar
monia intre interesul statului şi al popu-
laţuinii. 

Până când se dau aceste lupte, e 
semn, că ţinem la aceasta patrie, că în 
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cadrul acestei patrii dorim să ne fericim, 
iar datorinţa şi tendenţa constantă a câr
macilor ţării ar trebui să fie, ca să apre
cieze şi să cultive chiar aceste sentimente, 
ţinând seamă ca la împărtăşirea din vieaţa 
de stat, consideraţiuni individuale, de na
ţionalitate, ori de classă să nu aibă loc — 
nu însă în senzul interpretat de ei de a nu 
recunoaşte astfel de grupări, ci tocmai in
vers ca astfel de grupări să nu fie private 
de dreptul lor de a-şi lua partea în vieaţa 
de stat. 

Aurel Ciato. 

R E V I S T A P O L I T I C Ă ŞI L I T E R A R A 

A M U R G . 

E plînsetul amurgului de toamnă 
C e sufletul acum miA împresoară. 
E u îl aud cum geme 'n faţa nopţii 
Şi cum se sbate, nevoind să moară. 

îşi tremură păraele argintul, 
Suspinul lor răsună pe câmpie 
C a o orhestră tristă de'ngropare. — 
Şi lumea'i tot mai neagră, mai pustie. 

Apusu'şi schimbă haina lui de purpur 
Şi iată'l: giulgiul mohorât îmbracă, 
Şi nici o stea în raze nu s'arată, 
D o r m văile sub văl de promoroacă. 

Ah dorul meu şi focul meu din suflet 
Ar lumina cu^atâta strălucire 
Tăriile cuprinse 'n umbra nopţii 
Şi ne 'nţeleasa lor nemărginire. 

Ah, dorul meu care străbateo lume 
Şi mişcă stâncile încremenite, 
T u nu-1 pricepi, icoană de departe, 
Şi noaptea, noaptea neagră mi>l înghite . . . 

I. U. Soricu. 

G R A I U L N O S T R U . 

T u rază sfioasă din lumea de pace 
Coboară cu vraja iubirei . . . 
Atâta durerea în sufletul nostru 
Şi jale în cântecul firei. 

N e plângem cu doina; ni vremea duşmană 
Şi 'n lacrămi ţesutului traiul: 
Nădejdea de bine ni'O fură străinii 
Şi vreau să ne iee şi graiul. > 

Comoara^ne ruptă din suflet de mamă 
Şi frunza în tremur o cântă 
Şi ştie şi codru şi floarea din luncă 
C ă dragostea noastră e sfântă. 

D a r sufletul nostru din piepturi zdrobite 
Şi limba dear fi să ni'O fure 
Scăldată în lacrimi de roauă deapururi 
Trăiva pe frunză 'n pădure. 

Şi câtă poveste va şti să răsune 
Pădurea din frunza de/aramă, 
In vremuri departe, că poartă la sknuA 
Comoară din suflet de mamă. 

Vidu Rusmin. 



N E U R A S T E N I A . 
Era tocmai pe vremea sinuciderilor ce

lebre, un timp de inervare şi saturare su
fletească, când cea mai mică adiere în 
atmosfera morală, hotăra un cataclism. -— 
Cronica zilei înşira la tot momentul, acte 
de disperare, cari păreau de necrezut: 

Sinuciderea devenise un fel de epi
demie, care ameninţa acum ca o altă mo
limă. Fiecare nou dispărut, se vestea ca 
într'o explozie de uimire, aruncând în ne
dumerire pe cunoscuţi, cari se întrebau de 
pretutindeni cu mirare: 

— De ce s'o fi ucis oare? 
Au murit pe rând bătrânii onorabili, 

militari superoiri, doamne din elită, poli-
ticiani în ajunul portofoliului, alături de 
liceeni nevrâsnici şi copile desamăgite. — 
Cu toţii imaginâne morţile cele mai feroce 
şi arătând până la urmă, tot curajul desnă-
dejdei, care caută ultima mântuire. 

Pentru cei mai bătrâni, nu erâ aşa de 
greu să le înţelegi moartea, dar sfârşitul 
nesocotit al celor tineri, rămânea un ade
vărat mister.... 

In unele sinucideri mai sunt de ne
explicat, s'au bănuit chiar asasinate mascate 
şi de aici sgomot şi emoţiune, cu cercetări 
fără rezultat. — Erau în adevăr cazuri de 
necrezut şi atunci se ridicau exclamaţiuni 
şi întrebări, cari te împietreau: 

— De unde atâta desperare, la o fe
tiţă de şcoală ? 

— Cum a putut părăsi vieaţa, omul 
acesta ajuns aşa de sus şi atât de ocrotit! 

Cam acestea au fost chestiunile, cari 
au întreţinut conversatiunea în ziua aceea, 
în salonul unei doamne de neam, unde 
obicinuiâ să se stringă un grup de prietini, 
bărbaţi şi femei, cu toţii intelectuali şi se-
toşi de vorbă. 

De obiceiu în aceste întruniri intime, 
se puneau dela început teme. Pentru ca să 
se ţină disciplina discuţiunilor. De data 
aceasta subiectul se impusese singur, căci 

toţi oaspeţii venise cu el pe buze, căci erâ 
tocmai în timpul când presa nu mai do
vedea cu reportajul sinuciderilor. In cău
tarea unei cauze fundamentale a acestei 
stări de nebunie, părerile se împărţiau şi 
se complicau. In amestecul soluţiunilor 
care se dădeau din toate părţile, intervine 
şi un doctor bătrân, cu toată convingerea 
care i-se cetea în ochi, ca şi când dânsul 
ar fi ştiut o taină, pe care n'are s'o încre
dinţeze decât în ultimul moment: 

Ii văd parcă şi azi, privirea lui dusă, 
ca din nişte orbite goale, vorbind ca de 
după pragul vieţii.... 

— Cauza sinuciderilor este neura
stenia... şi neurastenia este excesul de 
vieaţă... Suntem o rassă nouă, veniţi să 
trăim o vieaţă veche şi în sforţarea de a 
ne apropia totul, sufletul nostru setos se 
îneacă si se satură mai înainte de a se 
hrăni... 

Tocmai când salonul amuţise mai 
adânc şi ochii tuturor se înfipsese în jurul 
povestitorului sombru, întră dealături doamna 
gazdă frumoasă şi surâzătoare, urmată de 
fecior care aducea un bogat serviciu de 
ceai şi făcând un gest de oroare docto
rului, zice zimbind: 

— Ai să-mi sperii invitaţii cu teoriile 
aceste întunecoase... te rog să-mi schimbi 
atmosfera aceasta noroasă şi să spui mai 
bine o anecdotă. 

— Nu prea să potriveşte sinuciderea 
şi cu gluma. 

— Mie-mi place numai poezia din 
vieaţă, căci trăim aşa de puţin, încât abia 
dacă avem timp să facem bine, dar încă 
să mai stricăm aceea ce nu putem face! 

— Şi cu toate acestea, nu cei mai 
mulţi oameni încep vieaţa prin a face bine... 

—• Foarte trist, dar aici la mine, hai 
să ne încercăm să vedem numai frumosul 
din vieată. 

Azistenţa se dă de partea gazdei şi 
unul... adaugă chiar cu hotărîre: 
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— Aşa-i, poezia vieţii... poezia este 
sănătatea şi farmecul vieţii.. 

La cucerirea aceasta neaşteptată a 
oaspeţilor, doctorul rămâne încurcat şi 
atunci încearcă ironic o desarmare ge
nerală. 

— Bine, poezia-i poezie... dar tema 
de azi e sinuciderea şi cum avem să îm
păcăm aceste antiteze ?... 

Anfitrioana se înalţă atunci ca într'o 

biruinţă: 
— E şi o poezie a sinuciderii, căci 

unii se omoară mai frumos şi alţii... mai 
prost... Uite, hai s'alegem din ultimele si
nucideri, pe cele cu mai multă poezie... 

In toţi s'a născut aceeaş întrebare: 
— Care-i sinuciderea cea mai fru

moasă ? 
Frânturile (ie vorbă se încrucişau acum 

din toate părţile, aşa că armonia suferiâ, 
până când tot frumoasa stăpână a ştiut să 
pună ordine în discuţiune: 

— Să ne spună doctorul, care sinuci
dere i-a plăcut lui mai mult ? 

Salonul amuţeşte iar ca prin farmec. 
Bătrânul a trebuit să se execute, căci 

gazda dicta după statutele convenite prin 
uz, acolo în casă. 

împotrivirea nervoasă a ochelarilor, se 
ghicea la doctor, aceeaş teamă stăpânită, 
care ascundea parcă o taină. 

— Cred că moartea... n'am să zic 
frumoasă şi nici cu poezie, — dar mai cu... 
mândrie, aşa ceva care se simboliseze ul
timul gest al unui om superior, care trebuie 
să moară, a fost aceea a doctorului R.. . 

Numele acesta a făcut să tresară toată 
adunarea, căci amintirea tristei morţi, erâ 
încă proaspătă în sufletele tuturor. 

Doctorul îşi lăsase ochelarii în jos şi 
privind vag înainte, ca prin nişte orbite 
goale, vorbeşte rar şi solemn: 

— Un om superior, poet şi filosof, 
ajuns, până acolo de unde se comandă, cu 
vieaţa dinprejur care-1 chiamă şi-1 aclamă 
şi el, sărbătoritul, se simtă junghiul fatal 

Pag. 241. 

al ftiăei care-1 apasă, îl sugrumă şi nu 
iartă... Călătoriului în ţările calde, ca la 
un ultim refugiu... încredinţarea aceea din 
urmă, că totul e perdut şi-apoi riziunea 
de plâns a unei vieţi târâte, atunci când 
el ar fi putut să strige lumea la revoltă şi 
să desrobiască pe cei nedreptăţiţi... 

Ce noapte de erou învins, a fost 
noaptea aceea de pe puntea vaporului, 
când se întorcea dela Marsilia la Neapol, 
Ca să vină în ţară, unde îl aşteaptă da
toria şi prietinii... E salutul acela din urmă 
dat vieţii, când a privit cerul cu stele şi 
încunjurul cufundat în valuri, pentru ultima 
oară.. . O, ochii aceia închişi şi saltul de 
pe covertă în marea vuitoare din urma va
porului. . . Amestecarea aceasta cu nemăr
ginirea, erâ ultima scăpare a atâtor năzuinţi, 
robite într'un trup condamnat... 

P e când cei cari ascultase, rămăsese 
cu privirea pierduta, ca într'o cofundare cu 
infinitul, bătrânul doctor tresare ca de-o 
bucurie ascunsă şi face un gest larg de 
nimicire . . 

— Şi-aşa s'a pierput în nemărginire şi 
stârvul lui, care nu va mai face mila ni-
mărui, — stârvul omenesc, care samănă cu 
orice hoit şi care reduce Ia milă şi ruşine 
mândria omului... 

Aici doctorul ridică braţul îndoit în 
dreptul ochilor, de par'că s'ar dosi la ve
derea unui spectru urât şi zice cu sfârşire: 

— Mie mi-i frică de moarte, numai 
pentruca mă gândesc la cadavrul meu rece 
şi înţepenit, cu ochii închişi şi mădnlarele 
increte, — expus să te vadă neputincios 
şi pierdut cei cari te vor întoarce şi pre
găti de înmormântare... O , stârvul —• 
stârvul!... ce bagaj urât lasă omul pe 
pământ.. . 

Emoţiunea şi solemnitatea coprinsese 
pe toţi, ca înL'o muiare de nervi, făcân-
du-se un moment tăcere în salon. 

— Anfitrioana se încearcă să deslăn-
ţue cea dintâi pe musafiri din mrejele 
acestei înlemniri trecătoare şi călăuzeşte 
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spiritele pe alte căi, pentruca să facă întru
nirea tot mai plină şi mai variată. 

— De bună samă că moartea tină-
rului doctor R., e o adevărată epopee, 
dar erâ de aşteptat, căci o grăbiâ boala 
lui de neînlăturat, — dar sunt sinucideri, 
cari nu se pot explica şi rămân mistere de 
nestrăbătut, fără să şi-ajungă la cauza lor 
adevărată. Pe buzele tuturor s'a ghicit 
murmurându-se numele colonelului de stat 
major P. , a cărui sinucidere a rămas o 
taină şi azi. 

Doamna noastră de gazdă, care ră
măsese răzimată ca într'o visare de spă
tarul scaunului, începe atunci cu aerul unei 
povestiri mai lungi: 

— Eu am cunoscut pe colonelul D . . . 
Din închiderea ei de pleoape şi înfiorarea 
acea tremurată din tot trupul, se ghicea 
deşteptarea unor sentimente, cari îi erau 
aproape de tot: 

— Şi vedeţi, n'am înţăles niciodată, 
de cea putut să se sinucidă omul acesta 
care nu trebuia să fie decât fericit... 

Rămasă tot răzimată de spătar, doamna 
noastră îş adună par'că amintirile în gând, 
potrivind din ochi conturarea unei statui, 
a cărei linii trebuia să fie din imagini. Ce 
frumos stiâ să povestească anfitrioana 
noastră, când vorbiâ de fapte şi de oameni, 
cari se legau de sufletul ei. 

Noi cei dinprejur, ne făcusem una cu 
scaunele şi aşteptam cu tot auzul povestirea. 

Frumoasa doamnă începe vorba ca 
într'o închinare, de care-ş aduce aminte: 

Sunt oameni cărora le suride soar-
tea din leagăn. T o t drumul lor din 
vieaţă e un nesfârşit triumf. Natura are 
grije să gătească pe aceşti aleşi, cu toate 
darurile şi podoabele. Ei sunt frumoşi 
si voinici, îndrăsneti si inteligenţi. Favoriţii 
aceştia ai sorţii, nau nevoe nici de nume 
moştenit, nici de avere, căci îş consacră ei 
singuri numele, iar prin calităţile lor, se ri
dică la faimă, până la rândul celor mai 
fericiţi muritori. 

Când se vede trecând prin lume, un 
astfel de ocrotit norocos, toti se dau în 
lături cu admiraţie şi auzi murmure de 
slavă: 

— Iată un învingător... 
Pe calea aceasta înflorită, întrase în 

vieaţă şi ofiţerul nostru. — Nu se născuse 
din oameni de neam, erâ fecior tot din mili
tari. — în casa părinţilor săi, n'a cunoscut 
decât munca şi înfrânarea. Cu toate acestea, 
încă de mic dădea semne de o natură 
deosebită. Frâ năltuţ şi îmbujorat, cu 
mişcări uşoare şi mersul mândru. Alegător 
la toate, şi de o curăţenie în port neo
bişnuită. 

De unde aceasta trezire de gusturi, la 
un copil, care nu văzuse nimic din toate 
aceste apucături între ai lui ? 

Băiatul cel vioiu şi drăguţ de-acasă, 
ajunge tinărul distins din lume. 

Peste toată această armonie de miş
cări, stăpâniau ochii lui înrouraţi şi calzi, 
gata veşnic să se învioreze şi să îndrăs-
nească. 

Nu-1 putea privi nimeni, fără să nu-1 
iubească. 

Din dragostea aceasta a oamenilor, ti
nărul nostru şi-a făcut fără să vrea, trepte 
de înălţare. Nimic nu i-a stat în cale, căci 
la surâsul lui, totul i-a cedat şi l'a ajutat 
ca s'ajungă. 

In toate stările însă a rămas corect şi 
cuviincios, brav şi bun, neînfruntând pe 
nimeni, ca omul care se simte puternic 
şi ocrotit. 

Iubirea celor dinprejur erâ încoro
narea lui. 

A ridicat toate scările sociale, cu si
guranţa mersului lui îndrăsneţ, în admira-
ţiunea şi încuviinţarea chiar şi-a celor 
pătimaşi. 

Când îl vedea lumea scânteind şi cu
cerind, îl aclama în cale cu entusiasm: 

— Acesta e un om fericit... 

Erâ încă tinăr, când a ajuns la ran
guri mari: 



Ori unde s'arătâ, pretutindeni erâ o 
podoabă, chiar dacă erâ în tovărăşia prin
ţilor. . . 

în cucerirea lui de trepte, s'ar fi părut 
în moment c'a luat'o înaintea vârstei, căci 
el — în lupta aceasta — înflorea tot mai 
mult, în loc de a îmbătrâni. Erâ o ade
vărată uimire să-1 vezi nalt şi fraged, în 
haine de ofiţer superior, purtându-şi sprin
ten şi mândru gradul, ca un vingâtor răs
plătit. — Acum în urma, s'ar fi părut, că 
soartea ca să-şi ascundă dărnicia şi dra
gostea cu care şi-a încărcat alesul, l'a în
cărunţit înainte de vreme, ca să-i sfinţască 
rangul. 

Chipul cel înviorat şi cald, cu ochii 
înrouraţi şi îndrăsneţi, se contura tot tinăr, 
în aureola părului albit înainte de vreme. 

Cine nu se oprea în loc, ca să-1 pri-
viască trecând şi nu zicea cu admiraţiune: 

— lată un învingător. . . 
Soartea însă se întoarce la urmă dela 

cel ocrotit, căci mai are şi alte treburi. 
Băiatul cel din părinţi modeşti, ajuns 

acum sus de tot, rămăsese acelaş suflet 
cinstit şi devotat, care nu se urcă, decât 
ca să se devoteze, ca luptătorii, cari pun 
cei dintâi piciorul pe meterez. 

Nu se însurase, căci el abia avusese 
timp să fie de folos şi să muncească. 

în om insă, rămâne totdeauna o parte 
din iubire, pe care o cheltuieşte când are 
vreme. Şi iubirea aceasta întârziată, e cu 
atât mai periculoasă, cu cât o ascunde mai 
îndelung. 

Feciorul cel ajuns acum în lumină a 
întâlnit pe negândite şi pe aceea care i-a 
smuls iubirea lui din urmă. 

La el pornirea erâ aprinsă şi de mă
gulire — căci necunoscuta misterioasă, ce 
l'a învăluit şi l'a minţit, cobora din lumea 
către care dânsul a năzuit numai, dar în 
care nu s'a putut contopi . . . Capriciul uneia, 
erâ însă vieaţa celuialalt... 

Şi pe când ea vântura iubirea, cu în
demânarea şi voluptatea unui sport trecă
tor, sufletul cel cinstit şi devotat, omul 

care nu avusese vreme până atunci decât 
pentruca să muncească, îş trăia acum ulti-
mile sbateri de simţire. 

Minciuna celeilalte iubiri s'a dat de 
gol ca într'o revelaţie, care întunecă şi 
orbeşte. 

Trezirea a fost fulgerătoare. 
Curtisana a plecat atunci neconsolată, 

pe când eroul înfruntat se satură de săru
tări, descărcându-şi o carabină :n gură. . . 

Detunătura armei a trezit toată ma
halaua. 

Sinuciderea . . . distinsului ofiţer, a făcut 
mare senzaţie şi în ţară. 

Doctorii şi oamenii ordinei, descind 
alarmaţi la fata locului. 

Nu se mai face autopsia cadavrului, 
căci moartea se constată dela sine... 

O, autopsia cadavrului ce lucru mare, 
cine va putea să facă şi autopsia sufle
tului ? . . . Până atunci lumea trebue să bă
nuiască căci vrea pricini... şi se întreabă 
din toate părîile: — De ce s'o fi sinucis 
oare omul acesta fericit ? 

Mortul n'apucase să scrie nimic din 
vieaţă, aşâ încât intra în necunoscut singur 
şi amuţit pe vec i . . . 

Ştiinţa însă e gălăcioasă şi nu poate 
tăcea, nici chiar la căpătâiul unui sinucis, 
care a ţinut să tacă.. . 

Şi-atunci doctorii pun diagnosticul: 
Neîirastenia... Aici doamna să întoarce 
ironică cătră doctor: — Să nu crezi, că 
fac aluziune la d-taa.. . dar cu prilejul 
acesta s'a petrecut şi o scenă glumeaţă şi 
caracteristică: — Se zice că pe când cei 
adunaţi în jurul mortului vorbiau despre 
cauze, unul se ridică cu pompă şi începe 
peroraţia: —• Neurastenia este amanta cri
minală, care momeşte şi învăluie pe om, 
pentruca apoi.. . 

To t atunci, ordonanţa, un soldat de 
credinţă, care asculta bleojdit teoriile doc
toriilor, a întrerupt ca luminat: — Aşa-i 
domnule doftor, am văzut'o şi eu p'aia, 
cum i-ai zis. . . a fost la domnul ofiţer c'un 
sfert de oară mai înainte. . . E înaltă, 
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îmbrăcată în negru şi cu nişte ochi 
grozavi. . . A u vorbit ce-au vorbit, am au
zit-o pe urmă, plângând şi apoi a eşit afară 
c'un pachet de scrisori în mână. . . Să fi 
ştiut c'o chiamă, cum i-ai zis d-ta. . . 
auleo, mamă, o găsiau sfinţii. . . 

Pe când ascultătorii să încercau să se 
înveselească, văzind cu ce meşteşug a ştiut 
distinsa amfitrioană, să sfârşească o în
tâmplare tristă, — doctorul nervos şi în
cruntat, iş strângea într'una fruntea cu mâna 
desfăcută, ca şi când ar fi cercuit acolo 
nişte gânduri, cari se sbăteau. 

La urmă a răsuflat lung, ca după o 
povară lăsată: 

—- Ce diformat trebue să fi rămas 
colonelul, aşâ cu falca de sus sdrobită de 
gloanţe! 

Doamna de gazdă îngână atunci ca 
într'o reverie: 

— El care avea o gură aşâ de fru
moasă! 

Doctorul îş stringe iar fruntea, ca într'o 
hotărâre din urmă: 

— Eu în locul lui, m'aş fi omorât 
altfel, ori cum, aşâ, e o r ib i l . . . cu falca de 
sus, — unde e nasul şi ochii, — sdro
bi tă! . . . să, rămână în loc numai o scor
bură de sânge, a!.. . 

Ne-am despărţit în ziua aceea cu sen
timente nehotărâte, încercându-nc fiecare 
să fim veseli şi mulţumiţi, ca să iacem 
hatârul gazdei, pentrucă plecând, să cădem 
la urmă cu toţii în aceeaş abatere neînţă-
leasă. Părechile cari plecau, decum treceau 
pragul, se strângeau şi grăbeau paşii, du-
cându-se înainte, ca urmăriţi de cine ştie 
ce teamă. Cum mă strecuram singur 
printre grupele risipite pe stradă, aud, fără 
să vreau, vorbindu-se între doi musafiri, 
pe care-i cunoscusem la adunare pentru 
prima oară: — Tu ai observat mişcările 
doctorului ? — E un om cu totul nervos, 
ca toţi singuraticii, cari îmbătrânesc fără 
familie, izolaţi.. . — Eu am convingerea că 
omul acesta se gândeşte la sinucidere... 

A m trecut iute înaintea celor doi în
fricoşat, ca de propriile mele presimţiri, 
văzându-le întărite şi de alţii şi m'am dus 
acasă ca într'o goană.. . 

Cu apropierea vacanţelor, s'a întrerupt 
şi întâlnirile din salonul frumoasei noastre 
doamne, uitându-se cu totul ultimile impre-
siuni, mai ales, că se rărise în urmă şi 
seria sinuciderilor. 

Tocmai când petreceam mai liniştit 
sfârşitul verii, într'un sat pierdut în munţi; 
mă trezesc c'o gazetă trimisă de nu mai 
ştiu ce prietin generos, care s'a gândit la 
singurătatea mea. 

Chiar pe pagina întâi, observ portretul 
doctorului nostru cunoscut, un portret de 
bătrân frumos, cu barba şi părul alb, N 'am 
bănuit nimic deodată, căci fiind un om po
pular, i-se dădea adesea portretul prin 
gazete, dar când ridic ochii sus, sub titlul 
gazetei; văd scris cu litere mari: 

Oribila sinucidere a doc
torului... 

Din pagina întreagă a gazetei, tipărită 
cu tot felul de caractere, am înţăles cu 
toată strângerea de inimă că fostul nostru 
tovarăş de întâlniri, s'a sinucis în împre
jurări stranii: Ducându-se la vânătoare, — 
singura lui pasiune, — acolo în inima 
codrului secular a dat foc unui stânjen de 
lemne, găsit făcut gata din curăţituri, şi 
când flăcările au încins rugul din toate 
părţile, s'a urcat hotărît sus, şi deasupra 
şi-a descărcat în inimă amândouă ţevile 
pustei, dându-se singur holocostă pentru 
toate păcatele din vieaţă.. . 

A m urmărit cu închipuirea sfârşitul 
omului acesta bizar, care odată cu moartea, 
s'a îngrijit să-ş nimicească şi rămăşiţile, ca 
să nu mai împovoreze, cu nimica pe ai 
lui, — aducându-mi aminte de ultima 
noastră întâlnire, când s'a vorbit despre 
sinucidere. . 

Acum am înţăles bine, că doctorul se 
gândea la moartea lui, când arăta atâta 
dispreţ pentru stârvul omenesc... 



De câte ori m'am gândit după aceasta 
la doctor, îl revedeam ca şi odinioară, 
la întâlnirea noastră, cu privirea lui dusă, 
ca din nişte orbite goale, vorbind ca de 
după pragul vieţii: 

— . . . neurastenia este excesul de 

vieaţă. . . 

Suntem o rasă nouă, veniţi să trăim 
o vieaţă veche . . . sufletul nostru setos, 
se-neacă şi se satură, mai înainte de a se 
hrăni... 

loan Adam. 

Mustrări de cuget... 
. . . Şi mâne poate o să fiu pământ . . . 
Nimic, nici sângele 'n văpăi 
Şi nici cuvânt 
Pe buza mea, 
C i 'ntr'un m o r m â n t . . . 
C u manile pe piept, un trup cê i stins 
V a fi silit să stea. 
Şi mă 'nspăimânt 
Când mă gândesc, 
C ă la al vieţii mele testament, 
Judecătorii aştepta^vor la un loc 
Şi vor privi căutând spre orizont 
Doar se va arăta de undeva 
U n om, să vină şi cu jurământ 
Să zică în auzul tuturor: 
„Aicea zace, fraţilor, 
U n suflet, careta înţeles 
C e e un bine şi'un eres, 
Aicea zace, unul dus 
C c a v e a o ţintă: tot mai sus". 
Şi mă 'nspaimânt 
Când mă gândesc, 
C ă firmamentul rămâneâ'va gol, 
C ă nu se va găsi un singur sol. 
Iară Judeţul greu va întreba: 
„ A u nu se află cineva, 
Să vină şi 'mpotriva lui 
Să ceară munca iadului?" 
Şi mă gândesc la vieaţa c c a m trăit. 
V a i , câte clipe am mai risipit! . . . 

A m dat plăcerii hăţurile 'n mâni. 
M ă urmăresc — simţiţi? — 

doi ochi păgâni, 
Sunt ei, cari vin şi 'ncep, încet şvamar, 
Să^'mi povestească vieaţa de hoinar. 
„ N o i stăm aici drept mărturie", 
Şi ochii mă privesc plini de trufie, 
„Drept mărturie stăm şi'adeverim, 
C ă pân' s'ajungă 'n tainic cintirim 
El n'a gândit şi nici c'a vrut vreodată 
Să facă 'n l u m e o faptă lăudată, 
C e sufletul ti'O spune: A drept, e bine!" 

Şi boabe mari şi reci pe frunteapar. 
M ă uit cu ochi pierduţi şi simt cum rar, 
încet şi rar, 
In tacticoase ritmuri se desprind 
Şi sufletul înnăbuşit cum mi'1 cuprind • 
Mustrările de cuget. 
înmiit 
M a i mari, mai mari decât credeam vre^odat' 
Pe pieptul meu cu 'ntregul chin s'au aşezat. 
M ă 'ntreabă: ce/am făcut? pe unde^am 

mers ? 
Trecutul meu rmvapare înnoptat şi şters 
Şi nici o flacără să'ţi lumineze pe cărare... 
Şi mă gândesc, că mâne'oiu fi pământ 
Şi nici un bulgăr pe mormânt 
N ' a fi 
C a s'ămi aducă a l inare . . . . 

Ilie jYCarin. 



C O P I S T . 
De Ion Gorun. 

Berăria era aproape goală la oara 
aceea. M'am folosit de prilej să întru, ca 
să aştern pe hârtie câteva însemnări ce 
tocmai îmi veniseră în minte si mă ţineam 
să nu le uit. M'am aşezat la o masă mai 
la o parte şi mă pregăteam să dau o f ,>rmâ 
însemnărilor mele, când băgai de seamă că 
nu era de ajuns să fie puţini oaspeţi într'o 
berărie, ca să fie şi linişte destulă. 

Un tinăr, blond, 'gras, sta la o masă, 
cu un pahar de bere plin dinainte. La in
trarea mea, rămăsese liniştit, cu pălăria pe 
ceafă, cu picioarele lungite sub masă şi 
zimbea, cu privirea vagă a chefliului ajuns 
să trăiască mai mult în lumea imaginilor 
zugrăvite înlăuntru de închipuirea-i aţâţată, 
decât în acelor aevea din afară. Dar de
odată isbucni într'un râs sgomotos şi isbi 
cu pumnul în lespedea mesei, — cât chel
nerul îngrijorat şi alergase să sprijinească 
paharul, de două ori în primejdie să se 
răstoarne. Tinerul se ridica şovăind, şi se 
îndreptă spre teşgeaua unde trona cassie-
riţa, în dreptul mesii lui. Atunci am în
ţeles că hârjoneala dura mai de demult şi 
că nimerisem eu, întrând un moment de 
oboseală a curtezanului, o clipă de ar
mistiţiu. 

Femeia erâ vădit contrariată de 
insistenţele tipului; cu toate acestea, după 
felul în care se apăra de labele şovăitoare 
ce încercau a o prinde de guşă, dar mai 
ales după nepăsarea cu care chelnerii pri
veau la aceasta scenă, se putea dâ cu so
coteala, că nu erâ vorba aci de o idilă 
improvizată, că domnul erâ o cunoştinţă 
mai veche a domnişoarei — şi a localului, 
— numai cât o libaţie mai copioasă de 
peste noapte îl făcea acuma ceva mai in
discret decât ar fi fost strict în marginile 
bunei cuviinţe de cafenea. 

Cuvintele nu le auzeam, numai din 
când în când râsul lăbărţat al beţivului si 

1 1 ! 

sâsăitul, ca de gâscă spăriată, al betei fete 
ce ameninţa în tot momentul să dezerteze 
dela postu-i de control şi de încredere. 
Odată o şi văd că se ridică, se smân-
ceşte şi se coboară. Beţivul nu se dâ bă
tut, se urcă In locul ei, se lăfăieşte în 
scaun, şi de hazul mare ce face gura i-se 

strâmbă, de necezut, parecă dela o 
ureche la alta. 

Sfios s'a deschis ierăş uşa berăriei, şi 
şi un bătrân, în uniformă tocită de aprod, 
a pornit, păşind parcă tiptil, spre fundul 
berăriei. Când la văzut, tinărul a făcut 
întâi o mişcare ca de năcaz, apoi s'a dat 
jos din scaunul cassieriţii s'a pornit pe un 
nou haz şi a ajuns, în acelaş timp cu apro
dul, la masa unde-1 aştepta încă paharul 
de bere topinduşi ultima rămăşiţă de spumă. 

Nici nu a apucat să spună bătrânul 
ceva, beţivul 1-a şi luat după gât şi 1-a 
silit să se aşeze pe un scaun. Din colţul 
meu vedeam cum bietul servitor se căznea 
să scape cu binişorul din această brutali-
r.are Se vedea că venise cu o însărcinare 
pe care erâ de mai înainte încredinţat, că 
n'o să poată s'o îndeplinească; nu va fi 
fost pentru întâia oară. A mai suferit 
câteva bruftueli şi luări în râs, apoi s'a 
ridicat şi a plecat mai repede de cum 
venise, apăsând cu năcaz picioarele-i bă
trâne în preşul tocit ce se întindea de-a 
lungul berăriei. Până la uşă 1-a petrecut 
râsul chicotit al chefliului. 

Şi iară s'a pornit hârjoneala. Dar şi 
cassieriţa şi chelnerii erau acum cu ochii 
mereu spre uşă, parcă mai a.ştepau ceva, 
sau pe cineva. Şi n'au aşteptat mult, căci 
iată apărând figura încruntata a unui bă
trân, distins după înfăţişare şi îmbrăcăminte. 
Aprodul care îl urma a rămas afară, iar 
el a venit repede şi n'a făcut decât un 
semn tinărului. îmblânzit ca un mieluşel 
s'a ridicat găliganul, şi a pornit ca plouat, 
bălălăind din manile largi şi grase, în urma 
bătrânului. Contrastul dintre gălăgia de 
până atunci şi scena aceasta mută a ţintuit 
în Ioc, câteva minute, pe toţii martorii ei. 

* 
Eu însă am cunoscut pe bătrânul cu 

înfăţişarea distinsă, şi mi s'a lămurit numai 
decât tot înţălesul acestei scene, Fireşte 
că nu mi-ar fi fost cu putinţă, aminteri, 
să recunosc în burduful acela de buhăială 
blondă, pe băieţelul firav şi obraznic pe 
care l-am întâlnit odată, cu ani înainte, 
în casa tatălui său. Dar acum nu mai 
puteam să am nici o îndoială. Erâ tot acela. 



Pe vremea aceea eram copist la un 
minister, şi b ătrânul pe ^care l-am văzut 
aci, era şeful meu. Odată m-a chemat la 
dânsul acasă, pentru nişte lucrări particu-
larea le lui, o sumă de acte de copiat. 
Stăteam la biroul lui şi mă oţăream cu tot 
zelul şi cu toată scrâşnirea în munca ceea 
brută ce-mi părea fără de sfârşit, — când 
usa se dete de părete bufnind şi în prag 
apăru odorul căsii, călărind pe un băţ şi 
spintecând aerul vitejeşte cu o sabie de 
tinichea. Din urma lui ajungeau până la 
mine strigăte de năcaz dela sufragerie şi 
zgomot de hârburi adunate de pe jos. 
Ajuns lângă masă, băiatul se opri, mă fixa 
un moment cu curiozitate, apoi se întoarse 
cu dispreţ. 

— Copist! 
N'aş fi crezut, până atunci, ca un 

copil să poată pune atâta răutate într'un 
cuvânt, astfel rostit. Dar de atunci ştiu un 
lucru, care nu mi s'a disminţit niciodată. Să te 
uiţi la felul cum eşti întâmpinat la purtarea 
pe care o au faţă de tine copiii dintr'o 
casă, — şi vei putea cunoaşte numai decât 
cum eşti preţuit, cum şi ce fel se vorbeşte 
despre tine în casa aceea. Un cuvânt un 
gest, o atitudine a copilului, îţi dă mai 
multe lămurări în privirea aceasta, decât 
toate observaţiile, pe care ai fi tú în stare 
să ţi le notezi, să le rânduieşti şi să scoţi 
din ele o închiere. 

— Copist! 
Parcă văd, la masă, pe cocoana 

şefului întrebând: — »Cine e băiatul acela 
din birou ? — Iar pe şeful meu rupând 
pâinea şi dând din umeri cu neglijenţă : 
— »Ia, un copist!« —• Copilul ascultă, fără 
a avea aerul, şi dupăce s'a săturat cu pră-

Vă ducefi 
în giulgiu de neguri sufletul mă d o a r e . . . 
Vă duceţi astăzi, cântăreţi ai verii, 
Cu gândul meu vă duceţi vei — năierii 
Văzduhului, îndrăgostiţi de soare. 

Pe luncă funigei rotesc: pusderii 
Din pânza unui vis în destrămare — 
E visul meu năzuifor în zare, 
S'a sfărâmat de viforul căderii! 

jitura, aruncă farfuria pe jos şi vine la 
mine să-mi aducă ecoul dispreţului acestuia, 
trecut prin sufletu-i 'puţintel, în care va 
lăsa urme. 

A venit apoi servitorul să mă cheme 
şi pe mine la resturile mesei. Prea eram 
sfios ca să'nu mă duc. A m dat de vr'o două 
ori cu furculiţa prin tocana boierilor, — 
iar când m'am întors am găsit călimara 
răsturnată peste toată bunătatea mea de 
muncă. 

Nu e vorbă, — a făcut şeful ştren
garului aspre observaţii cu un zimbet în 
colţul buzelor. El le-a ascultat îmbufnat, 
ridicând din când în când la mine ochii 
plini de ură, parcar fi vrut să zică: »Să 
mă certe pe mine tata, pentru tine, pentru 
un copist!..« Dar eu mi-am luat actele 
acasă, şi munca dela început, până în zorii 
zilei, — că erâ treaba grabnică. 

* 
Mă gândesc acum la faţa brăzdată a 

bătrânului, de pe care a dispărut, poate 
cine ştie de când, zimbetul din colţul bu
zelor. Mă gândesc şi mă întreb: ce n'ar 
dâ poate el acuma, ca să-şi vadă odorul 
măcar aşa un copist, cum erâ atuncea bă
iatul acela uitat acolo, cu spinarea plecată 
asupra actelor... 

Ba nu. Fireşte că o asa umilire ar 
fi prea mare. O să-i găsească o slujbă 
mai de seamă, căci e om cu trecere. Si 
dacă nu s'o ţine de ea, o să i-se ierte. 
Şi când s'o rătăci iar prin cârciumi, aicea 
e Nae aprodul ca să-1 culeagă dânsul, căci 
doar de-aceea îi este părinte, ca să îngri
jească de el şi să-1 ţină cu toată străşnicia 
în căile cele bune. 

astăzi... 
S'a sfărâmat în drum, suind s'ajungă 
Ca voi, un soare — idealul v i e ţ i i . . . 
Cât i-aş fi vrut suirea de 'ndelungă! 

Dar s'a sfârşit! Şi golul lui mă doare; 
învăluit în faldurile cetii, 
îngân prohodul toamnei care moare. 

D. Nichifor-Crainic. 



Câteva pagini din vieaţa bisericească a românilor 
înainte de unire. 

Despre biserica românească înainte de unire 
puţine urme s'au păstrat. Din celea rămase nu 
se poate închega decât o icoană foarte palidă 
şi uneori surprinzător de defectuoasă despre 
vieaţa bisericească a unui neam, care şi în vea
curile înainte de unire, ca şi în vremea unirei 
alcătuia majoritatea covârşitoare a locuitorilor 
din Transilvania. 

Vreme aproape de 500 ani, din primele sale 
începuturi, găsim o biserică românească, care 
fără o autonomie şi fără o ierarhie bisericească 
proprie, sfârticată în toate încheieturile ei, cu un 
cler ignorant şi c i credincioşi foarte înapoiaţi, 
se sbate în ghiarele propagandelor când catolice, 
când protestante, după cum stăpânirea politică 
a acestei ţări se părânda când în mâna unora, 
când în a celoralalţi. Condiţia de frunte pentru 
ca o biserică să poată înflori şi să se poată în
griji de prosperarea morală şi culturală a cre
dincioşilor săi, independenţa şi scutinţa de ame
stecul păgubitor al factorilor politici, a lipsit în 
toată această vreme bisericii româneşti. De acest 
amestec, propagandele nici nu puteau s'o scu
tească. De cele mai multeori această apostolic, 
fie că se făcea în numele catolicismului, fie a 
protestantismului, avea pe lângă scopul singur 
justificabil al mântuirii sufletelor, şi pe cel al 
intereselor politice. 

Se făceau cuceriri de suflete nu într'atâta 
pentru împărăţia ceriurilor, cât mai mult pentru 
asigurarea domniei pământeşti a stăpânitorilor, 
ce-şi treceau din mână în mână puterea acestei 
teri. Aceasta sub regii catolici ai Ungariei, stă
pâni în Transilvania până pe la jumătatea veac. 
X V I , ca şi sub principii calvini de mai târziu. 

Pentru o ţară catolică ca Ungaria, până 
când Ardealul încă nu se rupsese de dânsa, nu 
erâ de puţin interes, să aibă în cuprinsul hota
relor ei — ii mai ales în acest colţ de ţară, 
spre care atâ'ia vecini îşi întindeau, ca după un 
măr de aur, manile lor lacome, —- să aibă supuşi 
de o lege cu aceşti vecini, a căror prietinie sin
ceră nici când nu puteau s'o aibă, supuşi cari, 
prin legea orientală ce o aveau, păstrau legături 
cu răsăritul şi se închinau unei culturi, celei bi
zantine, înduşmenită cu cea apuseană, pe a cărei 
temelii Anjueştii cercau să aşeze Ungaria. 

Din aceste consideraţii de ordin politic şi 
din îndemnurile, de curat proselitism, ce le veniau 

dela pontificii r o m a n i p o r n e ş t e zelul pentru 
catolicism al Anjueştilor, cum şi al regilor cato
lici, ce s'au părândat după dânşii. 

Aceste consideraţii materiale se pare uneori 
că primează chiar şi în socotelile episcopatului 
rom.-cat. din Ungaria. în urma propagandei 
stăruitoare a franciscanilor, cum şi în urma în-
trevenirii puterii de stat 2), se făcuse o mulţime 
de treceri atât pe vremea Anjueştilor 3 ) , cât şi 
mai târziu. 

Numai pe vremea lui I. Hunyadi s'au de
clarat pentru unire deodată 30.00) de români 
din părţile Caransebeşului 4J. Cu toate acestea 
nu găsim o biserică românească catolică de rit 
grecesc constituită. Această biserică nouă e fără 
autonomie şi fără ierarhie recunoscută t ) . Nu gă
sim, până pe vremea conciliului florentin o epi
scopie românească independentă de cea latină, 
ba în multe părţi nici chiar preoţii români pentru 
credincioşii români de legea apuseană. Găsim în 
schimb preoţi catoîic ; străini, cari nu cunoşteau 
ritul şi limba poporului român e ) şi episcopi latini, 
ca cel de Orade, cari adunau zeciuala dela cre
dincioşii români aflători sub iurisdicţiunea lor 7 ) . 

în vreme ce pontificii romani stăruie şi 
intervin chiar mai de multeori la regii Ungariei 
şi la episcopii latini ai acestei ţări, ca să înfiin
ţeze o episcopie proprie pentru românii trecuţi 
la legea catolică 0 ) , în aceeaş vreme episcopii 
catolici de aici şi mai ales aceştia, se opun din 
răsputeri întemeierii de episcopii româneşti 9 ). 
Abia pe la jumătatea veacului al X V . se dădu 
românilor uniţi, în virtutea decretului conciliului 
florentin, episcop propriu de ritul grecesc nea-
târnător de cei latini 1 0 ) . Dar şi această episcopie 
fü de foarte scurtă durată. Au subsăpat-o epi-

1 ) Endoxiu de Hurmuzaki, Documente privitoare 
la istoria Românilor I 1 pp. 30, 128, 132: P pp. 216, 
217, 220. , 

2 ) Érdujhelyi Menyhért: Magyarországi gör-katho-
likusok a mohácsi vész előtt. Kath. Szemle XI . p. 37. 

s ) Karácsonyi I. : Magyarország egyháztörténelme, 
N.-Várad 1906. p. 87 - 88. 

' ) Timoteiu Cipariu: Acte si fragmente. Blaj 1855. 
p. X V I . 

ä ) Dr. Augustin Bunea: Discursuri, Autonomia, Di
verse. Blas 1903, p. 284. 

ß ) Hurmuzaki, o c. I 1 p. 697; I s p. 16, 216, 217, 220. 
' ) Burniţai Vincze: Bihar vármegye oláhjai s a 

vallás unió. Értekezések a tött. tudományok köréből. 
Budapest 1893. X V . nr. V i . p. 12 

») Hurmuzaki o. c. l l 39, 128 132. 
" ) Dr. Aug. Bunea o. c 255. Érdujhelyi Menyhért 

o. c. p. 41 
l u ) Tim. Cipariu o. c. p. X V I . Érdujhelyi M o. c. 

p. 47. 



scopii latini, pe cari îi dureau mai mult ca orice 
venitele, ce le perdeau prin înfiinţarea astorfe'.i 
de episcopii 1 ) . 

Dacă nu găsim o ierirhie pentru românii 
uniti cu biserica catolică, cu atât mai puţin găsim 
una pentru românii sismatici. In lipsa episco-
pilor proprii M aduceau preoţi sfinţiţi din ţările 
vecine şi chiar dela Constantinopol 2 ) . în privinţa 
jurisdicţiei, supuşi după cum aduceau împre
jurările politice, când mitropolitului dela Belgradul 
Sârbiei 3 ) când celui din ţările româneşti 4). Clerul 
sistematic persecutat 5), preoţii sfinţiţi aiurea scoşi 
din ţară 6 ) , nobilimea şi chiar şi ţărănimea de 
rând silită prin l e g i 7 ) , să treacă la legea catolică, 
legea orientală proscrisă, chiar şi din partea pon
tificilor romani, ca o lege care trebuie estermi-
nată 8). Se mai poate vorbi între astfel de împre
jurări de o ierarhie in sinul bisericei sismatice, 
de un mitropolit cu mai mulţi episcopi sufragani ? 
Nu se poate vorbi. Şi zadarnic se caută urma 
unei hierarhii episcopale până pe vremea unirei 9 ) . 
Cele doue episcopii, cari apar la începutul veac. 
X V , cea din Vad ( R é v ) şi cea din Geoagiul-de-
sus (Fe lgyógy) cum şi celealalte, de cari se ta
ce pomenire înainte de reformaţiune, mai mult 
»vlădicii de schituri« 1 0), atârnau în partea cea mai 
mare de mitropoliile din principatele române u ) . 

Cu toate acestea unirea nu prinde rădăcini 
adânci în mijlocul poporului românesc. Agitaţiile 
unor episcopi sismatici , 2 ) , ingerinţa mitropoli-
ţilor sârbi l s ) , cari aveau interese să atragă sub 
iurisdicţiunea lor biserica şismatică a româ
nilor, strângerea zecimei, pe care preoţii catolici 
0 pretindeau dela credincioşii români nededaţi 
cu aceasta, necunoaşterea limbei româneşti de 
cătră preoţii catolici trimişi între românii uniţi, 
şi mai ales chestia ritului oriental, de care cato
licii nu ţineau seamă, au fost causale principale, 
cari au împedecat lăţirea catolicismului intre 
români I 4 ) . 

' ) Dr. Aug. Bunea o. c. " ' 2 . 
a ) Petru Maior, Istoria bisericească. Huda 1813, 

142 urm Dr. I. Mihályi, Diplome Maramurăşcnc. p. 109. 
Dr. Aug. Bunea o. c. p. 286. 

3 ) Maior o. c. 141. Dr. I Mihályi o. c. 536. Bunea 
1 m. :.0_'/3. 

4J Dr. Aug. Bunea: Vechile episcopii. Blaj 1902. 
p 3 - 5 . Idem, Discursuri, Autonomia p. 303—4. 

5 Érdujhelyi M. o. c. p. 37. 
r ) Hurmuzaki o. c I ! 132. nr 90. 
' ) Batthyány, Leges Ecclesiasticac regni Hungáriáé, 

R. H. I II . 405-407. Bunea o c. 289. 
" ) Lupás János: Az erdélyi görög-keleti egyház és 

a vallás-unió a X V I I I . sz. folyamán. Budapest 1901 p. 6. 
9 ) Niculae Iorga: Sate si preoţi din Ardeal. Bucu

reşti. 1902 p. 12. 
, 0 ) N . Iorga: Istoria bisericii româneşti. Bucureşti 

1908 I. 15 
" ) Bunea o. c. 309 1 2 ) Bunea, Vechile episcopii 2. 
, 3 ) Karácsonyi o c. 91. 1 4 ) Érdujhelyi M. o. c. 36. 

Papr. 249. 

Această epocă de influinţă catolică, în toată 
vremea sa de câteva sute de ani, a trecut lără 
să lase vre-o înrîurinţă durabilă, vre-o înrîurinţă 
de cultură în biserica românească, prinsă, strivită 
în lanţurile slavismului, sau să aducă vre-o uşu
rare in vieaţa politică a poporului românesc, 
care nu avea nimic »praeter mercedem laboris«. 

Domnitorii catolici doriau să aibă în Un
garia, în tot cuprinsul ei, o biserică catolică, una 
singură, tare şi nedivizată. 

Pe aceleaşi temeiuri de credinţă şi de rit, 
de cultură şi de organizaţie, pe care se afla 
biserica catolică de aici, voiau să aşeze şi o bi
serică românească catolicizată. în aceste margini 
nu putea să încapă nimic din aspiraţiile unei 
biserici neatârnătoare, nimic din nizuinţele de 
emancipare culturală a unui neam care, politi
ceşte strivit, c e l puţin biserice-jte să se fi putut 
desvokâ liber în sinul unei biserici, românească 
şi răsăriteană în toată alcătuirea ei. 

Se urmăriâ întărirea catolicismului p e toată 
linia, scop, pe care-1 cercau interese de stat şi 
bisericeşti. Dar se uită în aceeaş vreme, că sunt 
t r a d i ţ i i ce nu se uită, că e o conştiinţă religioasă 
atavistă, chiar şi la popoarele mai puţin culte, 
ce se împacă ioarte anevoie cu înnoirile forţate 
ce privesc deaproape vieaţa şi obiceiurile reli
gioase ale unui neam. 

Biserica catolică, în prima periodă a propa
gandei sale, n'a ţinut seamă dş acestea. De aceea 
nici succesele sale între români în această vreme 
n'au fost însemnate si n'au fost durabile. » 

De ceeace nu s'a ţinut seamă acum. a tre
buit să se ţină mai târziu sub C a l v i n i s m , într'o 
măsură oarecare, şi sub catolicism, în a doua 
perioadă a propagandei sale, în o măsură co
vârşitoare. 

* " * 

Schimbările politice, ce se săvârşiră în Tran
silvania, pe la jumătatea veac. X V I , aduseră cu 
sine mari schimbări şi în sinul bisericei româneşti. 

Cu ajungerea Transilvaniei în mâna princi
pilor protestanţi, în biserica românească se în
cepe o nouă, o mai puternică influinţă: cea a 
retormaţiunei, în special cea a calvinismului. 

După nisuinţele de catolicizare a regilor 
catolici, urmează acum nizuinţele d e calvinizare 
a principilor ardeleni, cari ţin cât ţine domnia 
acestora aici, până la sfârşitul veac. X V I I . 

Principii, calvini dânşii şi calvină aproape 
întreagă poporaţiunea magiară a principatului, 
erau convinşi, că numai prin încetarea oricăror 
controverse religioase şi politice, se poate înte-
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meiâ în Ardeal o domnie statornică şi neatâr-
nătoare. 

Aceasta nu se putea ajunge decât numai 
prin o unitate religioasă; şi această unitate tre
buia creată ciliar şi cu forţa. Până când Austria 
catolică, care nu din bună voie lăsase din mână 
această ţară, îşi avea aici o partidă catolică, şi 
până când, majoritatea covârşitoare a popora-
ţiei, românii, erau de legea răsăriteană, până 
când duşmanii din afară îşi găsiau prietini aici, 
până atunci nu se putea vorbi de întemeinrca 
unei domnii calvine neatârnătoa'e. 

Pericolul nu se putea încunjurâ decât nu
mai prin strivirea oricărei a'.te biserici. Aceasta 
o cereau imperios interese politice: numai stri
vind biserica catolică de aici puteau să fie siguri 
din partea Austriei şi numai prin câştigarea ro
mânilor pentru Calvinism se putea întări aici o 
domnie calvină neatârnătoarc 

Aceste nizuinţe le au principii îndată dela 
început. Prima lovitură se dă bisericei catolice. 

în 1566, prin decret dietal, bunurile episco
piei catolice se secularizează, episcopul Paul Borne
misza e isgonit ' ) , şi un veac şi jumătate epi-
scopi catolici nu s'au mai putut aşezâ in A'ba-
Iulia. Dieta din 1588 isgoneşte pe icsuiţi pentru 
totdeauna din Transilvania 2 ) . 

Din această stare umilitoare, înăsprită încă 
prin legile aduse în 1607 ^ şi 1610 4) biserica 
romano-catolică nu s'a mai putut ridică, câtă 
vreme Ardealul a fost în puterea principilor 
calvini. 

Cea mai mare stăruinţă se pune însă în 
convertirea românilor. Prin aceasta se urmăriâ 
întărirea politică şi bisericească a elementului 
stăpânitor, adecă a celui unguresc. 

Dar erau legi fundamentale inamovabile, 
cari nu permiteau dreptul de existinţă politică 
unei a patra naţiuni şi întemeiarea unei noue 
biserici, pe lângă cele 4 recepté. 

Unicul mijloc de a întări ţara politiceşte 
prin câştigarea românilor, rămânând neatinsă 
vechea constituţie a ţării, erâ de a-i ridica din 
şismă în rândul vre-unei religiuni recepté şi de 
a-i incorpora, în chipul acesta, la una din cele 
trei naţiuni. In înţelesul acesta nu putea fi vorbă 
dară, de o biserică nouă, neatârnătoare, ci de 
una, care contopindu-se în cea calvină, să fie 
un apendice al acesteia. Cu atât mai puţin 
putea fi vorbă de decretarea românilor de na-

' ) Benkö Joscphus, Transilvania. Vindobonae 1778. 
v. H. 152. Bunea, Discursuri, Autonomia 311. 

2 i Szilágyi Sándor, Erdélyi országgyűlési emlékek, 
v. I I I . 239-40. 

3 ) Szilágyi S. o. c. V. 493. 
' ) Szilágyi S. o. c. V I . 1608 -1614. p. 171. 

ţiune politiceşte liberă. Aceste nizuinţi ale cal
vinilor nu puteau să aibă decât un scop: cel al 
contopirei desăvârşite ca biserică mai întâi şi ca 
neam mai apoi ' ) . 

Un neam şi o biserică care, culturalminte 
şi politiceşte, nu răsuflă decât prin plumânti altui 
neam şi a altei biserici, nu poate să aibă altă 
soarte. 

Domnitorii calvini şi biserica calvină însă, 
în curat cu acest scop, au aplicat îndată dela 
început toate mijloacele, pe cari le credeau po
trivite nizuinţelor, de cari erau conduşi. 

Calvinii ştiau un lucru, pe care catolicii, 
în prima lor perioadă, nu au vrut să-1 ştie, că 
adecă numai prin crearea unei noue convingeri 
religioase se întemeiază o religie nouă şi se 
poate nimici una veche. Şi această convingere 
s'au şi nizuit s'o creieze, la tot cazul nu atât prin 
legile aduse, cari impuneau lăţirea calvinismului, 
cât mai mult prin o propagandă culturală, făcută 
prin tipărirea de cărţi româneşti, şi prin trimiterea 
multor dintre tinerii români la şcoli străine 2 ) . 

începuturile acestei propagande le fac saşii 
luterani Dânşii sunt primii apostdi printre ro
mânii din Ardeal ai învăţăturilor noue. 

Cea dintâi carte românească, catechismul 
lui Luther, apare în Sibiiu la 1544, de sub tea
scurile unei tipografii săseşti 3). Diaconul Coresi, 
tot cu sprijinul şi chiar cu cheltuiala saşilor, 
tipăreşte în Braşov mai multe cărţi româneşti 4 ) _ 
Luteranismul cu toate acestea nu prinde rădă
cini printre români. 

O propagandă zadarnică: saşii îşi temeau 
privilegiile şi se temeau înşişi de această »proli-
fica gens«. Mai erâ şi altă pedecă. Acest neam 
asuprit, tolerat, nu putea să-şi dea. decât pe preţ 
scump, legea veche. Şi acest preţ, cel al 
emancipării politice, nu puteau să li-1 dea saşii 
luterani. 

Alte prospecte însă le veniau dela calvinii 
magiari. Cârma ţării fiind în mâna lor, aceştia 
puteau să facă făgăduinţe şi, ce e mai mult, 
puteau să le şi împlinească. Dorinţele de des-
robire deoparte şi interesele politice, de stăpâ
nire deplină, de alta, au înlesnit drumul propa
gandei calvine. 

Fiind cal.inizarea românilor de o impor
tanţă politică aşa de mare, factorii politici, prin-

' ) Jancsó Benedek: A román nemzetiségi törek
vések története. Budapest 1896. I. p. 548. 

2i 1'. Bod: » D e Unione Valachorum cum Refor-
matis<<,apud T. Cipariu: »Archivu pentru filologia şi istoria« 
a. 1869 p. 655. 

3 ) N. Iorga, Sate şi preoţi p. 20 
4 ) N. Iorga o. c. p. 22. Idem, Istoria bisericii ro

mâneşti I . p. 172—3. 



cipü şi dietele ţării, duc recordul în această pro
pagandă. 

Astfel stând lucrurile, nu e mirare că încă 
pe Ia începutul jumătăţii a 2-a a veac. X V I . în-
timpinăm români trecuţi la legea calvină. 

Dieta din 1566, ţinută în Sibiiu, pretinde 
esterminarea tuturor învăţăturilor contrare doc
trinelor luterane şi calvine, adecă esterminarea 
bisericei catolice şi a celei răsăritene, numindu-le 
pe acestea »bálványozások és Isten ellen való 
káromlások*. » A z Isten igéje« să se predice mai 
vârtos între români, »kiváltképpen az o'áhok 
között, kiknek pásztori vakok lévén vakokat ve
zetnek* • Tot această dietă vorbeşte de un epi
scop românesc, de un »valasztott püspök* »György 
superintendens«, adecă de un vlădică pentru ro
mânii trecuţi la legea calvină, cine nu ar ascultă 
de acesta şi de popii puşi de dânsul să fie pe
depsit cu nota infidelităţii »liütlensegnek pen
nájával« 

I'ieta din Turda 1568 (jan. 6—13) încă 
vorbeşte de un »olah püspök« de legea calvină 2 ) , 
care nu e altul decât susnumitul »Gcorgiu de 
Sângeorgi«. 

Dieta din Turda, 1569 (jun. 24—29) vor
beşte de românii, cari au trecut la calvini: »az 
oláhok kik az Istennek igéjét vették* 3 ) . 

Dieta dela Media; cere pedepsirea ereti
cilor, »eretneksegek« i ) . 

în 1569 găsim pe »Paulus de Tordas« ca 
»Superintendent general al bisericilor româneşti 
din ţara Ardealului« cu reşedinţi în Lancrăm r ' ) . 
Aceşti 2 sunt singurii episcopi calvini pentru 
Românii din Transilvania, despre cari se face 
pomenire între 1568—82'), şi ambii se numesc 
»valasztott püspök superintendens", din ce se 
vede, că biserica românească — calvină avea \\ o 
organizaţie proprie 7 ) . 

Dieta din 1577 (april 21—26) tot în Turda 
ţinută, vorbeşte de asemenea de mai multe »olah 
község«-ről, »kik az ur Isten megvilágosított*, 
»quos Dominus Deus radiis veritatis illuminavit«, 
— şi se cere pe sama acestor români calvini un 
nou superintendent în locul celui mort: »ne vivi 
Dei inter illos verbi praedicatio cesset« 8 ) . 

Deşi nu găsim alţi episcopi calvini pentru 
românii trecuţi, totuş trecerile se întâmplă tot 

' 1 Szilágyi S. o. c. II . p. 326-7. 
2> Szilágyi S. o. c. I I . p. 341. 
: ' ) Szilágyi S. o. c. I I . 365. 
4 i Szilágyi S o. c. II. 368. 
" ) Dr. Aug. Bunea, Vechile episcopii p. 40 1. — 

Tim. Cipariu, Acte si fragmente p. 272 - N . Iorga, Sate 
şi preoţi p. 24. 

" ) Dr. Aug. Bunea: Discursuri, Autonomie p. 311. 
' ) Dr. Aug. Bunea: Vechile episcopii p. 39-

8 ) Szilágyi S. o. c. III . p. 118. P. BoJ, Acte p. 654. 

mai multe. Cele mai multe treceri în districtul 
Făgăraşului, scos in 1608 întreg, de cătră Sig. 
Rákóczi, de sub iurisdicţiunea episcopiei româ
neşti de Alba-Iulia ' ) , — şi în districtul Hunedoarei 
aproape întreg calvinit' 2). Toată nobilimea din 
Ardeal şi Bănat, piină la Caransebeş trecusă. 

în vreme ce această biserică românească 
calvină se întărea, în urma stăruinţelor de tot 
felul ale principilor, biserica românească răsări
teană trăia zile tot mai precare. 

De o ierarhie bisericească, de un mitro
polit cu episcopi sufragani. nu se poate vorbi 
nici în veac. X V I , nici în veac. X V I I . Mitropolia 
de Alba-Iulia, întemeiată de M'.liai V.tcazul, erâ 
o simplă episcopie 3 ) . Episcopii români, despre 
cari se face pomenire în acest restimp, îşi pierd 
din ce în ce mai mult orice putere, orice drept, 
de dispunere în biserica românească. Devin nişte 
unelte în mâna principilor şi a superintenden-
tului calvini. Toată puterea de jurisdicţiune în 
biserica românească erâ in mâna acestuia 4), lui 
singur i-se cădea titlul, ce de altfel şi-1 şi luâ, 
de »episcopus Valachorum« 5 ) . 

Episcopul românesc erâ un fel de »tnas-
culus pictus« în mâna lui, neavând nici atâta 
putere, câtă are un protopop de az i 6 ) . Nimic nu 
se hotăriâ fără ştirea lui. nici în afaceri de cre
dinţă, nici în cele disciplinare 7 ) . Sinoadele dânsul 
le convocă, dânsul le presidâ"), actele sinodali 
prin mâna lui treceau mai întâi, şi ca un semn 
al înjosirii, la care ajunse biserica românească, 
patru protopopi îl duceau pe umeri in lectică, 
»in cathedra elevatum humeris suis«, în sinod 9 ) . 
Superintendentul calvin erâ şi forul suprem de 
judecată pentru clerul român 1 0 ) . 

în veac. X V I I . biserica românească e aser
vită tot mai mult bisericei calvine. 

în condiţiile, pe cari le cuprindeau diplo
mele de confirmare date episcopilor români, 
principii impuneau acestora schimbarea credinţei 
prin primirea catehismului calvin, schimbarea 

' ) Diploma lui Sig. Rákóczi din 1608 ian. 15. 
Archiv: 609/10. 

2 ) Ibidem, p. 611. 
•'') Dr. Aug. Bunea, o. c. 148. 

4 ) Nie. Nilles, »Symbolae ad ilustrandam históriám 
ecclesiac orientális in terris coronac s. Stephani«. Oeni-
ponte 1885. I. p. 151. 

b ) Dr . Aug. Banca: Discursuri, Autonomie p. 340. 
"i 1. M . Moldovan, Spicuire în istoria biscr.cească 

a Românilor, ISlaşiu 1873, p. 17. 
' T . Cipariu, Acte si fragmente 10, Nillcs o. c. 

1. p. 149. 
s ) Ibidem, ibidem. 
9 ) Ibidem, ibidem. 
, 0 ) Nilles o. c. I, p. 151. 
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ritului oriental şi consultarea în toate afaceriie 
religioase mai importante a «episcopului ortodox-
magiar« ' ) . In 1674 Apafi îi dă superindentulu1 

calvin deplină putere peste biserica românească: 
»de a îndreptă greselile«, ce s'ar face într'insa, 
»de a griji de toate bisericile romanesti«, de a 
face visitaţii, şi de a fi consultat, în toate afa
cerile bisericii mai importante, de episcopul, vi
carii şi protopopii români, după «obiceiul vechiu« 2 ) . 

Pentru convertire se aplicau cele mai aspre 
mijloace: temniţe, degradări, bătăi ş. a., de cari 
nu erau scutiţi nici chiar episcopi i s ) . 

Politicoşi, îndată la început nu s'au atins 
de forme. 

Au lăsat ritul şi ceremoniile bisericei ori
entale neatinse 4 ) , neîncercând deocamdată o 
schimbare forţată a acestora. 

Schimbarea credinţei şi a ritului o încearcă 
însă prin un mijloc mult mai eficace: prin cărţi 
româneşti. Tipăresc predici pline de eresii cal
v i n e 6 ) , cărţi rituale, ca »Molitvenicul romanesc« 
cu rugăciuni şi ceremonii calvineşti 6), evangelii 
cu tâlc, ca cea alui Coresi din 1564, tipărită cu 
»chelciugul şi banii« unui calvin magiar, cu aspre 
critici la adresa »papistasilor« şi »patriercasilor«"'), 
catechisme calvineşti, ca cel din 1640 alui S. 
Rákócz i 8 ) , » carte de »scandela« »foarte blăstă-
mată« »plină de otravă sufleteasca« ş. a . 9 ) . 

Această propagandă literară, secundată une
ori şi de întrevenirea volnică a putetii de stat 1 0 ) , 
avu urmări funeste pentru biserica românească 
orientală. Credinţa şi ritul i-se viţiară prin in
troducerea multor învăţături şi obiceiuri calvine, 
şi o orgaaizaţiune protestantă se încetăţeni în 
sinul acestei biserici 

Dar avü această propagandă şi un rezultat 
bun, de o netăgăduită importanţă culturală: în-
temeiarea, înjghebarea unei culturi româneşti, 
începuturile literaturei noastre cad în această 
vreme. Din nizuinţele de calvinizare a princi-

' ) Aceste condiţii 15 la număr, le cuprinde diploma 
de confirmare a lui S. Rákóczi din 10 Oct. 1643, dată 
lui »Stephanus Popa Simonius«. Apud T . Cipariu: »Archivu 
pentru filologia şi istoria» p. 628 -32 . 

2 ) Diploma lui M. Apafi, din 14 Iulie 1674. apud 
George Şincai, Cronica Românilor, Iasi 1853. T. III. p. 
118—19. 'N. lorga, Sate şi preoţi p. 71.' 

3 ) T. Cipariu o. c ' 9 - 1 0 , ' N i l l e s o. c. 1. 148—9. 
4 ) Petru Bod apud T. Cipariu »Archivu etc.« 610. 
°) T. Cipariu, Acte şi fragmente 11. 
" ) Prinos lui D. A. Sturdza, Bucureşti 1903, p. 249. 

Dr. Aug lîunca: Discursuri, Autonomia p'. 344. 
' ) N. lorga, Istoria bisericii rom 1 p. 174. 

5 ) T. Cipariu o. c. 9, Nilles o. c. I. 118. 
f l ) Răspunsul lui Varlaam, mitrop. din Iaşi, la acest 

catehism. G. Adamescu, Noţiuni din istoria limbei şi li
teraturei româneşti ed. 3, 144.'N. lorga, Sate si preoţi p 58. 

' » ) Nilles o. c. I. 166. ' 
1 ) Dr. Al. Grama, Instituţiunile calvineşti în biserica 

românească din Ardeal, Blaj 1895. 

pilor porneşte un curent, care deşteaptă o con
ştiinţă de sine în acest neam si care deschide 
> > > 

sfiicios, drumul unei culturi naţionale aici la noi, 
a cărui influinţă se resimte nu peste mult şi în 
principatele româneşti. Cu armele cu cari se 
cearcă să se sdrobească o biserică, se întemeiază 
o cultură. 

Un alt merit al calvinismului e şi înlocuirea 
limbei liturgice slave cu cea românească. In 
veac. X V I I . întimpinăm o mulţime de ordinaţiuni, 
prin cari principii provoacă pe episcopii şi preoţii 
români să slujească în limba română »linqua 
nativa«. 

G. Rákóczi I. în 1641 impune unui nou 
episcop al Bihorului să predice şi dânsul şi preoţii 
de sub dânsul »a szegény oláhságnak maguk 
született nyelvükön* 1 ) . To t dânsul, în 1642, re
comandă »unui nou vlădică romanesc« să folo
sească în cercul administraţiei lui limba popo
rului 2); în 1643, intre cele 15 condiţii de confir
mare, înşiră şi predicarea în limba română 3 ) . 
G. Rákóczi II., în 1652, impune protopopului 
Simion Petraşco, ca şi ei şi preoţii de sub dânsul 
să predice »linqua nativa« 4 ) . M. Apafi in 1669, 
pretinde dela preoţii români, »qui praeter Rasci-
anas literas nihil murmurant in templo«, cunoa
şterea »literarum valachicarum« 5 ) . 

Numărau oare ceva aceste favoruri în aceste 
vremuri precare? 

O biserică fără autonomie, fără organizaţie 
proprie, fără o umbră de independinţă ierarhică, 
avea lipsă de alte favoruri, decât de cele de 
natură pur culturală. 

Ce s'a câştigat în schimb, în ceeace s'ar fi 
a teptat să câştige, în drepturi şi în scutinţe 
politice? N'a câştigat nimic clerul şi n'a câştigat 
nimic poporul. Acceaş mizerie ca şi mai înainte, 
ba în multe privinţe îngreunâri noue, căci po
porul plătiâ şi predicatorilor calvini şi preoţilor 
săi e ) . 

Preoţii roboteau alăturea cu poporul 7 ) . Erau 
socotiţi, cu puţine e.scepţiuni, de iobagi, »in j o -
bagionibus numerantur« 8 ) . Fără de nici o dota-
ţiune îşi câştigau pânea »rustico labore« 9 ) . 

Scutinţele ce li-se făcură de deosebiţi prin
cipi, nu fură ţinute în seamă de guvernele ţării. 

' ) Lupás János o. c p. 9. 
2J N. lorga, Sate şi preoţi p. 55. 
3 ) Diploma lui G. Rákóczi din 10 Oct. 1643, apud 

T. Cipariu »Archivu etc.« 629. 
4 ) Ibidem, p. 611. 
ä ) Literile confirmătoare dela M. Apafi din 1699, 

date superint. calvin Petra Kovásznál Ibidem p. 612. 
" ) George Bariţiu, Părţi alese din istoria Transil

vaniei. Sibiiu 1889. I." p. 717 — 18. Adeverinţa lui Petru 
Bod despre asuprirea preoţilor români pe la'a. 1689. 

' ) Nilles o, c. I. p. 145. 8 ) Idem, ibidem 
c ) Idem, ibidem. 



în privinţa culturală stăteau pe marginea 
sălbătăciei 1). Cei mai mulţi de abia puceau ceti 
si scrie cu cirile, fiind lipsiţi de ori şi ce cultură 
teologică ştiinţifică. 

Nu se găsiâ un singur institut de creştere 
pentru preoţii româneşti 2 ). Preoţia se cumpără 
dela vlădici de multeori de ni,te indivizi, cari 
nu ştiau cum se cade nici Tatăl nostru, nici nu
mărul Tainelor, nici catehismul creştinilor 3). 

Starea poporului şi mai dc plâns. Cu un cler 
fără cultură şi independinţă fără aristocraţime 4), 
căci aceasta calvinzindu-se, să şi magiarizase cu 
o cale, poporul românesc nu erâ altceva decât 
o »massa de proşti« f ' ) . 

Tolerat numai pe pământul acestei teri ü>, 
fără de nici o scutinţă, strivit sub sarcinile ro-

botelor de multe feluri, acest neam, acest »ha-
szontalan népség 1 ) avea soartea amară a irlan
dezi lor 2 ) , erâ ca »fiii lui lacob în .-Egipt s), ca 
Israeli ţi i sub Faraon 4 ) . Şcoli »valahii« nu aveau 5 ) . 
Alte şcoli copiii lor nu puteau cercetă fără în
voire specială dela principi 6 ) Acest neam de 
iobagi, »gens soli nune nota servituti« 7 ) , suferit 
în ţară numai »propter regni emolumentum« a ) 
erâ vita de jug a tuturora, folositor până atunci, 
până când îi poţi luă folosul. »Valachi cetilcs 
sunt, nam ad omnia servitia cognutur«, zice un 
episcop romano-catolic la începutul veac. X V I I . 
despre dânşii 9 ) 

Se putea pentru un popor şi pentru o bi
serică o stare mai ticăloasă decât aceasta ? 

P E T R U SUCIU. 

La moartea părintelui canonic Bunea. 
încă nu s'a aşezat în ogaşele-i adânci valul 

durerii nemărginite stârnit prin moartea părin
telui canonic Bunea. 

încă-i neliniştită marea pe urma sguduirii 
puternice, produsă prin căderea cârmei din ma
nile celui mai viguros văslaş, ce a avut vreo
dată neamul românesc din aceasta nefericită 
patrie. 

Este o buimăceală în toate părţile, impresii 
de jale şi de pustiu, cari nu se mai şterg. 
Parecă fiecare şoaptă, ce vine să se tângue în 
geamătul dureros al ramurilor uscate, şi în bă
taia apelor rosteşte numai numele lui mare şi 
scump, numele păr. can. Dr. Augustin Bunea! 

Şi atunci figura lui măreaţă, ne reapare 
proaspetă înaintea ochilor noştri şi ne înlănţue 
inimile într'un amestec de sentimente ce se 
succed după cum şi figura lui ni-se înfăţişază: 
când îngrijorată şi nedumerită, când înviforată 
şi temută, când strălucitoare, sub cununa bi-
ruintii. 

*) N. Iorga, o. c. p. 69. 
2 ) Dr. Grama, Istoria bisericei româneşti p. 79. 
s ) Nilles o. c. I. p. 151. Dieta din 1642, din Alba-

Iulia, opreşte pe episcopii români, ca să facă preoţi 
»írástudatlan jobbágyokból, kik teljeséggel csak parasz-
tok«. Apud Szilágyi S. o c. X. 1637 1641 p 328. 

4 ) Marczali H. Magyarország II. József korában ed. 
1. III. p. 15. 

5 ) Jancsó Benedek: A román nemzetiségi törek
vések története Budapest 1896 I. p. 57?. 

6 ) Approbatae Constitutiones Regni Transilvaniae 
et Partium Hungáriáé Eidem Annexarum Claudiopoli 
anno 1779. Tit. 8. Art. I. 16. Tit. 9 Art. 1. 8. 

Şi-o epocă întreagă plină de învăţături şi 
de frumoase pilde ni-se desfăşoară luminoasă 
înaintea minţii noastre şi ne deschide ochii şj 
ne lărgeşte inima pentrucă să poată să-1 încapă 
pe acela, care răzimat pe trecut şi stăpânind 
prezentul, ne-a deschis celea mai largi perspec
tive în viitor. 

Cum aş putea spune eu, eum aş putea 
descrie impresia groaznică, ce a produs pretu
tindeni vestea morţii acestui mare bărbat. 

Eu am aflat ştirea tristă dela un prietin al 
meu, profesor la liceu. Veniam dela locuinţa 
lui şi când am ajuns în dreptul librăriei arhi-
diecezane văd fâlfăind drapelele de jale. 

— Cine a murit? — î-'l întrebai. 
— Dar nu ş t i? . . . Părintele Bunea! 

Am stat un moment fără resuflet pentrucă 
să-i reproşez apoi, că de ce nu mi-a spus 
mai din vreme? 

' ) Cserei Mihály históriája, Budapest 1852 p 288. 
2 ) Marczali H. o. c. I , I I I . p. 6. 
s ) Episcopul P. Paul Aron în epistola adresată 

Pontificelui roman în 15 Sept. 1756. Apud Bunea, Epi
scopii I'. P. Aron şi Dionisiu Novacovici. Blaj 1902 p. 426. 

4 ) Nilles o. 'c . 144 
5 ) Nilles o. c. 145 Arhiv 612. Nota lui P. Bod la 

diploma lui M. Apafi din 1699 dată lui Petru Kovásznai, 
superintendent calvin. 

°) Approb. Const P. I. T. VI, Art. 1. Bunea, Ve
chile episcopii p. 85. 

' i Franciscus Fasching-Nova Dacia. Claudiopoli 
1743. p. 19. 

» ) Approb. Const. P. I . Tit. IX, art 1, p. -16. 
9 ) Dum. Napragy eppul latin din Alba-Iulia in 

epistola scrisă lui Rudolf. Hurmuzaki Docum. privit, la 
istoria Românilor IV, 4, p 282—9. 



— Nu voiam să afli chiar dela mine 
groaznica ştire ! 

Şi întru adevăr, un prietin al meu m'a asi
gurat, că singurul om pe care nu vrea să-1 mai 
vadă în ochi este nenorocitul, care i-a adus 
prima oară ştirea morţii părintelui Bunea. 

Căci nu e prefăcătorie, nu-i nici cea mai 
mică exagerare. — jalea, ce a cuprins pe toţi, 
a fost în înţălesul literal al cuvântului de ne-
descris. Nici nu mai erâ jale, ci erâ o revoltă 
în sufletele tuturor, parcă toţi erau mânioşi, toţi 
alergau, cu nimenea nu puteai să stai de vorbă-

Escelenţa Sa, Preabunul mitropolit, când 
i-s'a vestit cazul morţii, si-a întors fata, ca si 
cum ar fl voit să alunge dela sine dureroasa 
ştire şi apoi a esclamat cu durere: „şi asta 
ne-a mai trebuit noauă?" Era tocmai şedinţă 
conzistorială, care numai decât a fost suspen
dată, şi toţi au alergat la locuinţa ilustrului 

între teologii seminariali a căror rector 
şi idol a fost părintele Bunea, s'au petrecut iarăş 
scene de o nespusă duioşie. Alţii îşi frângeau 
defunct. 
manile alţii isbucneau în plâns proptindu-şi 
fruntea de zidurile răci a-le bătrânului seminar 
— în veci nu aş fi crezut, că în fii neamului 
românesc să fie atâta simţ de omenie, de no
bleţă, de gratitudine. 

Nişte dame treceau pe drum şi le aud 
vorbind: — „par'că şi clopotele sună mai jalnic 
astăzi" — Da, pentrucă sufletul lor erâ mai 
cuprins de jale, pentrucă au înţăles şi ele ne
mărginita pierdere! 

Iar bieţii ţărani, ce ştiau ei că pe cine au 
pierdut, ei ştiau numai un singur lucru: că a 
murit un român mare! 

Când ne-am întrunit apoi sara mai mulţi 
inşi la o consfătuire în vederea dispoziţiiilor, ce 
erau de făcut pentru a dă mortului ultimul onor 

cu cinstea cuvenită, aveam iarăş un tablou cum 
nu se poate mai trist. 

Toţ i erau muţi, unul-doi ziceau câte-o 
vorbă şi apoi iar priviam unii la alţii. Sărmanul 
deputat Maniu înzădar luptă cu lacrimile, căci de 
data asta a fost învins şi el . S'a ajuns totuş la 
o înţălegere, căci s'a ales o comisiune, care 
avea să îngrijască de ce erâ de făcut. — Să-i 
fi văzut apoi pe aceşti băeţi la muncă, ziua şi 
noaptea întreagă, în ochi cu mania desnădejdii 
şi cu o sârguinţă de par'că şi-ar fi pus în gând 
să învie cu puterea mortul! . . . 

Dar pentru munca lor încordată au şi avut 
apoi recompensă deplină, căci ultimul onor dat 
părintelui Bunea, a fost întru toate vrednic de 
marele defunct. 

Nu a fost numai un omaj pios, un tribut 
de recunoştinţă adus memoriei bărbatului ales 
ci a fost o grandioasă manifestaţiune de con
ştiinţă, mărturie scumpă a solidarităţii naţionale 
şi a trăiniciei neamului nostru ! 

Pe întindere mai bine de un chilometrj , 
în dese rânduri, într'o ordine exemplară, s'a 
desfăcut cortejul funebral, oferind un aspect 
cum nu se poate mai înălţător de inimi. 

Erâ reprezintată toată floarea intelectua
lilor români din tot cuprinsul ţării, toate socie
tăţile şi corporaţiile mai de frunte, şi toţi l o 
cuitorii Blajului. 

Iar când puternicii oratori ne desvăliau în 
minunatele lor cuvântări toată vrednicia acestui 
neasămanat bărbat, tălmăcind în acelaş timp 
jalea întreg neamului românesc, se părea, că 
geniul lui falnic pluteşte peste noi şi din pragul 
groapei sale ne trimite ultimul gest, care ne în
deamnă mai stăruitor decât ori şi când: să ne 
iubim unii pe alţii smulgând din inimile noastre 
toate prejudiţiile confesionale, precum la groapa 
lui toţi am fost una şi toţi am fost români. 

A . Ciato. 

D u p ă î n g r o p a r e . 
— Câteva cugetări. — 

Când scriu aceste şire tocmai se împli
neşte o săptămână de când am auzit „uruitul 
sfânt al bulgărilor de pământ" peste sicriul cu 
rămăşiţele pământeşti ale lui Dr. Aug. Bunea. 

Din clipa aceea când adânc sguduiţi ne-am 
depărtat dela groapa lui un gând aşi putea 
zice păgân mă paşte: 

— „Doamne! înţeleg rostul eternei treceri, 
căreia îi zicem moarte. E profund mângâie

toare conştiinţa că de sub legea aceasta nu 
este escepţie, în faţa morţii nu sunt pri
vilegii . 

„Un lucru însă nu-l înţeleg şi nu mă pot 
împacă cu el. Dacă menirea popoarelor e 
ajungerea idealului visat de civilisaţie, de per
fecţiunea etică şi intelectuală, de ce se pune 
moartea de atâtea şi deatâteaori în calea acestei 
nizuinţe spre culmi? 
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„Dacă ni-s'a hărăzit de soarte un bărbat 
cum a fost Dr. Bunea, de ce se vâră moartea 
între el si poporul său şi îi bate din mână 
condeiul atunci, când mâna aceasta şi mintea 
cârmuitoare a acestei mâni ne-ar mai fi dăruit 
cu o mulţime de opere de valoare?" 

„De ce nu i-s'a dat acestui bărbat vieaţă 
lungă să-şi termine opera vieţii sale?'' Când 
mă cuget la cele patru opere literare începute 
dar neterminate, cari stau orfane pe masa de 
scris a neuitatului Augustin Bunea, pe când el 
zace în cimiterul din Blaj; când mă cuget la 
atâţia trântori, pe lângă cari moartea trece fără 
să-i bage în seamă, lăsându-i să-şi petreacă 
bătrâneţele în aceeaşi nelucrare, stearpă cum 
le-au fost şi tinereţele, mă cuprinde un fel de 
revoltă sufletească, din care nu mă vindecă 
decât cuvintele de adâncă filozofie alui Coşbuc: 

„Nu cercetă aceste legi 
„Căci eşti nebun când le'nţelegi." 

* 

Vorbirile cari s'au rostit în catedrala din 
Blaj cu prilejul îngropării lui A. Bunea au fost 
în toată privinţa vrednice de vrednicul repozat. 

Să mă explic puţin: Am fost de faţă nu 
odată la acte de aceste triste, unde în jurul 
sicriului erau o ceată întreagă de nevinovaţi 
orfani mititei, iar în sicriu erâ mama lor. 

Şi am auzit o vorbire slabă din cale afară, 
şi cu toate aceste întreg publicul plângea pe 
întrecute. 

La înmormântarea lui Dr. Bunea afară 
doar de ale consângenilor — nu au curs lacrămi. 

Şi distinşii oratori nici nu s'au nizuit să 
ne stoarcă lacrămi. 

Căci ei au vorbit mai mult la intelectul 
nostru. Ei au înţeles rostul momentului, când 
au văzut în jurul cosciugului reprezentanţii unui 
popor întreg, stând muţi în faţa sguduitoarei 
pierderi, ce a îndurat iarăş acest nefericit popor. 

Şi pe când trimisul „Academiei române" 
a ţinut să ne smulgă din adânca deprimare prin 

Graiu de balade. 
Lui Pieiroşel. 

cuvintele: „Sus inimele", pe atunci poetul Goga 
în clasica-i vorbire, cioplită ca din marmoră, 
ne-a prezentat într'un tablou plastic dar ade
vărat până în cele mai mici detailii, caracterul 
acestui om compus din virtuţile iubirei de neam 
şi de lege, ale simţului de datorinţă, a neşo-
văirii în credinţă şi a lipsei totale de poftă 
după deşerte măriri lumeşti. 

* 
înmormântarea imposantă ce au aranjat-o 

în linia primă Blăjenii, iar în a doua întreg 
poporul român unui vrednic fiu al său, va fi 
multă vreme o şcoală puternic grăitoare, un 
îndemn în spre bine şi împlinirea datorinţei, 
multor oameni aleşi ai neamului. 

Căci calea ce duce spre civilizaţie şi spre 
deosebirea popoarelor e plină de spini. Băr
batul ales şi idealist de multeori mai mult are 
să sufere din pricina nepăsării, prostiei şi chiar 
a reavoinţei alor sei, decât din cauza rănilor 
ce le capătă dela străini. 

Iar în urma acestora vine desgustul, şo
văirea, cei mai primejdioşi microbi a tăriei de 
caracter. Şovăitorilor priviţi la recunoştinţa 
princiară, ce a dovedit-o acest popor sărac în 
averi şi podoabe lumeşti, cu ocasia îngropării 
unui vrednic fiu al său! 

Fie-vă de îndemn la muncă nouă si îm-
plinirea datorinţei conştiinţa, că poporul acesta 
ştie dâ răsplată, — e drept că numai ideală 
• - bărbaţilor sei aleşi. 

Când s'a lăţit prin firul electric vestea 
sguduitoare a morţii lui Aug. Bunea, s'a mişcat 
neamul întreg de pretutindeni şi în ziua îngro
pării micul dar drăgălaşul Blaj a fost inundat 
de tot, ce are poporul român mai ales. 

Eu care am văzut acel imposant şi în veci 
neuitat cortegiu funebral dela mănăstire şi până 
la cimiter, cutez să afirm că o atare înmor
mântare nu vom mai vedea să moară şapte 
vlădici după olaltă, dacă acei vlădici nu vor fi 
alta decât pur şi simplu „vlădici" şi nu totodată 
şi oamenii sufletului poporului român. 

Dr. Vaier Moldovan. 

Mi-e dor de tine, lăutare, 
De legănatul viers al tău, 
Şi-aş vrea să fim la noi, la tară 
Tu om bătrân şi eu flăcău. 

Să-mi cânţi duios, cu binişorul, 
Eu dus pe gânduri să te-ascu!t 
Să simt în suflet tot fiorul 
Baladelor de mai demult. 

Din strune-apoi să-mi smulgi ferbinte 
De ape svon şi de păduri, 
Zuraiu de zale şi de flinte 
Şi chiu năvalnic de panduri. 

în pasul murgilor cei gureşi 
Răsune codrii vechi în fum, 
Voinicii să s'asvârle iarăş 
Sfărmând al poteri duium.. . 

Şi 
Atâta vrajă să-mi aduci, 
în codru, lâng'un foc, să-mi pară 
Că stau de vorbă cu haiduci... D. Nichifor-Crtinic. 



D I N V R A J B L 
IV. 

Din povestea unei vieţi. 
Cei mai bătrâni din sat — uite, de 

pildă moş Gherasim — a Ghirvii şi moş 
Ştefan de preste vale, măcar zău, nici 
dânşii nu sunt de ieri alaltă-ieri . . . păi, 
altfel la ce să umble cu colie în creştet? 
— spun, cumcă au pomenit-o nevastă 
în floare, cu un copilaş în braţe şi cu 
altul de mână. Şi, iată, acuma cei doi 
copilaşi — singurii pe cari i-a avut bu
nica Savina — au nepoţi şi nepoate, o 
casă plină când s'adună, închegaţi şi ră
săriţi, încât, deacum înainte, să nu-i dai 
pe-un colţ de moşie într'o vară. 

Nenea Toader, bărbatu dumnisalc, 
l-am apucat şi eu — s'a stins, or ti zece 
ani de atunci. 

Numai dânsa a rămas, ca o măr
turie a vremilor trecute, în aceasta lume 
noauă — noauă şi rea — să-şi dapene 
firul de trai, cât i-a fost măsurat. 

Acum, în vremea din urmă, nu poţi 
să o vezi săptămâna întreagă. Au pus 
bătrâneţele stavilă la prispa casei lui 
nenea Ion, pentru biata bunică. Numai 
graiul stânt turnat din aramă, al clopo
tului când vesteşte liturghia şi cântecul 
măsurat al toacei, mai pot rupe, din 
când în când. aceasta stavilă de oţel 
pentru oamenii istoviţi sub lanţul greu 
al anilor. 

Cât ţine săptămâna se mai târâie 
prin casă, prin tindă, mai dapănă un 
ghem, face ce poate — de stat Doamne 
fereşte — şi, rar de tot, trece până la 
portiţă, de îş poartă ochii dealungul 
uliţii, străină şi ea acum, schimbată după 
gustul oamenilor noi. 

Dumineca si la sărbători, de îndată 
ce zorile împurpura ochiul ferestrii 
dinspre răsărit, să dă jos de pe lodvă — 
de trezită, erâ trezită de cu sara — trece 
domol prin casă în tindă, umezeşte 

pleoapele afundate sub dunga frunţii 
desface lada negrită de vechime, cu 
urme de creste în chip de flori, şi 
scoate dintr'ânsa iie albă, păstură de 
lănă neagră şi un cojocel, împodobit 
uşor cu arnici negru. 

Totdeauna, cu o cale, despătură şi 
hainele nenii Toader, fie iertat, le caută 
de molii, le împătură iarăş încet,... cu 
ochii ţintă spre cuprinsul lăzii, care îi 
tiveşte în minte povestea unui trai întreg, 
scurs demult, din care a mai rămas 
această ladă, cu bogăţia ce încape în-
trânsa... O şi are dragă, dragă de tot. 
Nu ar lăsă, pentru bunu lumii, să se 
atingă cineva de acest odor, singura 
mărturie a bucuriilor şi durerilor ei. 

Apoi se îmbracă, cu multă trudă, 
dar nu chiamă pe nime, să-i ajute. Şi 
ar avea pe cine. în jurul dânsei să 
învârt, ca priznelul, două nepoate, de 
svântă pe unde umblă. Fete cuminţi — 
d'apoi frumoase!... Le cunosc flăcăii 
preste şapte sate — şi drăgostoase şi 
bune. Dar nu vrea nici decât să-i ajute. 

Dupăce s'a primenit îş cere un 
scăunel înaintea casei, pe prispă, şi cu 
toiagul de gorun alături aşteaptă che
marea clopotului. 

Soarele de preste vârful şurii — el 
o cunoaşte bine — îş trimite razele în
viorătoare, de-i mângâie faţa, apucată pe 
mâna nemiloasă a vremii. 

Când o vezi mai întâi, — un trup 
slăbit, adus spre glie, cu fruntea osoasă, 
lată, sub care se ascund doi ochi negri, 
istoviţi, ce licăresc ca o zare de lumină 
bolnavă într'un afund de întunerec, cu 
nasul uscat, deasupra gurei tăiată uşor, 
împrejmuită de creţe, sub care iasă în 
afară o bărbie ascuţită, — îţi pare o 
arătare din vis, de care tremuri. 

Dar când vii mai aproape şi o cu
prinzi mai dinadins, sau te aşezi alături 



de dânsa, vezi cum se înmoaie, par'că, 
dungile obrazului; creţele, mlădieri line 
de piele, se aştern uşor; din colţul gurii 
porneşte o cută de bunătate, iar din 
ochi i-se desface lin o undă de lumină, 
care te învăluie şi-ţi picură în suflet 
mângâierile şi alintările din copilărie, 
când -erai „gura bunichii" şi „aurul bu-
bunichi". Iar când îţi spune o vorbă, 
te încălzeşte, ca o îmbrăţişare de mamă. 

— Şi să te miri apoi, că toţi copii 
— dar nu — făr satul întreg îi zice 
„bunica Savina" ? 

Când începe, în sfârşit, să se dis-
trame, cu învăluiri dc metal, dangătul 
clopotului, ce chiamă creştinii la casa 
Domnului, nu mai poate rămânea acasă. 

îş chiamă o nepoată, pe cea mai 
aşezată, apucă cu mâna ce tremură cârja, 
îş sprijineşte oasele pe braţele copilei 
şi, încet-încet, scurtează calea spre uşa 
bisericii. 

— „Asta mă mai ţine, nepoate dragă. 
Când aud sfânta rugă, îmi uit de oasele 
mele slăbite, nu mă mai dor. Şi Dumnezeu 
îş uită de noi dacă nu-1 căutăm. Iar 
nădejdea toată la el ne este, dragu bu
nichii. Aşa da,...la el. Păi la cine, 
la altu?" 

Aşa spune ori cui o întâlneşte 
în cale. 

In biserică se aşază în fruntea mu
ierilor, în cel dintâi scaun, lângă icoana 
Precistii, loc de pe când erâ tinără. 
Pentrucă trebue să se ştie: bunica Sa
vina e din neam ales. Unde mai pome
neşti astăzi doisprezece boi, pe cum 
avea Toader Boldor, soţu dumnisale, fie 
iertat? 

Şi chiar astăzi, cine dela noi din 
sat se poate măsură cu Ion a Boldo-
rului, în casa căruia trăieşte bunica Sa-
vină? Zău nime. 

Cât ţine liturghia rămâne ca scrisă 
pe spatele scaunului. Din când în când 
duce mâna la frunte de se închină. 

Dacă o întrebi, după ieşire, că fru
moasă a fost slujba, îţi răspunde cam 
într'o doară. 

— „Frumoasă, cum Doamne să nu 
fie frumoasă... Ce-i a lui Dumnezeu, ce 
nu-i frumos?... De părintele îmi place 
tare, Dumnezeu să-1 ţină, că mult frumos 
cântă. Aduce la glas cu răposatu popa 
Dumitru... Da cântările alea de nu le-ar 
schimonosi aşa cei copii... copiii să-şi 
vadă de joc. 

Hm! unde mai afli astăzi diac cân
tăreţ ca moş Filip a Şandrului... Bun 
bătrân. Alte vremuri... alte". 

îi place tare bunichii de copii, când 
sunt cuminţi, şi toţi sunt cuminţi faţă 
cu bunica, dar să nu-i audă cântând la 
strană, că numai să văietă, cum spune 
dânsa. 

— „Că unde vedeai, mai demult, 
diac cântăreţ, fără fuior în barbă şi popă 
îmbrăcat pe nemţie, ca în vremile astea 
noauă ?" 

Pe acasă, bunica Savina nu face 
greutate nimănui. Or fi zău, acuş, trei 
zeci de ani în cap, poate şi mai bine, 
de când i-a venit noră în casă — şi lelea 
Anică o vorbă rea nu şi-a auzit. Las 
că şi dânsa a fost fată cuminte şi din 
neam mare — cine nu a auzit de Coz-
meşti ? —, dar tot dacă soacra are inimă 
de câne, îi află nod în papură la o noră. 
Din partea asta vorbe slabe nu s'au auzit 
în casa Boldorului. 

Dinpotrivă tot ajutor a fost la casă, 
chiar şi de când au îngenunchiat-o bătrâ-
neţele mai tare. Cât a fost mai în pu
tere a alintat pe toţi nepoţii în braţe şi 
i-a culcat în „patu moale a bunichii". 

Acum de o vreme e sfârşită tare. 
Stă ceasuri întregi, pe-un ţol miţos, 

cu un ghem în poală, învârte de două 
trei ori şi odihneşte iarăş... Din când 
în când se uită, lung-lung, la fir şi stă 
aşa, ca înlemnită, mult... 

Pe semne îş toarce în minte traiul 
petrecut, bucuriile şi durerile îndurate... 
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Prăvăleşte câte-o lacrimă preste 
colţul obrazuWi şi oftează... 

— „Alte vremuri, Doamne alte 
vremuri...!" 

— Mie îmi spune moşu multe 
despre bunica Savina. 

— „Hm! nepoate, auzit-ai tu de 
„vrăjbi"? De „rivoluţia" din patru 
zeci şi opt, cum îi ziceţi voi la carte? 
Bun. Noa vezi, atunci am dat eu cu 
ochii, prin lume, de bunica Savină. Eu 
eram un ţine, cam de vre-o şchioapă şi 
trei degete, şti numai bun de pus după 
doi viţăi. Chiar pe vremile alea — erâ 
întâia vară, de când păzeam, încă cu trei 
tovarăşi, un ciopor de viţăi prin alunişul 
din Lupchişti — vine tata la noi şi ne 
aduce merinde pe mai multe zile, spu-
nându-ne că cine ştie când va mai dâ 
pe la noi, pentruca se duce la Blaj, cu 
un domn de român la o adunare mare. 

Nu ştiu ce-or fi isprăvit la adunare 
şi pentruce o ţineau — ce ştiam atunci 
— far am văzut, că la o săptămână fug 
toţi oamenii din sat la păduri, cu mueri 
cu copii, şi auziam că strigă: vin chien-
teşii, vin chienteşii! Şi nu s'au mai 
dus în sat. Mama încă a venit, Dum
nezeu s'o hodinească. Plângea, săraca, 
de-ţi sfăşiâ inima. 'Icea-că pe tata şi pe 
nenea cel holtei — doar l-ai apucat şi tu 
nepoate — i-au luat în loagăru lui Axente, 
ca să se bată cu chienteşii. 

Cu mama a venit şi o nevastă ti-
nără, cu doi băeţaşi de mână. Lăcrima 
şi se bocea după nenea Toader a Boldo-
rului, dus şi el la loagăr. îl cunoaştem 
bine. Şedea preste vale dela noi îi 
furam, de multeori, cu alti tovarăşi, tă-
bacu de pe sfori din şură, de ne umpleam 
pipele de tuleu. 

Asta erâ lelea Savină. O nevastă 
sdravănă, de să-ţi frângă omu în două, 
şi frumoasă, de până astăzi nu i-am 
aflat păreche. 

Mda... şi-apoi, uite, m'am cam de
părtat de ce erâ mai de treabă să-ţi spun. 

Ni-se gătase coptu dela o vreme. 
Oamenii mai mergeau, din când în când, 
în sat, de aduceau celea trebuincioase. 
Şi mama încă căuta să o facă. Avea 
patru guri de ţinut. Insă erâ fricoasă 
de tot. Nu ai fi putut-o urni la luminiş 
pentru bunu lumi. Iar noaptea, când 
sbucneau învăluiri de flăcări prin satele 
vecine, zăcea deabinele. 

Acum ce să facem? Lelea Savină 
se duee, mă duc şi eu cu dânsa Nu-mi 
erâ frică de loc. Doriam tare să văd, 
cum sunt chienteşii ăia? 

Ţin minte ca acum. Erâ o zi de 
Miercuri, înnorată tare. Ne furişăm încet 
pe sub sălciile ce isvorăsc din capul sa
tului şi tragem, dreadreptu, prin grădina 
Boldorului spre casă. Am auzit noi aşâ 
o undă de holcă, încă pe când am trecut 
părlazu, dar am ţinut drumul înainte. 
Ajungem în casă, o găsim pe cum am 
lăsat-o, descuiem cămările, în rând toate 
şi acolo. 

Luăm noi tot ce putem duce, făină 
de cucuruz, slănină, caş şi alte mărun
ţişuri si hai să pornim. Când iată, 
unda de holcă din mijlocul satului se 
încheagă, de-odată, într'un răcnet dure
ros şi un potop de hohote, ca de 
oameni beţi... Dăm să fugim, când, colo, 
prin grădină, preoteasa părintelui Dumitru, 
cu părul despletit, cu un copil în braţe 
— ăl de-i popă acum — cu hainele 
spintecate, fugea, în ieşitul sufletului, spre 
uşa tinzii, pe care noi n'am apucat să o 
închidem... Şi apoi eu am mai ştiut atâta: 
un ometeu cumplit, urît, cu haine roşii, 
cu un fer sclipicios de şold, a venit în 
fugă, împletecindu-se şi a năvălit în 
tindă... 

Când m'am trezit, eram în pădure 
lângă mama. 

Lelea Savină încă, cu preutoasa 
popii Dumitru şi cu copilul. Auziam 
apoi cum povestea nenea Vasilica Gor-
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nicului, că chienteşii s'au dus din sat. 
Numai cei din fântâna Boldorului n'a 
mai pus mâna pe frânele calului. Se 
miră satul tot de curajul nevestii lui 
Toader Boldor. Nenea Vasilică zice, că 
tocmai trecea prin dreptul porţii, când 
lelea Savină a sbucnit pe uşa tinzii, cu 
chienteşul în braţe ca cu o păpuşă, şi 
a văzut cu ochii, când 1-a înghiţit gura 
fântânii. 

Cumplită muiere! Păi, ce crezi, câte 
slujbe şi molitfe n'a cetit popa Dumitru 
preste preoteasa, Dumnezeu s'o hodi
nească? Că apucase frică. Multe. Dar, 
uite, bunica Savina trăieşte acum şi nu 
a avut nimica. Hm, ce mai nevastă. 
Inimă, frate, ca la trei bărbaţi! 

Da' erau cumpliţi chienteşii, cumpliţi 
de tot. I-am văzut, cum te văd pe tine! 
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Şi 1-a răpus, nepoate. 1-a răpus pe ome-
teul ăla urât, cu haine roşii, cu ferul 
sclipicios de şold... Să fi fost atunci, 
numai jumătate satu, aşa ca Savina Bol
dorului, nu făceau chienteşii ăia atâta 
prăpădenie; vinul părintelui Dumitru ar 
fi rămas şi nici sfinţia sa nu ar fi zăcut 
o lună în coliba ciobănească din 
Lupchişti. 

Dar ăla na mai pus mâna pe frâ
nele calului..." 

Aşa spune moşu. Iar bunica Sa
vina, rămasă de mărturie din altă lume, 
îş dapănă pe sfârşite firul de trai, cât 
i-a fost măsurat de Cel de sus. 

A. Melin. 

R E V I S T A P O L I T I C A Ş I L I T E R A R Ă . 

Bibliografia Catehizmelor vechi româneşti. 
V. Catehizmul Calvinesc din Bălgrad din 1656. 

La 16 ani după tipărirea catechismului cal
vinesc, se simţi nevoia unei ediţii nuoi; poate nu 
întratât pentrucă ar fi fost epuizată ediţia I, ci 
mai mult pentrucă răspunsurile sinodice din anul 
1645, vor fi reclamat stăruitor, ca să se revină 
asupra obiectului şi respective să se pună la 
cale o nouă ediţie însoţită de o replică, în me
ritul răspunsurilor date de două ţări. 

Sub principele Ardealului, Gheorghe Rá
kóczy II, la 1656 în Bălgrad, se edă din nou 
catechismul din 1640. Titula e „Scutul cate
chismului cu răspunsu den Scrăptura sv (ăn) tă 
împotriva răspunsului a doao ţări fără Scriptură, 
sv (ăn) t ă « . . . 

•»Şi sau tipărit în citate în Belgrad, Văleat 
5170 Christova 1656 luna Iunie 25«. 

Nu se spune în vigneta cărţii, cine eră mi
tropolit la Alba-Iulia pe acel timp. Ştim însă) 
cumcă Simion Ştefan, era deja mort, pe timpul 

• desbaterii articolului XI, al dietei din Cluj, din 
20 Februarie 1655, iară Sava Brancovici II, iü 
numit numai în anul următor, 28 Decemvrie 

' 1656. Pare însă, că era episcop Daniel Andreán, 
călugărul din Panonia, cela care în 20 Aprilie 
1662, fu confirmat prin Mih. Apafi de episcop, 

numai pentru românimea calvinistică din Ţara 
Făgăraşului«. 

I-mi pare tare verosimil, cumcă autorul ca
techismului replicator sinodului din 1645, e 
Daniel, va fi voit acest arhiereu şi prin aceasta 
friptă să se însinue bunăvoinţii principelui calvin 
spre a fi pus episcop formal. 

D.miel dădu dovadă de aptitudini cărtură
reşti cu patru ani înainte de a lucra la acest ca
techism, când adecă din încredinţarea mitropoli
tului muntean Ştefan, tălmăci pravila mare" de 
Târgovi te în 1652. întră anii 1673—1688 a fost 
episcop la Strehaia în 1686 face Daniel ceva 
târgovină cu o »moşie dela capul târgului Focşa
nilor de sus«. Târgul îl făcea «arhiepiscopul« 
Daniel exmitropolitul Moldovei Teodosie III, 
(1678—1675) - ) . 

Mai nou s'ar părea, cumcă arhiepiscopul 
Daniel din Strehaia, nu ar fi identic cu Daniel 
lost ia Făgăraş 3 ) . Dar numai s'ar părea! De 

') I. Bianu în Ana l . a c a d e m , rom. t o m . X X V I d in 

anul 1904. sect ist. 

'-') Iorga. Studii d o c V I I . 321 323 ni. : 3 şi nr. 30 

nota 3. ist. lit. r e l ig . 180, 173. 
3 ) A l e x a n d r u Läpädat » E p r s c o p i a S t r cha i i« Bucu 

reşti 1906. D i m a Zugravul însuş spune că » D a n i e l e 

striin ( = străin) din ţara M o l d o v e i » . 



probat nu se poate, nici identitatea, nici diverzi-
tatea. Daniei în Ianuarie 1686 erâ în Bucureşti 
la mitropolie şi a luat parte la sfinţirea lui 
Varlaam II, de mitropolit al Ardealului, Preste 
11 ani îl mai aflăm viu pe la 1697. Egumenul 
mănăstirii Cotrocenilor, menţionat la 10 Februarie 
1683, »Daniel episcopul«, încă e una şi aceeaş 
persoană cu Daniel Panonitul 1 ) . 

Dl Iorga e de părerea, cumcă cartea din 
1656 e compusă de superintendentul Gheorghe 
Csulay, şi că pe româneşte ar fi fost tălmăcită 
«destul de stângaci«. de vr'un preot român calvin. 

La sfârşitul catechismului se află însămnat 
»Cor. Gheor. Mol.*, adecă au cores Gheorghe 
Molnar. Oare nu poate fi conziderat Molnár de 
autor, ori traducător, mai departe, acest Gheorghe 
Molnar, n'ar putea fi unul şi acelaş Gheorghe 
cu »Georgi de See« , carele a ostenit şi izvodit 
cum am văzut şi prima ediţiune din 1640? Ca-
techismul din întrebare se află în Blaj în bi
blioteca dlui prepozit I. M. Moldovan. Formatul 
e 12. Cipar spunea, cumcă au existat şi în bi
blioteca călugărilor din Blaj. Un exemplar a 
avut însuş Cipar, răscumpărat cu o parte din bi
blioteca medicului Dr. Vasile Pop, iară acesta 
spunea, că a văzut cartea la Nicolae Văcărescu, 
mare vornic de curte, a principelui Munteniei, 
Alexandru Şuţu, când adecă Văcărescu pribegia 
pe la Braşov în 1821, pe timpul revoluţiei lui 
Tudor Vladimirescu. G. Bariţ, când a lucrat la 
catechismul său din 1879 au avut un exemplar 
din catehismul din 1656. Terminând lucrarea a 
dat acel exemplar academiei din Bucureşti. Dl I. 
Bian, când lucra la bibliografia sa monumentală, 
în anul 1899, zice, că la academie nu se mai 
află acea carte. 

Dl Emilian Micu preot al diecezei Aradului, 
a dat de un exemplar necomplet între cărţile 
preotului ortodox I. Domşia din Seceani. Parecă 
acolo a ajuns din bogata bibliotecă a cărtura-
riului preot de odinioară, Mihai Roşiu, din 
Jădani. Acest exemplar a fost vândut lui 
Alexandru Vasilie Ureche, acum se păstrează în 
biblioteca liceului din Galaţi. 

Catechismul din 1656, are o Introducere 
polemică împotriva sinodului din Iaşi, carea aco
pere 32 pagini. »Nu se cuvine (zice replica din 
1656) să lăsăm fără răspuns orbiciunea \\ neînţă-
lepciunea celorace au judecat catechismul nostru, 
neînţâlegând dulceaţa şi luminarea scripturei 
sfinte«. Tonul uzat de răspunsurile lui Varlaam, 
încă îl ţin calvinii dela 1656: »fâră dragostea 

') G. M. Ionescu. »Istoria Cotroceni lor«. Bucureşti , 
1902 p. 43. Läpädat, 1. c. 7. 

creştinească şi fără ştiinţa scripturii*. în unul 
1641, se aduseră în mănăstirea trei ierarhilor din 
Iaşi, moaştele Sfintei Paraschiva »în schimbul 
unei răsplătiri îmbelşugate« x ) . Aceste relicve 
calvinii nu întrelesară a le huli. Se numesc 
»chip de lemn«. Au fost aduse din Constanti-
nopol, ca să se strângă bani cu ele zice cate
hismul din 1656. 

Tot din introducerea catehismului din 1656 
aflăm cumcă ediţia lui din 1640 constă din 
v r e o 40 glave = capitole. în ediţia a 11-a din 1655 
este provocare la glava 36. 

Deloc nu ne surprinde, că polemiştii din 
1656, sunt foc şi pară, în introducerea lor faţă 
de redactorii din 1645, pentruca aceştia incă 
voamă şărpi, cum s'ar zice asupra preoţilor 
calvini zicând, că »până în şeapte muieri iau şi-s tot 
popi; că sunt mult mai răi ca păgânii, turcii, tătarii«. 

După prevorbire se reproduce întreg întreguţ 
catehismul din 1640. Cuprinde trei secţiuni: 

1) despre icoane 
2) cuprinzătura şi părţile învăţăturei despre 

credinţă creştinească, cu întrebări şi cu răspun
suri, den scriptura sfntă. 

3. cinul şi învăţătura pe scurt de sfntel 
(sic) taine, cu care trăesc creştinii în bisearici să 
se .ştie cum vor trăi cu ele bine după scriptura 
sfntă, cum despre botez, despre cina domnului 
şi despre sfnta căsătorie şi despre despărţeniele 
cu ocă direaptă şi de alte lucruri carele-s de 
lipsă c . e t in i lo r« . 

La finea catehismului din 1656, sunt 
adăugate câteva rugăciuni, în spirit calvinesc. 

VI. Catehismul lui Bariţ din 1879, Sibiiu. 

Academia română din Bucureşti, a încre-
dinţat pe membrul său harnic, decanul publicistei 
române, să studieze din punct de vedere limbistic 
şi istoric, catehismul calvinesc, din 1656 şi edând 
din nou textul nealterat al catehismului, în 
transcriere cu litere străbune, să-1 însoţască cu 
rezultatul studiilor sale. 

Gheorghe Bariţ, satisface aşteptările savan
tului corp din Bucureşti. Iată titula lucrării sale 
• Catehismul calvinesc impus clerului şi popo
rului românesc sub domnia principilor Georgiu 
Rákóczy I ri II, transcris cu litere latine după 
ediţiunea II, tipărită în anul 1656, însoţit de una 
escursiune istorică despre introducerea reforma-
ţiunii la ardeleni şi de un glosariu de cuvinte 

') Iorga. D o c . Bistr. I. nrii 79 95, studii doc . IV. 
343, ist. relig. 1478. »Rev. T e o l o g i c ă Iaşi (I) 1883. Cu
v ioasa Paraschiva e sârbă d e obârşie . Moaş te l e sau adus 
din Constant inopol d e trei mitropoliţ i . 



româneşti şi barbare aflate în acest catehism, 
de Gheorghe Bariţ, Sibiiu 1879, 8°. 

La pagina 81 şi 82 Bariţ, dă în facsimil, 
pagina 237 din catehismul din 1656. 

Izvoare şi literatura ce o am mai folosit la trac
tatele IU VI , şi nu lc am indicat în notele din paren-
teze întră text: Adamescu—Dragomirescu— Rădulescu « L i 
teratura veche* Buc. 1903 pag. 58, 59 Haneţ, 61 — 62, 
67, 136. Dim. Ondul. »Din istor. Romaniei« Buc. 1908. 
în biblioteca pentru toţi, pg. 1'4. Bunyitay Vincze »Bi-
Larmegye Oláhiai s a vallás unio«. Bndapest 1892, 32. 
Dr. loan Ardoleanu »1st. diec rom. gr-cat. a Oradei 
mari«. Cherla 1853, I, 81, 162. Rev. »Preotul Roman«, 
Gherla 1890, L'92, 296 299. Vas. Grigorie Pop. »Conspect 
asupra literaturii române şi literaţilor e i« Buc 1875, 48. 
Popfiu 1. c. 123, 211-212 Foaia »Cnirea« Blaj 1895, pg. 
314. liian Bibliograful I, 107; II, 150, 151, -07; VI , 537( 

D Jurat Bibliografia cronologii ă Buc. 1873, 3, 4 Sbiera 
1 c. 103, 105, 06 Marienescu 1. c. 14, 15, 16, 25. liian 
introducerea limb rom. 15, 16, Dim. Boroianu, »Istoria 
dogmelor. Buc. 1894, 207- 228, idem »1st. bis. creştine» 
Buc. 1893, 4i;0 404. Kazarici 1 c. 51, 59, 70. Ureche 1. c 
96, 103; 128—130, 131, 154, nota 2; 136. Godoş 1. c. 103, 

105. Arbore 1. c. 53, 54, 55. Densuşan 1. c. 195, 199, 200, 
Philippide 1. c. 75, 97, 118, 144. Adamescu noţiuni etc. 
I. c. 131, 139, 140. I. G. Popescu »Curs elementar de 
istor. literaturii romane« Buc 1878, pg. 24 Alexics 1. c, 
815, 818, 819, Bipar Acte şi Fragmente 62, 63, 71, 201,202. 

Afară de ce am folosit, despre acestea trei cărţi 
se mai tratează, sau se ating. în: Haşdku Cuvinte din 
bătrâni I, 99 — 107. Cipar Analecte literari X X I , X X I I . 
XXDVJ. B. B. Principia 101; 106, H. 112. Arhiv, 637 nota 
3. Melchisedec Cronica Romanului 1, 255. Treboniu 
Laurian. Documenle istorice Viena 1850, pg. 111 — 115; 
Hun faloy. Pál » A z oláh katé« în revista »Szazadok'« 
1886, Budapest pg 475 Ştefan Dinulescu în revista 
»Candela" Cernăuţi, 885 nr. 12, şi 1896 nrii 1 6. N o 
tiţe despre vieaţa şi activitatea Mitropolitului Moldovei 
Varlaam Ar. Pumnul Septurar 37. Hurmuzaki Documente 

II, 14, 15. Ion Andrescu Varlaam mitropolitul Moldovei, 
Bucureşti 1897 pg 28; 69 75. Vas Al. Ureche Autogra
fele lui Varlaam Mitropolitul Buc 886 idem Uricariu 
239 şi urmat, idem Ciaslovul dela Neamţ 1874, I. Bian 
rev. Columna lui Traian 1881 pg. 212. Arhiva istorică a 
României tom I. partea I. pg. 80. 

D r . Ştefan P o p . 

Scrisoare din Berlin. 
Când te vede străin, Berlinezul e fericit 

că îţi poate vorbi de oraşul lor. Scoate ceasul, 
şi se convinge, că are o jumătate de ceas timp 
liber, pleacă apoi cu tine ca un cicerone de 
professie. Te asigură că ştii perfect nemţeşte, 
— deşi nu ştii lega două vorbe, — şi începe 
a spune. Ce spune? Abia poţi închegă câte 
ceva din nesfârşitul şir de vocale lungi, între 
cari celealalte sunete se topesc în şuerături 
sau în caracteristicul lor gutural. Toţi spun 
două lucruri: Că drept a avut Schiller când a 
zis: „Berlinul nu e oraş, e un loc mare, unde 
locuesc foarte mulţi oameni", si că Berlinul nu 
e oraş nemţesc, e ca beşica de săpun, în care 
se colorează totul, se oglindeşte cer pământ, 
numai săpunul din ce e făcută nu se vede. 
Toţi le spun astea, tot cu acelaş citat, tot cu 
aceiaş asămănare, parcă i-ar fi învăţat cineva. 
„Nu Berlinul e oraş! Münchenül, Heidelbergul, 
Lipsea, Jena! Acolo e oraşul nemţesc, acolo vezi 
evul mediu pe stradă, nu ca aici în muzeu." 
Toti văd caracterul nemţesc a oraşului în ră-

y y y 

măşiţele evului mediu, sau poate vreau cu asta 
să te convingă, că au ei şi alte oraşe în 
ţara lor, şi mai vrednice să le vezi. 

Te duce deadreptul la vechiul castel îm
părătesc cu pereţi, de pe cari se desprinde 
tencuiala negrită de fum, lăsând în pete mari 
albe golăciunea zidului. Te miră ferestile mici 

din dărăptul cărora privesc perdele vechi, ga l 
bene. Neamţul să uită grăbit din nou la ceas , 
îi pare rău că trebue să plece şi-ţi leagă de 
suflet ca nu cumva să pleci de acolo până nu 
vezi ce e mai frumos în Berlin: Wachparade. 

îi promiţi că rămâi şi când vezi că nu 
se mai întoarce să salute încă odată, o iai 
razna prin oraş. încunjuri capodopera lui B e 
gas, statua lui Wilhelm I, păzită de cei mai 
plini de vieaţă şi espressie patru lei, ce s'au 
turnat vreodată în bronz. Dai vama ce o p lă 
teşti dacă esti străin, la toată statua, la care 
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te opreşti, cumperi două ilustrate şi pleci . 
Unde ? Fără îndoială, că pe „Unter den Linden". 
Nu e străin, care să nu facă prima plimbare 
în Berlin pe „Unter den Linden". Stradă vestită, 
o cunoaştr toată lumea. Au toţi dorul, să vadă 
alea de tei mari, bătrâni sub paza cărora s'au 
trăit atâtea idile, la a căror umbră s'au făurit 
atâtea versuri dulci. 

Parcă aştepţi să vezi şi acum perechi cu 
păr pudrat, trecând încet pe sub teii, ce d e s 
prind frunze veştede, sau doi pretini discutând 
veşnica haină a bătrânei naturi în vremea unei 
„Plimbări pe sub T e i . . . 

Eşi în o stradă lată cu splendide edificii, 
tăiată în lungul ei de o alee de tei mici, s u b 
ţirei, bolnavi parcă. Unde găseşti liniştea ce 
ţi-o închipuiai? E cel mai mare zgomot aici în 



întreg zgomotosul Berlin. Te aşezi pe o bancă, 
ai un val de nemulţumire, de melancolie. Te 
trezeşte femeia cu ilustrate. . . 

Prin crengile despoiate în curund vezi 
Braudemburger Tor-ul răzimat pe puternice 
columne, purtând deasupra o zeiţă a învingerii. 
La spate Tiergarten-ul cu verdele lui întu
necos. . . 

Primul pas în Berlin îl sfârşeşti fără în
doială la Aschinger, la „isvorul de bere". îţi 
îndulceşti o leacă desiluzia avută cu apa „iz
vorului". 

* 
In faţă cu Opera vezi lume multă, înghe-

suindu-se, certându-se cu un rumen om al 
poliţiei. Ca în tot locul: mulţi militari şi stu
denţi. E „Zeughaus", vine toată lumea nem
ţească jdată în vieată aici la o Caba să guste 
un miez din „gloria trecutului". — Intri în o 
largă sală cuprinsă întreagă de tunuri vechi, 
pline de pe vremea primelor încercări cu praf 
de puşcă. Unele mai poartă cu sine câte o 
jumătate de roată, câte un pat cioplit din bardă, 
ciuruit de cari. Aici lume puţînă; un tunar de 
azi esplică sublimul lor meşteşug unei bucă
tărese cu o corfă enormă, din care îşi scot, 
printre verdele curechiului, doi pui capetele 
speriate; un ţăran ras pe musteţe, măsură cu 
băţul lungimea unei ţevi. 

In mijlocul muzeului o mare hală încin-
gândjpoate cea mai proastă statuă a Berlinului: 
O zeiţă a războiului — stiu ce e numai din 
esplicările Baedekerului — cu o faţă lată fără 
o cute ce i-ar dâ vieaţă. In jur tunuri fran
ceze dela Sedan si Paris. Tunuri frumoase, 
măiestrit turnate, purtând cele mai multe o 
singură inscripţie, atât de mult spunătoare: un 
„ N " cuprins în cunună de lauri. Toate ca 
nişte buni ostaşi, poartă semnele zilelor grele. 
Roatele rupte, ţevile îndoiate, cele mai multe 
în gură cu o urmă de g onţ vrăşmaş. Unul 
despicat dela gură până la capet unde se mai 
poate ceti: „Le conquerant"— Iţi vine în minte 
soartea ce aduce pe „Le conquerant"-ul, francez 
în inima terii duşmane, pune pe el şedula cu 
„verwundet und erobert bei Sedan . . . " şi lasă 
să se joace băeţi în rana lui grozavă. 

In etaj vestita „hală a gloriei". Splendide 
tablouri, scene din ultimele războaie, viforoase 
atacuri de cavalerie, sfaturi de războiu, poetice 
seri de popas. înaintea unuia — solia ce duce 
împăratului Wilhelm I. scrisoarea care predă 
Sedanul — esplică un veteran. Câţiva băieţi, 
doi militari ascultă cu ochi mari, privind când 

a chip, când Li barba stufoasă, albă, când la 
şirul de medalii, ce se leagănă pe mantia veche. 

Ultima sală — cea mai mare — amintiri 
din evul mediu si vremi mai nouă. 

Uniforme curioase îmbrăcate pe figuri de 
ceară înţepate. Câte un cavaler medieval ascuns 
în tasta sclipitoare de oţel sprijinit în o enormă 
lance. Un trubadur în frumoase hlamide de 
purpură. 

In un colţ de tot discret, un mic dulap de 
sticlă. Simţi fiorul, ce-1 ai când întri într'un loc 
sfânt. O scrisoare măruntă, grăbită parcă, îţi 
spune că sunt lucruri de a L i Napoleon. Pă
lăria mare neagră caracteristic îndoiată în sus 
de două părţi, două frumseţe de pistoale, pur
tând vulturul francez şi un „N" , un nesfârşit 
şir de orduri, începând dela marele ord al Indiei 
până la ordurile nemţeşti. Şi toate se ridică 
aşa strălucitor, cu tot praful ce le cuprinde 
— din simplul cadru de catifea neagră, din 
întunecimea acelui ascuns corn. La doi paşi 
în lumina soarelui un adevărat mausoleu de 
aurituri de sculpturi. De sub sticla frumoasă 
de jur, privesc câteva părechi de cizme nouă, 
lustruite bine, uniforme încărcate de jinoare 
aurii, câteva mănunchiuri de flori, săbii stră
lucitoare si o inscripţie, ce vesteşte amintirile 
nu ştiu cărui „mare principe de Brandenburg, 
Ottó . . . " 

Te isbeste contrastul; când esi nu-ti mai 
pare aşa simpatic veteranul, ce nu şi-a mântuit 
încă povestea. 

* 

Să stai toată ziua la Universitate, nu vezi 
picior de Român. Aud că sunt în Charlotten-
burg la Café Kutsera. In fine am să găsesc 
Români! Plec cu trenul, ce strătae când părţi 
a Tiergartenului splendid, când părţi de oraş 
cu un labirint de fabrici. De departe parcă 
simţi Charlotten-bourgul cu liniştea si frum-
seta lui. 

Chelnerul îmi aduce imposibila cafea nem
ţească, mă asigură că da, sunt foarte mulţi 
studenţi Români, „şi cei de colo dela masa din 
colţ sunt toţi Români". — „O fi" — gândesc 
eu — „acei de colo" jucau straşnic cărţi şi 
murmurau o arie trăgănată. 

„îmi iertaţi, domnilor, că vă conturb . . . " 
Se privesc unul pe altul, cască ochii, nu ştiu 
ce le spun. Erau Sârbi. — Bine ne mai cunosc 
pe aici cine suntem! — îmi spun, că Românii 
vin mai târziu, pela 11 noaptea. 

îi întâlnesc Sâmbătă sara lângă bere la 
şedinţa „Societăţii academice române". Sunt 



băieţi buni, mulţi oameni gata veniţi pe un 
an-doi pe aici. Cei mai mulţi tehnici, câţiva 
medicinişti şi filozofi, un singur iurist. Toţi 
din Ţară, cu mult spirit şi multă eleganţă în 
vorbă. Se discută, se spun glume, se mai 
cântă şi se bea binişor. în o grupă povesteşte 
un latinist despre poezia lui Cicero, scadentând 
între zgomot de râse „O fortunata nata me 
consule Roma.. ." Toţi repetă picioarele ver
sului ce au pus capet poetului Cicero: „...tu-na, 
tana-ta...". — Un chimist discută cu un medic 
berile Berlinului, unul ţine pe lângă Kindl, altul 
e pară pentru Schulltheiss. în un colţ un asi
stent dela tehnică — spun că e om genial — 
ridică la pătrat în cap opt cifre puse lângă 
olaltă, gesticulând cu manile lungi, apucând 
parcă cifrele în degetele ce acum se resfiră, 
acum se adună pumn. Face ridicări Ia pătrat 
şi înjură Liga şi pe Ardeleni — nu ştia că 
ne-am pripăşit şi doi ardeleni pe acolo . . . Nu 
te trage inima să te desparţi, să te întorci în 
marea de nemţi. 

y 

* 
Statul cel mai cult, statul în care ideile 

socialiste au prins mai adânc, care a trimis în 
parlament mai bine de 80 deputaţi cu program 
social democrat, patrioţii lui Marx şi Engels 
ştiu bine ce înseamnă armata, simt povara bi
rurilor extraordinar de mari, ce le înghite 
monstrul, care tot în contra lor are în fine să 
îndrepte ţevile puştilor. Ţara asta cu oamenii 
aceştia e tara militarizmului. Nu crezi dacă 
ceteşti, îţi vine a învinui scriitorul cu o prea 
vădită tendentă. Si totuşi e asa. In fiecare 
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socialist de aici — abia cred să fie escepţie 
— sunt două lumi. Vrea înaintare în înţelesul 
vreunei oarecare scoli socialiste, si e dinastic 
şi adorator orb a tot ce poartă marca împăra
tului. La alegeri e socialistul fanatic, flămân
zeşte luni pe lângă puţinii pfennigi ce-i împarte 
sindicatul ca să ţie greva, are în casă o întreagă 
bibliotecă socialistă şi — stă de două ori pe 
zi câte un ceas si jumătate înaintea ficiorului 
ce stă post la Kupfergraben, îl priveşte, îl 
admiră si îti spune că aceştia sunt mântuitorii 
terii. Nu înţelegi asta, decât doar asa, că 
ultima înflăcărare a lor politică, cea dela 
1870—71, — si în adevăr a fost frumos val de 
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patriotism acela — a acoperit stratul de idei 
socialiste, ce pe atunci erau în floare. E acum 
un chaos, din care trebue să se nască ceva: 
sau evul mediu sau veacul al douăzecilea. 

Dela zece ceasuri îmbulzeală groaznică 
în Lustgarten, înaintea palatului împărătesc. 

Aşteaptă Wachparade. Stau oamenii, domn în 
cilindru lângă cel mai murdar vagabond, stu
dent lângă profesor şi servitori dela universitate, 
lume de doici cu copii, ce rod câte o bucată 
seacă de gumă, clipind încet din ochii mici de 
un vânăt spălăcit. Vezi ţărani raşi pe musteţe, 
atârnând buze lungi subţiri pe ţeava pipei de 
porţelan, popi catolici cu trupuri bine rotunzite, 
pe o treaptă a statuei lui Wilhelm III. un ce
tăţean cu faţă bujedă ceteşte fascicol din ceva 
renumit roman. De pe platforma domului un 
fotograf cearcă să prindă în placă lumea asta 
pistriţă ce se mişcă în furnicar, se ceartă, 
cântă, se îngrămădeşte în câte un loc, se re
sfiră iar. Stai trei ceasuri, tericit dacă poţi 
avea un „loc bun". La rnu e „Wachparade": 
trece un batalion de infanterişti în sunete ascu-
ţite de piculă dela o casarmă la palat. Ţine 
două minute, nu vezi nimic decât 30—40 feciori 
ce bat aspru asfaltul cu enormele lor cizme, 
nu auzi decât „marşul împărătesc, scurt piţi
găiat". Mulţimea pleacă mulţumită. Un mun
citor de lângă mine declamează: „viitorul terii..." 
două fetişcane discută frumseta nu stiu cărui 

y y y 

viteaz militar. 
Lumea înaltă, lumea aristocrată de sine 

înţeles premerge cu bun esemplu. Artiştii 
găsesc izvor de eternă inspirare în chipurile 
familiei domnitoare. Nu este acel pictor, acel 
sculptor cât de slab, ori cât de renumit, care 
să nu fi făcut chipul plin de îngâmfare a înal
tului împărat. Aproape zilnic vezi pe piacatele 
teatrelor celor mai bune sedula lată roşie, care 
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spune că „la cea mai înaltă poruncă împără
tească" s'a schimbat programul din astă seară. 
La primul pas ce îl faci în Alma mater, îţi 
dau un pergament enorm, ce începe cu litere 
mari grase: „Auspiciis et autoritate augustis-
simii et petentissimi domini Guilelmi II. impe
rátori Germanorum, Borussiae Regis . . . " 

O înverşunată manifestare în contra Spa
niei, pentru Ferrer, în contra militarismului, a 
tuturor domnitorilor. Marseileză, steaguri roşii, 
capete sparte, demagogi răguşiţi. Deodată se 
opresc toţ ;, descopere capetele, fac cale lată 
în mijlocul lor. De departe se aude sunetul 
unui corn de automobil cunoscut si băieţilor 
de trei ani. Mulţimea imensă de lucrători, 
aruncă pălării în aer, strigă din adâncul plă
mânilor un prelungit „Hoch", pe când Kaiserul 
trece în coiful de chirasier aurit, cu un deget 
înaintea frunţii — formă de salutare — cu 
buzele crispate în un zimbet dispreţuitor. 

Ionel. 



S p o v e d a n i e . 
(Fragment dintr'o scrisoare găsită). 

„ . . . S i m t o uşurare mare când îmi des-
tăinuesc parte din învălmăşeala gândurilor ce 
mă cuprinde acelora cari îmi ascultă cuvântul 
fie el trist sau vesel după cum sunt şi valurile 
vieţii — dar mai cu seamă tie. Asa mi-i firea; 
nu-mi pot ascunde acolo ce se petrece în fun
dul inimii Doamne fereşte; fără să vreau cea 
mai mică impresie, sau dor, ori cel mai mic 
plâs fac să vibreze strunele sensibilităţii şi 
atunci note duioase se furişează in suflet şi 
toată firea mi-i cuprinsă de-o nostalgie ce 
să chiamâpărere-de-rău. Uite vezi : după orice 
fericire, vis, iubire, poezie, stă sus scris pe 
cerul vieţii noastre: Câteva lopeţi de târnă 
...Rămâi târnă şi gunoiul.* 

Şi aşa fiind găsesc nimerit că de ce mă 
doare să mă spovedesc acelor cari mă înţăleg 
cu toate că unii — logic au obiceiul să sufere, 
să găsiască sfânt lucru să-şi înnoate simţirea 
în durerea fără a destăinui cuiva o iotă, pe 
când alţii contrar, tot ce sufăr sau nădăjduiesc 
caută să împărtăşească a lor lui, răcorindu-şi 
prin graiu — dacă nu prin alta — setea ce-i 
neliniştesc, ori chinuie, picăturile de amar ce 
zilnic picură în gândirea şi simţirea omului. 
Şi din aceştia din urmă mă număr şi eu. Ju
decând drept nu ştiu cari fac mai bine: ,,Cau-
tă-ţi în tine însu-ţi liniştea şi fericirea«, nici 
nu să poate mai adevărat; doar te simţi mai 
altfel, înviorat, oţelit, când găseşti o fiinţă, un 
prieten cui să-i mărturiseşti frământarea din 
suflet, flacăra ce-ţi dete şi ţie avânt, odată!, 
goana cu atâta trudă după acel soare luminos: 
Idealul, ce şi ţie ţi-a luminat drumul in anii 
tinereţii, ca mai târziu, clipă cu clipă, pe ne
simţite să ţi-se înfăţişeze înnainte tabloul cu 
colori mohorâte: prăpastie, înspăimântătoare 
prăpastie care cu atât e mai adâncă cu cât ai 
căutat mai la înălţime idealul. Şi pe urma fără 
să fii bolnav, sau să aparţii unei şcoli poetice, 
vieaţa — aşa cum e ea — în toarnă în z i le le 
tare care le trăieşti — desgustul. 

A ş vrea să mi se arete un muritor, bine 
înţăles demn de sine, care să nu fie desgustat. 

Filozofia vieţii se reduce la nimic. Totul : 
vieaţă, fericire, iluzie, poezie, iubire, e nimicit 
de înspăimântătorul cuvânt zadarnic. 

De aici nu resultă pesimismul în orga
nismul nostru, cu toate că vieaţa msa e cea 
mai tristă şi trudită, e cea mai închinată sără
ciei, — sunt trist şi firea mi-i strivită în du

rere tocmai din pricina împrejurărilor fatale 
ale vieţii. Vieaţa e frumoasă, dorul de a trăi e 
în sufletul oricărui şi numai acei bolnavi ca 
sânge şi minte, pot fi pesimişti în a uri să 
trăiască. Eu unul mă împac cu zădărnicia vieţii, 
numai mâna Creatorului divin — Dumnezeu 
— a putut fi aşa măiastră, ca să organizeze 
viaţa cum c pe pământ. — Ce-ar fi fost în 
omenire o egalitate de fericire, înţelepciune 
şi viaţă?. Ce-ar fi fost dacă tuturor muritorilor 
li-ar fi fost la fel traiul ori soartea?. Ce-ar fi 
fost dacă tuturor li-ar fi fost sorocit ace'aş 
noroc şi ideal?. A r fi fost ceva sarbăd, -— o 
viaţă moartă! Dar aşa numai lupta asta, dra
gostea, credinţa după o lume ideală, a izvorit 
din haosul neîmpăcării: Curcubeul plânsului. 
Şi dacă nu ar fi existat plânsul ar fi fost stin
gheră viaţa, nu ne-am fi împăcat a trăi. 
Căci uite: Natura nu ar fi fost aşa pre
ţuită, iar iubirea şi moartea nu ar fi avut co
rona nemuririi a plânsului. Precum muzica a r 
fi fost fără viaţă fără scripcă, sau iubirea fără 
femee, ori poezia fără poet. aşa şi plânsul este 
zelul farmecului, al aprecierii tuturor bună
tăţilor din lume. Cât de alinat eşti în nenoro
cire dupăce plângi, când primeşti vestea unei 
fericiri plângi, când treci pragul vieţii la mor
mânt, lacrămi răsar în ochiul stins. 

Şi uite vez i : eu unul mă împac cu plân
sul, găsesc o nesfârşită gamă în cântecul plân
sului, căci tu visător stai şi asculţi „în sufletele 
care au plâns ce înduioşată-i sfânta pace - " şi 
nu te mai saturi. 

Sunt leneş la scris epistole. Insă mă ho
tărăsc aţi trimite câteva şire căci m-a cuprins 
iasăş dorul, dar să nu crezi dorul după iubitul, 
ori după călătorie ori vre'un vis năprasnic — 
nu; au fost şi acestea în alte vremuri, dar 
s'au dus. . . acum dorul după soare. 

De câteva zile mereu ploauă, şi nu l'am 
mai văzut. Aşa e de pustie singurătatea odăii 
mele fără razele soarelui, în cât, pare a fi o 
celulă de gânduri fără un pic de speranţă, un 
mormânt pentru un om viu. Căci, răceala, ţâ-
răitura stropilor de ploaie, ţipătul vrăbiilor, 
nourii îngrămădiţi, sunetul trist al croncănirilor 
de cioare, vântul cum vâjeie şi pâcla aceasta 
— uite v e z i : şi-a făcut de pe acum locul în 
inima mea pentru plâns şi regret. 



Copacii sunt trişti şi frunzele cad, semn 
că pustiul e stăpân, ca dorurile de acum au 
să năpustească mai mult în simţirea omenească 
câmpul se uscă, codrul îşi desbracă haina, şi 
urâtul îşi întinde aripile sale. 

Un pas nu pot ieşi din casă. M-am să
turat şi de cetit şi de gândit, e i . . . cât sunt de 
dornic şi aş vrea să ascult o vorbă sfântă, 
sinceră a unui prieten. — Cât de mult îmi 
iubesc prietinii şi ştiu să-i preţuiesc! — Am 
unul — cel mai de aproape — pe Corbul. Stă 
tolănit la picioarele mele, cu botul pe labe. ri 
se uită ţintă în ochii miei — mă înţălege. 

Ascultă: nu mă pot împăca cu gândul să 
fi venit toamna de pe acum, aşa în grabă. 
Trebuie să mai fie zile frumoase, dc acele cu 
soare cald, cald, căci niciodată soarele nu-i 
mai melancolic ca acum. Nu mă pot împăca 
nici cu toamna vieţii nici cu aceasta a Naturii. 
Ea mi-i aşa de scumpă! Ui* totul — uit de 
sărăcie, uit de piedicile ce mă aşteptă în cale, 
uit că sunt nimic, uit că nu mi-am croit un 
loc ce să chiamă poponeţ in posiţia socială, 
când mă scol dimineaţa în aerul tare de flori 
de câmp şi văd soarele, aud păsările cântând, 
văd cum aburul se ridică de pe brazde, iar 
pe ţărâna sfântă a ogoareior ţăranul chinuit 
„cu sângele cald stropeşte gliea!". 

Prietene mă gândesc la viaţa cum te 
strânge de moarte pe tine în oraşele mari. 
îmi închipui ce să petrece în sufletul tău. Doar 
şi eu am trăit şi acum am groaza odăilor 
umede în care am veluit, am vie amintire foamei 
pe care am purtat-o pe uliţele sgomotoase, cu 
vieaţă parvenită, cu oameni — păpuşi, cu stri
căciunea moravurilor şi cu aceea viaţă fără 
nici un sens, — o moară unde zilele să pră-
pădasc mai a tuturora fără munca sfântă şi 
curată, fără temerea a proprii conştiinţi, fără 

nimic orâiduit — Mă gândesc la tine şi'mi 
vin în minte viersurile lui Rotică: 

„La noi c ceru 'ntunecat 
Şi floarea câmpului uitată, 
Şi sufletul ce mi l-aţi dat 
I-o floare 'n valuri aruncată". 

Uite vezi.- Natura mă învaţă a iubi. In 
inima pădurii ascult cântarea veche a frunzelor, 
ascult povestea apei, ascult doina ţăranului, 
ascult cântarea păsărilor. 

Şi sara în amurg mă întorc în sat. Şi ce 
linişte, şi cum se întorc trudiţii gliei dela 
muncă parcă nu li-ar fl căzut sudoare din greu 
pe flerul coasei. Dureroasă istorisire e viaţa 
lor, în tăcerea ce aceşti blânzi aşteaptă — 
vremuri bune! 

De-o săptămână nu am fost la părinţii tăi. 
Am fost într'o seară şi m-a ţinut mult de vorbă 
Moşul Gligor, tatăl tău. Ca de argint îi erâ 
glasul lui, şi cu fericire mare îmi tot spunea 
de tine. Cu sfinţenie pronunţă numele tău de 
Neculae. Şi mi-a arătat fotografia ta acum ca 
student şi când erai acasă îmbrăcat ţărăneşte, 
şi cu evlavie tatăl tău le-a pus în părete, iar 
mama, ştergându-şi lacrimile a eşit din casă. 
Eu mă gândeam la tine şi la vorbele lui Moş 
Grigore: „Mulţumesc lui Dumnezeu că-i dau 
ajutor la învăţătură, dar numai printre boieri 
să nu uite de noi că l-am. crescut". 

îmi pare rău că mai departe sunt pier
dute foile epistolei. Li-am găsit într'o carte la 
gazda unde stau. Am întrebat-o pe 'Coana 
Elena şi mi-a răspuns: 

— I-a a fost unul care a stat la mine 
mulţi ani maică, dar erâ slab şi-a murit în 
spital. Ca o fată, maică, şi numai o ladă de 
cărţi a rămas pe urma lui — şi li-am vândut, 
maică. Constantin Cehan. 

N o t e de d rum. 

Satele ruseşti. 

Dela Mozyr-Kalinkievicz am de făcut trei 
zeci de versti cu trăsura. La gară m'aşteaptă 
cai, patru înaintaşi după atelajul polonez. Gu-
vernamentul de Minsk şi cel de Vilno formează 
aşa zisa Polesia sau Litva. E un amestec 
curios de naţionalităţi. Polonezii fac majori
tatea. Ei sunt cei mai avuţi proprietari, ale 

lor au fost toate averile locale, cari au fost 
confiscate de guvernul rusesc după ultima re
voluţie poloneză. Proprietarii ruşi sunt priviţi 
ca întruşi şi trataţi cu dispreţ. Nimic nu îi 
leagă între ei, nu se vizitează, se salută rece 
si evită orice întâlnire. Desi rusii de aci stiu 
poloneş'e şi leşii foarte bine ruseşte nu-şi 
vorbesc însă decât fiecare în limba lui. O ură 
groaznică îi urmăreşte. Şi dela atelajul cailor 
până la exploatarea moşiilor lor, ei voiesc să 



se diferenţieze. Aşa Rusul înhamă trei cai — 
vestita lui troică ~- polonul patru cai înaintaşi. 
De multe ori troica e preferabilă, alte ori îna
intaşii, rusul şi polonul nu vor schimba felul 
atelajului chiar dacă îşi vor ucide caii. 

Şi totuşi proprietarul la care mă duc, deşi 
rus, a înhămat patru înaintaşi a la polonaise. 
Vizitiul se explică: e noroi foarte mare şi a 
trebuit să recurgă la acest atelaj al panilor. 

N'am fost de trei ani pe aci. Nimic nu 
s'a schimbat. Aceleaşi păduri nesfârşite de 
brad, acelaşi pământ nisipos şi aceleaşi bălţi 
fără hotare, pe cari le seacă canalurile tăete 
în lung şi larg. Drumul e rău, şosele nu există 
în Rusia, caii însă îsi fac datoria si trăsura îsi 
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taie cărarea prin nisipul moale şi prin noroiul 
lipicios al pădurilor. Trecem prin câteva sate. 
Ce dureroase şi triste sate. Case de lemn cu 
acoperişul de paie, cu ferestrele mici şi lipite 
cu hârtii. Curţile mici, un hambar şi un grajd 
micuţ. Nici un copac, nici un arbore roditor. 
Numai acoperiş lângă acoperiş. Fântâni ca la 
noi, cu cumpene însă mici, căci locul e şes şi 
apa aproape. 

Totul vorbeste de mizerie, de nevoie. Nici 
câni măcar pe la curţi ca în satele noastre. 
In jurul satelor câteva pogoane de pământ, şi 
apoi iar nisip, bălţi, păduri, păduri într'una. 
Din vreme în vreme câte un hutor, proprietate 
mică; aci clipeşte acoperişul de tinichea, câteva 
geamuri la ferestre şi se văd arbori într'o gră
diniţă şi apoi iar pustiul stepelor. 

Când pământul e mai bun, mai cultivat, 
ştii că te apropii d'e vre-o latifundie a vre-unui 
proprietar polon sau rus. Aci se ridică îndată 
un palat, cu toate acareturile posibile. Electri
citatea chiar luceşte în nopţile liniştite si tri-
mite câte o dâră de lumină pe iazurile artifi
ciale, pe canalurile frumos tăete. 

Nicăiri nu e mai izbitor contrastul ca aci 
între cei bogaţi si săraci; căci, la noi si aiurea, 
rare ori proprietarul trăeşte la ţară, el vine 
doar vara şi n'are deci nevoie a face din lo
cuinţa sa un adevărat palat cu tot confortul 
necesar culturei si civilizaţiei lui. 

Şi trăsura merge mereu, trece pe lângă 
bogăţie ca şi pe lângă sărăcie. Şi nu ştiu de 
ce e trist peisagiul acesta al „Campaniei" 
ruseşti. 

Vi In o. 

Trebuie să mă duc şi la Petersburg. Şi 
ori cât de plăcut e drumul în Rusia, căci va

goanele au tot confortul, totuşi, trei zile în tren 
nu e un fleac. De aceea m'am decis să-mi 
întretai drumul şi să mă opresc şi la Vilno, 
vechia capitală a Lituaniei. 

Am ajuns aci într'o Duminecă. Imediat 
simţi că esti într'un oras catolic. Clopotele 
bisericilor lor au un alt sunet, mai prelung, 
mai monoton, mai dureros. Şi rusul e religios, 
chiar până la misticizm, totuşi leahul e mai 
pasionat. Când trecem sub portalul bisericei 
Maicei Domnului, vizitiul e polonez — îşi ia 
căciula, se ridică în picioare şi stă nemişcat. 
E atâta extaz în expresia lui, atâta încredere, 
încât Credinţa pare că 1-a pironit în marmură. 
Şi suntem departe de catedrală când el îşi 
pune pe cap căciula. 

Oraşul întreg e înţesat de biserici. Ruşii 
au opus catolicilor bisericile lor cu turlele aurite 
pe când polonezii au conservat stilul gotic. 
Stradele, pieţe'e, toată atmosfera târgului vor
beste de o altă rasă, de alti oameni. Femeile 
sunt gingaş îmbrăcate, se vede şicul polonezei 
cochete si fermecătoare. 

In etalajele magazinelor rochii frumoase, 
blănuri scumpe. Ce e drept mai puţine librării 
ca în oraşele ruseşti, dar nici odată n'a cadrat 
bine eleganţa cu prea multă ştiinţă. 

Vilno e leagănul aristocratizmului polonez, 
cum este şi leagănul întregei culturi poloneze. 
In gubernia aceasta s'a născut Mk'zkieviczi, 
tot aci s'a născut Sienkievicz şi de nu mă 
înşel şi Slovacki. împrejurimile sunt fermecă
toare. Mieczkieviczi le-a cântat admirabil în 
poemele sale. 

Rusii stiu aceasta si de aceea au si ridicat 
j ? » ' 

lui Muravioff, vestitului pacificator al Poloniei, 
o grandioasă statuie. 

Lui i-se datoreşte celebra frază, pe care 
a adresat-o lui Nicolae I. „La Varşovia e li
nişte". Vilno a primit cu multă nemulţumire 
statuia aceasta. La început ea a avut de în
durat multe neajunsuri. Aşa într'o zi toată 
Vilno admiră pe Muraviof cu o funie legată 
de mâna statuiei, în semn de pomenire a atâtor 
spânzuraţi în numele său. într'o altă dimineaţă 
care fü uimirea politiei văzând adunaţi toti 
cânii din Vilno în jurul statuiei si urlând ne-
buneşte. Ce se întâmplase nu se ştie cine 
ur.sese statuia pacificatorului Poloniei cu gră
sime de lup. Mirosul acestei grăsimi excitase 
câinii cari făcuseră un cor nu se poate mai 
original. Poliţia a trebuit, ca să nu mai fie 
insultată memoria vestitutului Muravief, să po
steze o gardă, care şi azi păzeşte zi şi noapte 
pe acela care adusese ordine în Polonia. 



Nu ştiu de ce, dar de câteori trec prin 
Polonia am o neînchipuit de dureroasă impresie 
de opresiune. Să fie oare atâtea legende citite 
de acest popor erou şi martir, să fie într'adevăr 
atât de tristă soarta lui? Nu stiu! Dar e o in-
vincibilă stare sufletească de tristeţe şi umblu 

prin stradele Vilnei ca într'un oraş plin de 
poveşti triste, plin de adevăruri ascunse, pe 
cari şi casele şi bisericile şi parcurile şi chiar 
statuia „pacificatorului" mi le spun în surdină. 

(„Ordinea") Leandru. 

File din Carnet. 
Cu creionul. — 

. . . Ce-i amorul ? 

. . . Un somn dulce, care ne leagănă câteva 
clipe în vederi fermecătoare, un somn care ne 
aduce raiul pe pământ, un somn vrăjit. 

Un somn dulce, după care toate însetăm; 
care la toate ne închide pleoapele, pe toate ne 
lasă să-1 gustăm. 

Ne simţim fericite atunci, toate le dăm 
uitării, trăim numai lui! . . . 

La deşteptare nu ne gândim; în capetele 
noastre nu încape vorba asta atunci. 

Nu. 
Iar când tresărim din visul de câteva clipe, 

deschidem ochii mari si rămânem asa cu su-
fletele de ghiaţă. 

Un pustiu nesfârşit, un gol fără de margini 
ne încunjură. 

Şi, atunci, vine cea dintâi clipă, când 
simţim ce va să zică: nefericire. . . 

# 

. . . Eu stau acum înaintea pustiului. 
Ochii mei caută ceva . . . 
Dar nimic altceva decât ceaţă rece, întu-

nerec apăsător. Şi mă simt nefericită! 
. . . Dar, am avut şi eu, odată, un vis 

frumos! 
îmi erau ochii închişi . . . 
Visam. Si erâ asa de bine. 
. . . Erâ o seară asa de frumoasă. 
Zările înceţuite durmeau în liniştea de

părtărilor. Bolta de sus clipea în lumină de 
lună. Un susur pribeag înfiora ramurile po
milor somnoroşi. Stelele zimbeau sglobii . . . 

Miros de flori şi de otavă proaspătă adia 
pretutindenea. 

Eu fermecată de acestea simţeam un fior 
lin, domol. Priveam la lună, la stele, le între
bam să-mi spună ele ceva . . . Să-mi spună de 
El! Doară ele de câteori au fost martore nu la 
o idilă, nu la un somn dulce . . . 

Ele îmi zimbeau înainte, îmi şopteau par'că 
să chem dorul, să-mi spună el. 

Si l-am chemat. Si el a venit numai decât. 
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. . . M'a luat în braţe, m'a legănat dulce, 
mi-a netezit pleoapele, zăvorindu-Ie. 

Şi l-am întâlnit pe El, pe acel El, pe care 
toate îl căutăm, toate îl aşteptăm. 

L-am întâlnit si eram fericită! 
. . . Vedeam doi ochi mari, negri ca o 

noapte fără lună. Aţintiţi spre mine. Şi lucea 
în ei tot dorul, toată dragostea de pe lume. 
Simţiam cum mă netezeşte privirea aceasta, 
cum mă aprinde, mă arde . . . 

. . . Şi obrajii îmi erau vâlvătaie! 
Un fior îmi mistuia toată fiinţa. 
Ochii mi-se sbăteau în orbite. Şi a tre

buit să-i ridic . . . I-am ridicat nepăsătoare. 
Lasă, de acum fie! 

Si ce-am întâlnit? O chemare, o poruncă 
tainică, vrăjită. 

— „Eu sunt acela, pe care-1 cauţi de mult. 
Vino cu mine! Hai în alte lumi! . . . Ori ne 
ducem, ori perim. Vino!" 

Şi m'am dus! M'am dus, pentrucă fără El 
nu aveam înţeles. 

. . . Erâ aşa de bine, aşa de dulce în lumea 
dragostei dintâi! Cărările nebănuite pe cari 
mergeam alături, mână în mână, erau numai 
brâne de flori . . . Si tot frumosul din lume 
se torcea în zările luminoase, cari ne ispiteau 
tot mai departe. 

Eram fericită! 
. . . li ziceam dorului: leagănă-mă, leagă-

nă-mă! Şi el mă legănă lin, domol, în leagăn 
de mătasă. 

Nu simţiam atunci sborul clipelor! 
Nu-mi închipuiam ce înseamnă vorba: 

sfârşit. Nu ştiam ce înseamnă a te trezi . .. 
Nu bănuiam deşteptarea! 

Dar m'am trezit. S'au topit visurile. Mi-
s'au desprins pleoapele! 

Şi, Doamne, amară-i trezirea! 
E grozav să simţi realitatea. 
Mai bine nu am mai adurmi nici când, 

mai bine am fi tot treze! Să nu ne lăsăm le
gănate niciodată pe braţele dorului. 



. . . Inzădar caut acum ochii aceia negrii, 
în cari se înfăptuiâ un îai. De-i întâlnesc şi 
le prind lucirea, ei zimbind mă întreabă: ce 
vreai? 

* 
Aşa-i amorul. Un somn dulce, de câteva 

clipe. Ne aleşuie dorul, ne alintă pe braţele 
lui, ca apoi, să ne pună în faţa realităţii. . . . 

Si totuşi, înzădar asi zice să nu ascultăm 
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graiul de sirenă al amorului, să nu ne lăsăm 
adurmite. In zădar. Suntem toate supusele lui. 

El împărat mare, împăiat hain; noi biete 
supuse oropsite.. . . 

20 August. 
Alina. 

Cronica literară. 
E. L i O V l f Î E S C U : Critiee, vol . I. 

Bucureşti 1909. Ediţ. Socec & Co. preţul lei 3. 

Din cele 10 volume ale Dlui Lovi-
nescu, anunţate pe copertă, n'avem 
norocul de a cunoaşte nici măcar unul. 
Regretăm cu atât mai mult acest lucru, 
cu cât citisem unele articole ale dsale 
în „Vieaţa rom." şi darea de samă 
asupra celor două volume de critică 
„Paşi pe nisip". Revista aceasta — cea 
mai escelentă revistă românească — nu 
cuprinde întreaga activitate a dlui Lo-
vinescu şi, de o vreme, nici nu mai ajunge 
regulat până la noi, iar „Convorbirile 
critice", a doua revistă la care colabo
rează dsa, e prea puţin cunoscută la 
noi, ca să ii putut apreţiâ dintr'ânsa cu 
adevărată măsură forţa- de scriitor a 
noului critic. Chiar şi în ce priveşte 
volumul de faţă, credem, că înzădar 
l-ai căuta în vre-o librărie de-a noastaă, 
căci volumul s'a trimis, pare-ni-se, 
numai redacţiilor. Editurile „Minerva" 
„Alcalay" ne trimit destul de regulat 
noutăţile literare, editura Socec pare a 
fi mult mai reservată chiar şi în ce pri
veşte anumite lucrări, cari au aici abo
naţi, (între paranteze, d. e.: Dicţionarul 
limbii române de Candrea-Densuşianu, 
din care n'am primit decât fascicola 
primă). 

Volumul de critice, care ar vrednici 
să fie răspândit şi la noi în cercuri cât 
mai largi, cuprinde articole privitoare 
la: Eminescu, Caragiale, M. Sadoveanu, 
Oct. Goga, I. Minulescu, E. Lovinescu, 
Em. Gârleanu, D. Anghel , St. O. Iosif, 
Contesa de Noailles, I. Bassarabescu, 
Elena Forago, C. Sandu-Aldea, I. A. 
Brătescu-Voineşti, Vasile Pop, apoi Impre
sionismul în critică, Fragninntc critice, 
Fantazii asupra criticii şi literaturii. 

Criticile, cari în mare parte sunt în 
legătură cu articole din volumele ante
rioare ale autorului sunt scrise într'un 
stil limpede, cu mult spirit de obser
vaţie. Autorul întrebuinţază adese forma 
dialogului, lăsând să discute două per-
sonajii mitologice asupra cutărei lu
crări, facilitând prin aceasta claritetea 
expunerii. 

în afară de stilul clar şi forma plă
cută a expunerii, trebue să remarcăm 
simţul de dreptate al autorului în re-
mancarea sau sbiciurea bucăţilor literare. 
E" just şi sever chiar faţă de sine, ceeace 
ne dă măsura autocriticei, un lucru cu 
care puţini autori se pot mândri. Am 
cetit, de asemeni cu plăcere critica zbi-
ciuitoare la adresa imposibilului autor 
dl Vasile Pop, precum şi aceea relativă 
la I. Minulescu, poetul, pentru care cri
ticul are multă considerare, deşi acest 
poet noauă nu ne face decât impresia, 
că îş bate joc de cetitori... 

Ici-colo spiritul imparţial al criti-
ticului, pare a vaccila. Aşa, de pildă, 
în prea marile elogii ce se aduc dlui 
M. Sadoveanu, cu prilejul „însămnărilor 
lui Neculai Manea" şi în prea aspra cri
tică ce se face unui articol al dlui Goga: 
„Ţăranul în literatura noastră poetică". 

Cu toată admiraţia ce o avem pentru 
dl Sadoveanu, volumul din chestie nu 
ni-se pare unul dintre cele mai noro
coase a dsale; şi dl Lovinescu nu ne va 
putea convinge nici odată, că dl Goga 
este un funambul, când scrie în proză. 



Cetească dsa numai două-trei articole 
de fond din colecţia „Ţara noastră", 
care a încetat chiar acum. 

Pentrucă cetitorii noştri să-şi facă 
o ideie mai clară despre valoarea acestui 
volum, reproducem articolul privitor la 
dd. Anghel şi Iosif, reţinând din partea 
a doua a articolului numai şirele privi
toare la „Caleidoscopul lui A. Mirea", 
căci numai aceasta lucrare e cunoscută 
în păturile mai largi ule publicului 
nostru cetitor. 

A l . Ciura . 

Dioscuri . 
(Dnii D. A n g h e l şi St. O. Iosif. 

Literatura noastră avea înainte doi poeţi, 
pe cari îi cunoşteam destul de bine. Unul se
nin şi duios, potolit şi resemnat îşi ţinea cu 
sfiiciune inima în mână, ca şi cum ar fi ţinut 
un trandafir. Un vântişor trecea pe acolo şi-i 
smulgea câte o foaie, ducând-o departe; apoi 
trecea altul. Fiecare adiere îi împrăştia 
petalele, îmbălsămând aerul cu o aromă subtilă 
şi învăluitoare. Astfel erau cântecele lui St. O. 
Iosif: foi risipite încetişor din acest trandafir 
al simţirilor intime; dulci îngăimări de cuvinte, 
armonioase mai malt prin căderea sunetelor, 
decât prin înlănţuirea ideilor; mici mărturisiri 
ale unei inimi curate pe care o mişca florile şi 
fluturii. încoltirea celor dintâi simţiri de dra-
goste, albastrul zărilor, potolirea amurgului, 
izbucnirea voioasă a zorilor. 

Sub două icoane ni-1 puteam închipui asâ 
dar pe St. O. Iosif: ori ca trubadurul cu suflet 
de copil şi cu floare la cheutoare, ce aleargă 
pe pajiştea verde ca să prindă fluturi sau să 
culeagă un buchet de viorele pentru o Marga
retă cu ochi albaştrii; ori ca bunicul adus din 
spete, ce se încălzeşte la gura vetrei, jucându-şi 
pe jenunchi nepoţii, şi povestindu-le de smei, 
cu zâne fermecate, — născociri simple şi mi
nunate ce fac să sticlească ochii copilaşi lor . ' ) 

O altă icoană aveam însă în d. Anghel. 
Mai puţin intuitiv şi firesc ca St. O. Iosif, D. 
Anghel avea o inspiraţie mai căutată, mai de
părtată şi mai preţioasă, Şi dânsul iubiă florile, 
dar nu pentru a face un buchet iubitei, ci 
pentru a se îmbăta de mireasma lor, printr'o 
delicată desfătare şi încercată rafinare a sim-

' ) A se vedea un studiu mai întins asupra dlui 
St. O Iosif în Paşi pe nisip, vol. I. 

ţurilor. D. Anghel ne-a cântat florile rare ale 
grădinii şi nu pe cele ale câmpului; şi din 
grădină a ales tot ce eră mai subtil, mai gingaş, 
nu prin firesc, ci prin împerecherea căutată a 
colori lor şi deosebirea mirosului de ceiace cu
noşteam. Versurile sale nu aveau sbucnirea 
spontană a unui plânset de copil, tremurarea 
şoaptelor unui îndrăgostit; nu păreau închina
rea naivă a unui suflet cătră altul, fără pregă
tire de cuvinte şi de mişcări, ci simplă, liniştită 
şi nevinovată chiar în faptele cele mai vino
vate. Ele erau lipsite poate de nevinovăţia şi 
sănătatea unui obraz de fată ce rosteşte deodată 
sau a unor dinţi de mărgean, ce se arată în 
buchetul înflorit al unui râs sgomotos. Aveau 
însă altceva : aveau acea tinetă si strălucire în 
coloare, care nc farmecă şi ne ispiteşte; erau 
pline de acea morbidessa, care are asupra 
sufletului nostru o putere de ademenire atât de 
neînţăleasă. Şi în aceste poezii ale dlui D. 
Anghel, mai aveai o senzaţie: senzaţia nesfâr
şitului în artă. Prin felul de a prelungi răsu
netul unei poezii departe, în inconştient, de a-i 
şterge conturul, de a lăsă părţi de umbră în 
concepţie, d. Anghel se lega de acea şcoală li
terară al cărei principiu e : 

Omnis determinatio negatio est. 

Adecă orice mărginire, orice statornicire 
a unei idei poetice, e tăgăduirea ei, ştirbirea 
cuprinsului ei, care trebuie să fie nesfârşit, ne
lămurit, Principiu cu oarecare adevăr în el, 
dar care arc nevoie să fie înfăptuit cu delica
teţă şi cu multa pricepere a nuanţelor, de 
oarece în mâini mai puţin dibace dă roadele 
cele mai întristătoare. în locul luminii feerice 
a lunei, ce învăluie firea într'o pânză străvezie 
de vis, de ţi-se pare a trăi Într'o altă lume cu 
linii şterse, cu luminile scăzute, cu umbrele în
dulcite, te trezeşti deodată în mijlocul întune-
recului opac al nopţilor fără stele ; orice farmec 
poetic se risipeşte, căci dacă poezia caută 
câteodată umbra, întocmai ca muşchii de pe 
copaci, ea nu poate vieţui în întunerec. Umbrele 
grele ale caselor, ale turnurilor, ale arborilor, 
ce abia se deosebesc în noaptea neagră ca 
largi pete de cerneală, n'au nimic poetic în ele, 
Poeţ i i s'o ştie: umblând după taină, să dea 
preste întunerec, preste neînţăles; în versurile 
lor să licărească oarecare lumină. Cine fuge 
de soare, trebue să scoboare în poezie luna. 
Şi d. Anghel a scoborât-o, cum o scoboară 
apele unui lac în adâncul undelor sale albastre. 

Romantic de altminteri prin inspiraţie, 
poetul ee evocă tot cu ce ne deprinsese marii 



poeţi romantici: castele cu turnuri crenelate 
cerul de azur al Spaniei, luptele de tauri, ero
tismul cam gongoric al mândrilor Castilani, ca
valerul cu sombrero tras pe ochi şi cu mâneci 
de dantelă. Imaginaţia lui se plimba adesea 
prin acea ţară depărtată pe care realitatea a fă-
cut-o tristă sub soarele ei arzător, dar pe care 
poeţii au transfigurat-o într'o ţară fantastică, 
scăldată în lumină şi străbătută de cântăreţi de 
ghitară şi de seniorite, ce ştiu ocoli suprave
gherea obositoare a guvernantelor bătrâne... 

în aceasta lume cam convenţională se 
primbla fantázia dlui Anghel; şi trebue să re
cunoaştem că aceasta fantazie erâ bogată. Ea 
s'ar fi putut asemăna cu o cârciumăreasă, care 
are totdeauna mai multe odăi libere decât muş
terii ; pentru fiecare găseşte un culcuş proaspăt, 
în care nimeni nu s'a mai odihnit.. . 

Scriu: d. Iosif eră aşâ, d. Anghel eră 
aşâ... Erau; da erau. Astăzi, fiecare din aceşti 
doi poeţi, luat în parte, nu mai e. Unindu-se 
într'o colaborare neîntreruptă, ei fac la un loc 
un nou poet, de care trebuie să ţinem seamă 
şi să vorbim fără a încerca să ştim ce-a adus 
unul şi ce-a adus celălalt. A r fi ca şi cum 
ne-am zădărnici să aflăm care e partea fiecărei 
albine, într'un stup... 

Din Jupiter sau din Tyndar, după cum 
spunea Omer, au ieşit doi feţ i : Castor şi Po l 
lux. Unul erâ dibaciu în îmblânzirea cailor şi 
în mânarea lor, iar celălalt erâ neîntrecut în 
arta pugilatului. Unindu-şi însuşirile deosebite, 
s'au dus în lume, minunând imaginaţia eelor 
vechi cu isprăvile lor. Care sunt faptele lui 
Castor şi care ale lui Pollux ? Nimeni nu ştie. 
Mitologia nu cunoaşte decât faptele Dioscurilor. . . 

Literatura noastră cunoaşte astăzi doi 
Dioscuri. Eără a cerceta meriteie probabile 
ale fiecăruia din ei, să vedem care sunt roadele 
laoţaltă ale unui an de muncă. 

Caleidoscopul lui A. Mircea e cea din 
urmă lucrare a Dioscurilor. Citind-o, nu poţi 
să nu z i c i - Homo duplex! Liber duplex! 
In adevăr, ea are o îndoită înfăţişare: pe deo
parte versuri duioase cântă pe un poet pierdut 
în floarea tinereţii sau prind un piesaj în metru 
antic. Această parte lirică sentimentală sau 
descriptivă, stă cam înmărmurită lângă celelalte 
cronici rimate, pline de spirit şi de v e r v ă . . . 
Muza Caleidoscopului cu un ochiu râde, şi cu 
celalalt, dacă nu plânge, se uită cel puţin cu 
tristeţe la acest j oc de umbre şi de năluciri, 
care e vieaţa. . . 

Oricum, ar fi însă, pretutindeni găseşti 
versuri de o formă desăvârşită, fără prihană. 
Poeţii au dreptate să spună, ei înşişi: 

Voi râde dar, în versuri săltăreţe 
Din cari nici un vers nu va fi şchiop.. , 

Rimele sunt bogate şi neaşteptate; icoa
nele noi sunt ca următoarea: 

Craiu-nou pe cer senin s'arată 
Si cum strălucc 'n geamul meu, 
îmi pare-o unghie tăiată 
Din degetul lui Dumnezeu. . . 

sau: 

Cusute parcă'n aţă albă lucesc cărările la ceafă. . . 

Şi ceiace întrece şi bogăţia de rime şi de cu
vinte e o fantazie uşoară, înaripată care dealt-
minteri e însuşirea de căpetenie a celor doi 
dioscuri şi dela care aşteptăm lucruri atât de 
minunate, încât să ne pară bine a nu le fi scris 
no i . . . Căci, după cum spunea Alphonse Karr, 
simţeşti uneori o bucurie nemărginită că nu 
eşti autorul unei cărţi frumoase pentru a putea 
avea toată libertatea s'o lauzi, fără nici o stă
pânire, fără nici o remuşcare şi fără frica de 
a fi bănuit de dulcea părtinire, pe care o avem 
de obiceiu faţă de ceeace facem noi înşine. . . 

E. Lovinescu. 

Note politice. 
^. împăcare? 

In timpul din urmă, un domn: Dr. I. L Horváth, 
a început să stărue tot mai mult în articole şi broşuri 
pe lângă o înţălegcre între români şi unguri. 

Respectăm şi evităm cu gratitudine ori-ce încercare 
de acest fel E tot ce poate naşte dintr'un suflet ono
rabil, este înţelegerea cu adevărat a patriotismului! 

Noi înşi-nc am pledat pentru o înţelegere între 
aceste două naţiuni într'un articol scris încă în primul 
an de apariţie al revistei (an 1906) şi am arătat, ade
vărat numai per tangentem avantagiile mari, ce ar putea 
s i rcsulte pentru ambele neamuri din aceasta apropiere. 
In acelaş articol am accentuat, că o alianţă între aceste 
două popoare, ar putea eventual să fie chiagul unei nuoi 
grupări de puteri în Europa, în care şi pentru ele s'ar 
reservâ un rol destul de însemnat. 

Dc atunci, ceea-ce noi am prevăzut, s'a făcut trup, 
întâlnirea dela Reval a urmat mai curund decum puteam 
presupune, iar acum, întâlnirea dela Raconiggi, se pare, 
că desăvârşeşte opera. 

Şi toate acestea fără concursul nostru! 
Dar toate aceste evenimente precum şi atitudinea 

României şi peste tot a Românilor în ultimul conflict al 
monarhiei noastre cu Sârbia, au avut darul să reflecteze 
niţică lumină asupra valoarei elementului românesc, a 
cărui prietinie e apreciată şi căutată astăzi şi dintr'o 



parte şi d in alta. E lucru, c e nu s e poate contes ta , că 
în urma acestui fel de desvo l tare a lucrurilor, o alianţă 
s inceră cu ungurii , care bine î n ţ e l e s nu s'ar putea face 
decâ t ţ inându-se s e a m a de aspiraţiile maghiare faţă de 
Austria, — astăzi e s t e cu atât mai greu de realizat, cu 
cât ungurii nu pot să ne dea garanta, că împreună v o m 
fi destul d e tari pentru a preînt impina întreg c o m p l e x u l 
ace la d e e v e n i m e n t e , c e s'ar putea succeda cu o iuţală 
uimitoare sch imbând p o a t e întreagă faţa Europei , d e altă 
parte p e n t r u c a pol i t ica maghiară nici când nu ar putea 
să n e ofere a c e l e avantagi i , cari mai curund d e cum s e 
crede ar' putea să urmeze din altă parte, fără sguduiri 
mai puternice , şi fără să fim aduşi în faţa unor nuoi pro
b l e m e cu mult mai pr imejdioase . 

Dar şi felul, c u m crede dl Horvá th că s'ar p u t i â 
face un început d e apropiere între ei şi noi, ar' fi pentru 
noi un adevărat salt în întuncrec . Să d e v e n i m mai c o -
şut i ş t i decâ t coşutişt i i , fără să avem garanta, că aspira-
ţ iunile noastre vor fi realizate, ori măcar luate în con
s iderare! Să ne tăem d e sub pic ioare şi ult ima creangă, 
care î n c e p e a-sc întări sub noi , pentru ca să atârnăm 
apoi de la bunăvoinţa dlui Justh şi soţ i i ! 

Nu în chipul aces ta s e fac încercări le s er ioase d e 
împăcare între două neamuri, cari îşi au multe d e şoptit 
la ureche, înainte d e c e s'ar p u n e pe lucru. In tot cazul, 
ungurii au cttvântul îutăiu, să ni-1 spună cu francheţă şi 
noi vom ii cei de p e urmă, cari să r e s p i n g e m mâna, 
care ne a d u c e pacea . Dară să n u s e uite , că decâ t o 
p a c e vremelnică , sunt superioare in terese l e mari şi per
m a n e n t e a-le neamului şi numai în cadre le a c c s t o i a n e 
p u t e m permite luxul d e a face exper imentăr i . 

* 
Par t ide nuoi. 
E netăgădui t , că ungurii îşi ştiu b ine aranja treb-

şoare lc , şi nu-i a c e e a s i tuaţ ie sch imbată , pentru care să 
nu-şi g ă s e a s c ă o a m e n i i şi să nu-şi g ă s i a s c ă o formulă, 
care să-i susţ ie . S'a desfi inţat partidul liberal şi în locu-i 
a răsărit coal i ţ ia , a fost strâns în chingi partidul c o ş u -
t ist şi numai decâ t fracţiunea Justh şi-a ridicat capul. 
Par'că ar fi un singur plan în toa te formaţiuni le a c e s t e 
şi o s ingură c o n d u c e r e unitară. Fracţ iunea Justh a fost 
n e c e s a r ă pol i t ice i ungureşt i pentruca să nu s e renunţe 
la aspiraţi i le genu ine maghiare. Aces tu i partid îi rev ine 
rolul să facă afront Austriei şi to t aceas ta fracţiune p o a t e 
fără risic să caute a s e d u c e naţ ional i tăţ i le în mreaja sa 
pentru a n e c o m p r o m i t e cu desăvârş ire în faţa Viene i . 
A urmat să s e înfi inţeze şi un partid creşt in-social , doar 
s e vor p u t e a crea n i ş t e relaţii mai suportabi le cu cel mai 
puternic part id austriac, ce l mai ne împăcat contrar până 
aci al pol i t ice i maghiare . A fost chiar la t imp, căci c o 
chetarea partidului creş t in-soc ia l austriac cu naţional i tă
ţi le din Ungaria d e v e n i s e în ult imul t imp supărătoare 
pentru scopur i le po l i t ice i ungureşt i . 

Dacă şi nu găs im multe convinger i la bărbaţii d e 
s tat ai Maghiarilor, un lucru e s igur: tact ică au! 

S e r i a p r o c e s e l o r rec t e a-condamnări lor po l i t i ce la 
noi să ţ ine lanţ. Abia au părăsit t emni ţa colaboratori i 
preţ ioş i a-i revistei noas tre : dnii V o i c u Ni ţescu şi G h e o r g h e 
Sto ica — şi alţi doi air'şi intrat să le ţ ină locul : dl Vic tor 
Branişte , redactorul »Gazete i Trans i lvanie i* şi dl Dr. Cassiu 
Maniu, dist insul co laborator al revis te i noastre . »Liber-
tatea« ne anunţă ale sa le 9 p r o c e s s e într'un singur an, 
iar »Gazeta Transi lvanie i« într'o s ingură săptămână a în 
durat trei condamnări . Şi încă multe a l te le sunt în c u r g e r e . 

Interesant a fost procesu l redactorului nostru re-
sponasabi l , a dlui l o a n Mihu, pentru un articol publ icat 

în »Libertatea«, un articol d e reprobare la adresa crimi
nalilor, cari anul trecut au distrus cu dinamită m o n u 
mentul libertăţii şi crucea lui Iancu. aflătoare în Blaj . 
Dl Dr Cass iu Maniu în splendidu- i d iscurs d e apărare, 
arată clar nev inovăţ ia acuzatului, mai a les , că în întreg 
articolul nu s e amint e ş t e vre-o naţ ional i tate din patrie, 
ci numai p e făptuitorii criminali îi înfierează ca pe d u ş 
manii neamulu i r o m â n e s c . 

Noi încă nu credem, că ace i eroi a-i nopţi i să fi 
c o m i s a tenta te l e dintr'o d e o s e b i t ă dragos te pentru R o 
mâni, dar nici din vre-un sport d e ocas ie . U u puternic 
argument invocat d e apărător a fost cet irea unui articol 
apărut în foaia maghiară »Arad é s Vidéke* , care în cre
dinţa, că ace l e m o n u m e n t e au fost ungureşt i , şi că au 
fost d is truse d e români, a fo los i t aces t prilej pentru a-şi 
e x p e c t o r a to t veninul coi.tra naţionalităţi i române. Ei , 
dar p e n t r u a c e s t articol cu adevărat agi tatoric nu s'a 
mişca t nici un procuror maghiar, s ingur dl Mihu a tre
buit să-şi p l ă t e a s c ă curajul revo l te i sale cu o c o n d a m 
nare la 4 luni t emni ţă şi 300 cor. a m e n d ă 

Dl apărător Maniu, a înaintat la înalta curie u n 
strălucit recurs, pe care îl a v e m la mână, dar din l ipsa 
de spaţ iu îl v o m da poate numai în numărul viitor. 

Informatiuni. 
P a l a t u l » T r i b u n e i « . L a Arad s'a inaugurat cu 

mari so lemnităţ i palatul ce l nou al »Tribunei«. L u m e 
multă din toate unghiuri le locu i te de Români a grăbit 
să ia parte la a c e s t e serbări şi să mani fe s teze prin pre
zenţa lor pentru ce l mai intrans igent şi mai bine îngrijit 
ziar al nostru. Cu prilejul aces tor serbări c o n v e n i n d într'o 
consfătuire intimă reprezentanţi i presse i r o m â n e veniţi la 
Arad, au hotărît înfiinţarea une i soc ie tă ţ i a gazetari lor 
români. 

R e g r e t â n d mult, că nu am putut luâ parte la a c e s t e 
serbări, transmitem p e aceas tă ca le urările noastre d e 
bine falnicei »Tribuna«. 

* 
P r o f e s o r u l N i c u l a e T e c l u . La 12 Octomvrie a 

împlinit 70 de ani şi şi-a serbat şi iubi leul activităţi i 
sa le şti inţifice savantul profesor Niculae T e c l u dela A c a 
demia d e c o m e r ţ din Viena. Marele bărbat a putut g u s t ă 
cu aces t prilej mulţumirea suf le tească a ce lor mai curate 
s e n t i m e n t e d e dragos te şi admiraţ iune, arătate de to ţ i 
aceia , cari c u n o s c geniu l său, care a dat şti inţii teorii şi 
aparate, c e preamăresc nu numai p e autorul lor, ci şi p e 
întreg n e a m u l r o m â n e s c . 

In publ icaţ iuni le din »Journal für prakt i sche Chemie« 
printre mul te l e şi in teresante l e lucrări a le Prof. Nicu lae 
Tec lu , s e g ă s e ş t e sub titlul -uZur Kennzeichnung der Flamme«. 
lucrările sa le asupra flacărei, care prezintă un i n t e r e s 
deoseb i t . 

Din observaţ i i l e şi s tudi i le sale asupra flacărei, el 
trase o conc luz ie practică, d e s c o p e r i n d u n b e c de gaz 
pentru laborator, care e s t e c u n o s c u t în laboratoare ca ş i 
becul lui B u n s e n . 

A c e s t e a d o u ă cestiuni , d e s c o m p u n e r e a flamei şi 
invenţ ia becului d e gaz, au fost obiectul une i in teresante 
conferinţe , p e care a desvo l ta t -o înaintea congresului inter
naţ iona l d e ch imie ţ inut la V i e n a în 1898. Conferinţa a 
avut loc chiar în amfiteatrul laboratorului A c a d e m i e i 
d e Comerţ , la care au ţinut să participe un foarte m a r e 
număr d e chimişt i . 
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Inalt şi spătos, cu barba sa albă, cu ochii săi vioi, 
cu odicţiunc clară şi precisă, Niculac Tcclu nc înfăţişă 
figura meşterilor legendari. 

Sărbătorirea dlui T. Maiorescu. Dl Maiorescu, 
profesor universitar în Bucureşti, retrăgându-se dela ca
tedra, cc a ocupat-o un lung şir de ani, a fost împărtăşit 
din partea colegilor săi şi a întregei elite intelectuale 
româneşti de o manifestaţiune de simpatie şi aJmiraţie, 
cum rar se mai poate vedea. A fost o serbare deamnă 
de cel sărbătorit. Sala festivă a universităţii a fost arhi
plină, D. C. Dumitrescu-Iaşi rectorul universităţii a ţinut 
cu acest prilej un magistral discurs în onoarea savantului 
profesor, iar dl Dissescu a zis între altele: «Universi
tatea Vă este recunăscoare şi pentrucă aţi determinat 
marele avânt al învăţământului filozofic şi pentrucă a-ţi 
fost printre cei dintâi, cari au considerat pofcsoratul nu 
ca un mijloc de arivism, ci ca un sacerdoţiu national«. 
Serbarea a luat sfirşit cu cuvântarea aleasa şi fiumoasă 
a dlui Maiorescu. 

* 
Nou episcop al Caransebeşului a fest ales dl 

Aliron E. Cristea protosincel în Sibiiu. S'a făcut aceasta 
alegere spre mulţumirea tuturor, căci dl Cristea întru
neşte toate acele calităţi frumoase, cari fac podoaba unui 
om şi cari desigur vor fi considerate şi dc guvernul un
guresc, când îl vor recomanda Măj. Sale spre întărire 

* 1 

Delavrancea. Cu prilejul când s'a reprezentat 
»Viforul« dlui Delavrancea, prietinul dsalc dl Al. Vlahuţa 
a scris o caracterizare a dlui Delavrancea, din care re
ţinem următoarele: Mie Delavrancea îmi face impresia 
unui leu. Îmi face impresia aşa mai ales de vre-o câţiva 
ani încoace, de când bătăliile vieţii au dat firii şi ochilor 
lui seriozitatea aceea aşezată, liniş'ea aceea impunătoare 
a eroului, pe care primejdia nu-1 mai pot impresiona 
Trupeş, voinic, frumos, adus puţin de spate ca şi cum 
l-ar apăsă povara propriilor lui gânduri : — de sub coa-
ma-i bogată, care începe a cărunţi, priveşte în lumea 
de afară ce pare a-1 interesă din ce în ce mai puţin, cu 
liniştea puterii care nu cunoaşte hotar; plina bărbăţie a 
talentului, focul oţelitor al vremii şi frământarea gându
rilor au dat înfăţişării lui acea mândrie domolită, aproape 
melancolică, a omului cu adevărat superior, pe care nimic 
din deşărtăciunile vieţii noastre nu-1 poate atinge; dc 
altfel şi mişcarea aceea domoală, învăluită în nu ştiu ce 
mister, înfiorarea aceea pe care o împrăştie din toată 
fiinţa lui când se ridică la tribună să vorbească, îi dă ceva 
din gravitatea şi măreţia imperială a leului. 

Dar ce suflet interesant! Ce flacără sbueiumată e 
sufletul acestui puternic artist... 

0, să nu măsoare nimeni puterea acestui suflet 
mare după rezultatele văzute şi ponderabile, cari ser
vesc de bază pentru bilanţul oamenilor practici. Dela
vrancea e un risipitor, ce numai se poate închipui. De 
inima lui, de talentul lui, de timpul, de munca şi dc ba
nul lui e cel mai generos şi mai risipitor. 

Bun ? Fireşte că e şi bun. Un artist nici nu poate 
să fie decât bun. Dar nota fundamentală a firii lui dc 
risipitor e mai mult nepăsarea. O nepăsare măreaţă ca 
a naturii. Timpul lui — ca şi când ar fi eternitate 
aşa nu şi-1 socoteşte. Şi nimic din ce e al lui nu îl pre
ocupă. Ce-a spus el, ce-a scris el — e trecut, un trecut 
spre care nici odată nu-şi mai întoarce privirea E ca 
şi când n'ar mai fi al lui. Sunt roadele scuturate din 
prisosul vieţii, din nevoia firii lui de a produce. Ce va 
face lumea cu ele — o priveşte. 

Informaţiuni locale. 
Piatra libertăţii distrusă înainte cu un an cu di

namită a fost restauiată încă mai mândru decum eră, şi 
acum se înalţă de nou măiestoasă vestind tuturor vred
nicia de pe vremuri a neamului românesc. Suntem re
cunoscători capitlului pentru laudabila-i hotărîre. 

* 
Serate literare. Atât reuniunea femeilor române 

din Blaj, cât şi societatea meseriaşilor au început seria 
aşa ziselor »serate literare». Bemarcăm conferenţele 
Dnci L. Ciura şi a domnilor Al Ciura, V. Niţescu şi 
Petru Suciu. Dşoara Rosica Căpuşan în predarea melo
dramei a fost superbă ca in totdeauna. Drăgălaşe a fost 
şi dşoara Minca Coltor în declamarca poeziei «Ziua în-
vierii« de Coşbuc. 

Redacţional! 
Rugăm pe onoraţii cetitori ai 

revistei noastre, să ne scuse pentru 
întârzierea acestui număr provenită 
din cause absolut neatârnătoare de 
voinţa noastră. 

Rugăm în acelaş timp pe ono
raţii primitori ai revistei noastre să 
considere enormele jertfe, ce le adu
cem şi să nu intarsie cu achitarea 
abonamentului, căci numai în aşa 
chip ne vom putea şi noi achită de 
aşteptările nu tocmai nepretenţioase 
ale marelui public. La acest loc ţi
nem se ne exprimăm şi mirarea, că 
se găsesc la noi şi încă în număr 
destul de mare, astfel de domni, că
rora le place să primească foaia 
timp de xh an, şi pe urmă refusă 
achitarea abonamentului. Deşi am fi 
în drept şi după lege şi pe basa ad-
vertismentului publicat în nrii 1 şi 2 
ai revistei, că pe toţi aceia, cari pri
mesc aceşti 2 numeri să-i considerăm 
ca abonaţi, totuşi nu am dorit se 
recurgem la cel din urmă mijloc de 
constrângere împrocesuându-i pentru 
suma ce ne datoreasă. Am lăsat în 
sarcina fiecui să ne păgubească când 
ar fi datori să ne ajute. Pe viitor 
însă vom dă numele tuturor acelora, 
cari în felul acesta înţeleg se spriji-
neascâ pressa, şi dacă astfel nu se 
poate ne vom validită dreptul pe 
cale de proces. 
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